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  ماهماه  بهمنبهمن2626آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  10:00تا  8:40:ساعت  دومدفترچه 

  

  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
 20  پيشروي نرمال-3فيزيك اجباري
  10  پيشروي سريع-3فيزيك اختياري

  10 1فيزيك  انتخابي - زوج كتاب
  10 2فيزيك

 20  پيشروي نرمال-3شيمي اجباري
  10  شروي سريعپي-3شيمي اختياري

  10 1شيمي  انتخابي - زوج كتاب
  10 2شيمي

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

 طراحان سؤال
   - حامد شاهداني-حامد جمشيديان-زاده پويا ابراهيم-پژمان بردبار- زاده اميرمحمد محسن-اميرمحمد زماني-اميرحسين برادران-امير احمد ميرسعيد-پور احمد مرادي -احسان ايراني

  -كيانوش كيان منش-علي ملايجردي-علي عاقلي-ادعطااله شادآب-زاده عبداالله فقه-عبدالرضا اميني نسب -سعيد شرق-زهره آقا محمدي-رضا كريم-دانيال الماسيان-دنژا حسين عبدوي
  مهران اسماعيلي- مهدي شريفي-مصطفي واثقي-مصطفي كياني-مريم شيخ ممو-محمدكاظم منشادي -مجيد ميرزايي- مجيد موتاب

فيزيك

  -بهنام قازانچايي-بهمن عباسي قراچه-آرمان اكبري-امين قاسمي-اميررضا ميرزاييان-نيا اميررضا حكمت-اميرحسين طيبي-امير حاتميان-اسلام طالبي-ارژنگ خانلري-احمد عيسوند
   -علي حاتمي-عامر برزيگر-سينا توغدري-سيداحسان حسيني-يرضا سليمان-رضا سلاجقه مدروان -دلنيا محمودي-حسين ناصري ثاني-حسن رحمتي كوكنده-حامد صابري- پوريا توپچيان
  -مهدي پورفولاد-معين جهاني- مسعود جعفري- اكبري مسعود توكليان-مژگان ياري-مرتضي شيباني-محمدرضا جمشيدي-مجيد غنچه لي-مجيد جليل ناغوني-فرزين بوستاني-علي زيبايي

  ياشار باغساري -هيربد كريمي-هادي عبادي-مهدي مطهري

ميشي

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon سي به كاناللب دربراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطا
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  ماهماه  بهمنبهمن2626آزمون آزمون 
  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  

  
  11تا  10: ساعت ومسدفترچه 

  

  تعداد سؤال مواد امتحاني گويينحوه پاسخ
  20  پيشروي نرمال-3رياضي اجباري
  10  پيشروي سريع-3رياضي اختياري
  10 رياضي پايه اجباري
  10 شناسيزمين اجباري

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 راحان سؤالط
سامان شرف -زانيار محمدي-رضا شوشيان -حميد عليزاده-جواد زنگنه قاسم آبادي-جليل احمدميربلوچ-بهرام عارف نيا-افشين خاصه خان-زاده فرد احمد حسن-ناابوالفضل آش

فرهاد -فرشاد حسن زاده-عليرضا يوسفي-عليرضا عباسي زاهد-عباس الهي-نيا عارف بهرام-سينا خيرخواه-سهيل سهيلي-پور سهيل حسن خان-سروش موئيني-سپهر قنواتي - قراچولو
  هادي پولادي-نيما كديوريان-مهدي كلاهي-مصطفي كرمي-مصطفي غلامي-مصطفي حسني نژاد-محمدرضا آهنگري -محمد حميدي-محراب درويشي-سراجي

  رياضي

 شناسي زمين  يدياقل محمود ثابت -يمحمديعل مانيسل-انيروزبه اسحاق-انيحامد جعفر-يبهزاد سلطان

  
  
  

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon  براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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  پيشروي نرمال                       112تا  101: صفحه هاي 3رياضي –كاربرد مشتق 
    )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد  كدام گزينه همواره صحيح است؟ - 151

xاگر  )1 c  طول يك نقطه اكسترمم نسبي تابعf  0باشد، آنگاهf (c)  .  
0f) اگر 2 (c)   باشد، آنگاهx c  يك نقطة اكسترمم نسبي براي تابعf باشد.  مي  
f) هر نقطة بحراني تابع 3 (x) يك نقطة اكسترمم نسبي تابع ،f (x) باشد.  مي  
f) هر نقطة اكسترمم نسبي تابع 4 (x)باشد.  ، يك نقطة بحراني نيز براي آن مي  

fنمودار تابع با ضابطه  - 152 (x) x bx d   3 dبه صورت زير است.  2 b 1401 دي مشابه امتحان هماهنگ كشوري(  كدام است؟(  

 
1 (4 -  
2 (2 -  
3 (2  
4 (4  
 

24نيمم مطلق تابع يمحاصل ضرب مقادير ماكزيمم و  - 153 16 25f (x) x x   0 ةدر باز 3[ ,  حسابان)-1398(مشابه امتحان نهايي خرداد   ؟كدام است [

1 (15    
2 (3 13    
3 (5 13    
4 (13 

 ؟ نيستندهستند ولي اكسترمم مطلق در شكل مقابل چند نقطه وجود دارد كه اكسترمم نسبي  - 154

1 (2    
2 (3    
3 (4    
4 (5  
  

fچند نقطه اكسترمم نسبي دارد؟ (دامنه تابع  fبه صورت مقابل است. تابع ، fي مشتق تابع پيوستهنمودار  - 155 (x) ،R باشد مي.( 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  
  
 

xاگر تابع  - 156 ax xf (x)
bx c x

32 2
4 2

   
 

1xدر  فقط    2حاصل  ،نقطة بحراني داشته باشدa b c   برابر كدام گزينه است؟ 

1 (16    
2 (8    
3 (6    
4 (12 

4نمودار تابع  - 157 3 218f (x) x ax x    شكل مقابل است. مقدار بهa  كدام است؟ 

1 (8    
2 (8 -      
3 (16    
4 (16 - 
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32مساحت مثلثي كه رئوس آن برابر نقاط اكسترمم نسبي تابع  - 158 21f (x) ( x) x  باشد، كدام است؟  مي 

1 (9
316 16

      

2 (9
332 16

  

3 (1
38 4

      

4 (1
316 4

 

2در تابع با ضابطة  - 159 12f (x) x | x | ناپذير كدام است؟  مينيمم نسبي مشتقنقطة پذير و  ماكزيمم نسبي مشتق ةطخط بين نق ، شيب پاره 

1 (2 1 3( )    
2 (2 1 3( )     
3 (4 1 3( )    
4 (4 1 3( )  

در تابع  - 160
2 2 6x ax

f (x)
x b

  



2xاگر     ،نقطة بحراني آن باشد ولي اكسترمم نسبي آن نباشدa b  را مقدار ناميم  مي.كدام است؟ 

1 (3
2      

2 (5
2   

3 (5
2      

  وجود ندارد.  هيچ مقداري براي) 4
 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداددار زير كدام است؟مجموع طول نقاط ماكزيمم نسبي و ماكزيمم مطلق و عرض نقاط مينيمم نسبي و مينيمم مطلق در نمو - 161

1 (10    
2 (9    
3 (8    
4 (7  
  
  
 

 )1403ي شهريور مشابه امتحان هماهنگ كشور(  مينيمم تابع زير كدام است؟ وماكزيمم  نقطهاختلاف طول  - 162
1 13 2 203 2f (x) x x x   

1 (9    
2 (8    
3 (10    
4 (1 

1تابع  - 163 4 2 12f (x) x x    در بازة( ,a] [b, a]   نزولي است. حاصلa b حسابان- 1403خردادامتحان نهايي (مشابه   ؟كدام است(   

1 (1 -    
2 (2    
    صفر) 3
4 (2 -  
  

Telegram:@konkur_in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  4 :ةصفح    بهمن ماه26 آزمون 
  

 
 
 
 

x

y

k

2

3به صورت  fاگر مشتق تابع  - 164 23 2 4 1f (x) x ( x ) (x )    نيمم نسبي است؟ تيب داراي چند نقطة ماكزيمم و ميباشد، اين تابع به تر 

     1و  1) 1
    1و  2) 2
    2و  1) 3
 صفرو  1) 4

(   اند؟ ، تمامي نقاط دامنه تعريف، بحرانيزير  بعمورد از توا در چند - 165  (.نماد جزء صحيح است :  
| x |

f (x) [x] [ x] , g(x) x [x] , h(x) , k(x) x[x] , p(x) | sin x |
x

        

1 (2    
2 (3    
3 (4    
4 (5  

1، نمودار تابع aبه ازاي مقداري منفي و صحيح از  - 166 3 22 93f (x) x (a )x x b      روي 1باشد،  اكيداً صعودي ميf ( )  در اين حالت كدام
 است؟ 

1( 2
3    

2(8
3    

3 (2    
4 (4 

3شكل زير نمودار تابع به معادله  - 167 2 8y ax bx    .استa k  كدام است؟ 

1 (8    
2 (16    
3 (4 -    
4 (12 -  
 

1تابع  - 168 [x]f (x) ( ) (x [x])    ؟مفروض است. كدام مورد درست است )  (.نماد جزء صحيح است : 

1 (max  وmin ردمطلق دا.    
2 (max  وmin مطلق ندارد.  
    .مطلق دارد maxفقط ) 3
 .مطلق دارد minفقط ) 4

fي ضابطه در تابع با - 169 (x) x | x | x 2 ،آن، كدام است؟ نسبي مينيممماكسيمم نسبي و ي  نقطهدو ي  فاصله 

 1(2 2     
2 (3     
3(3 2     
4(4   

4در مورد تابع  - 170 2 4x
f (x) ( x x )

| x |
     كدام مورد درست است؟ 

  تابع يكنوا است. ) 1
  نسبي است.  maxو  minداراي ) 2
  مطلق است.  minو  maxداراي ) 3
  نقطه بحراني است.  3تابع داراي ) 4
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  پيشروي سريع                           120تا  113: صفحه هاي 3رياضي –كاربرد مشتق 

   نيمم باشد، مجموع آن دو عدد كدام است؟ضرب آنها مي تر است، اگر حاصل يشواحد ب 6دو برابر عددي از عدد ديگر  - 171

1(
3
2    

2(
1
2    

3(1
2    

4(3
2  

مم است. زيايم كه مساحت آن ماك متر است، مثلثي را اختيار كرده سانتي 16هايي كه مجموع طول قاعده و ارتفاع وارد بر آن  از ميان مثلث - 172
     تر مربع است؟م مساحت اين مثلث چند سانتي

1 (30    
2 (32    
3 (34    
4 (36  

)Aنقطة كمترين فاصلة - 173 , )4 yلةاز نقاط منحني به معاد 0 x 2    كدام است؟ 9

1 (5    
2 (2 2    
3 (3    
4 (4  

باشد، بيشترين حجم  45حيط قاعده است. اگر مجموع طول، عرض و ارتفاع مكعب مستطيل برابر در يك مكعب مستطيل، ارتفاع دو برابر م - 174
    ممكن كدام است؟

1 (729    
2 (738    
3 (765    
4 (855  

yي  بيشترين مساحت مستطيلي كه دو ضلع آن بر روي محورهاي مختصات و رأس چهارم آن، بر روي منحني به معادله - 175 x 12 در ،
    ي اول واقع شود، كدام است؟ ناحيه

1 (8 2     
2 (8 3     
3 (16    
4 (18 

متر  648توسط يك طناب، از زميني كه يك طرف آن رودخانه است محصور نمود،آن را توان  بيشترين مساحت زميني مستطيل شكل كه مي - 176
    مربع است، طول طناب چند متر است؟

1 (144     
2 (24     
3 (36    
4 (72  
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   برابر واحد باشد، كدام است؟ آنها هايي كه مجموع شعاع قاعده و ارتفاع ترين حجم مخروط، از بين مخروط بزرگ - 177

1( 4
81
    

2( 12
    

3( 3
32
    

4( 4
27
  

  ي استوانه چقدر باشد تا مساحت كل آن مينيمم شود؟ باشد. شعاع قاعده 54ي قائم بسازيم كه حجم آن برابر  خواهيم يك استوانه مي - 178
1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

fخط مماس بر نمودار تابع  - 179 (x) x x x   3 21   كند؟ ها را با كدام عرض قطع ميyبا بيشترين شيب ممكن، محور 23

1( 
4
3    

2( 
5
3     

3( 
7
3     

4( 
8
3   

اي وجود دارد. يك ساكن  ، دكهHي كيلومتري نقطه 5كيلومتري يك ساحل مستقيم قرار دارد. در ساحل و در  4اي در  جزيرهمطابق شكل،  - 180
رود. سرعت راه رفتن اين  ده ميي راه را پيا كند و بقيه زند و در اين راه از يك قايق پارويي استفاده مي جزيره به طور منظم به دكه سر مي

ي  ي چند كيلومتري از نقطه زند. اين شخص در ساحل و در فاصله كيلومتر بر ساعت پارو مي 3كيلومتر بر ساعت است و با سرعت  5شخص 
H مان به دكه برسد؟از قايق پياده شود تا در حداقل ز   

1( 2    
2( /2 5    
3( 3    
4( /1 5  
  

  پايه اجباري  140تا  127هاي  : صفحه1رياضي - شمارش بدون شمردن
  

2عددي طبيعي باشد و داشته باشيم  nاگر  - 181 22 2 2 2(n n )! n n     ؛ آنگاه مجموع مقادير قابل قبول برايn كدام است؟ 

1 (2    
2 (3    
3 (4    
4 (1 

جايزه حتماً هديه  5جايزه دريافت كنند؟ (هر  يكآموز داد به طوري كه هر كدام حداكثر  دانش 7را به مختلف جايزه  5توان  به چند طريق مي - 182
 داده شود.) 

1 (2520    
2 (120    
3 (5040    
4 (840 
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A
B

C

D
E

F

G

،با ارقام  - 183 ، ، ،...،1 2 3 4  ساخت به طوري كه فقط يك رقم آن فرد باشد؟ با ارقام غيرتكراري رقمي  توان يك عدد چهار به چند طريق مي 9

1 (960    
2 (120    
3 (240    
4 (480 

توانند  دو نوع ادويه هستند كه با هم نمي .كند تا از آنها يك طعم مخصوص درست مي 3نوع ادويه دارد كه با استفاده از هر  10يك آشپز،  - 184
 توان درست نمود؟  چند طعم در اين شرايط مي استفاده شوند.

1 (119    
2 (92    
3 (120    
4 (112 

خودكار انتخاب كنيم، در چند حالت از هر رنگ  4خودكار مشكي داريم. اگر به تصادف  8خودكار آبي و  3خودكار قرمز،  4در يك جامدادي،  - 185
 شود؟  حداقل يك خودكار انتخاب مي

1 (336    
2 (576    
3 (144    
4 (96 

aوجود دارد كه در آن  abcرقمي مانند  3چند عدد  - 186 b c ؟باشد 

1 (120    
2 (160    
3 (100    
4 (140 

دهيم. تعداد حالاتي كه حروف يكسان كنار هم قرار  ها را كنار هم قرار مي ، آنLAGRANGEبه طور تصادفي پس از بريدن حروف كلمة  - 187
 گيرند، چند تا است؟  مي

1 (!5    
2 (!7    
3 (!6    
4 (!8 

 قطر آن باشد؟  AEتوان ساخت طوري كه  چند چهارضلعي مي ،با توجه به نقاط مشخص شده روي دايره زير - 188

1 (4    
2 (8    
3 (6    
4 (2  
 

 ؟ نباشندكنار هم  يبه طوري كه هيچ دو دختر قرار بگيرندتوانند در يك رديف  د طريق ميدختر به چن 3پسر و  5 - 189

1 (3600    
2 (7200    
3 (10800    
4 (14400 

 توان ساخت؟ مي 3500از  بزرگترد عدد فرد بدون تكرار ارقام، چن ،5و  4و  3و  2و  1با ارقام  - 190

1 (100    
2 (102    
3 (104    
4 (106 
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  102تا  89هاي  صفحه :شناسي زمين - پويايي زمين
 

   دارد؟     مغايرت، »ها مطالعة شكستگي«كدام گزينه، با دليل اهميت   - 191
  ها   كوه وجود آمدن رشته ) به2  تجمع منابع زيرزميني  ) 1
  ها   هايِ دو طرف سطح درزه جايي سنگ ) جابه4  هاي گرمابي ) تشكيل كانسنگ3

   كدام گزينه، دليل مناسبي براي عبارت زير است؟     - 192

 » كند. اي به اطراف حركت مي صورت امواج لرزه ود و بهش طور ناگهاني آزاد مي ها، به مقداري از انرژي انباشته شده در سنگ«
  ها   ) كاهش مقاومت سنگ2  ها   رفتار الاستيك سنگ) 1
  كره   هاي سازندة سنگ ) شكستگي سنگ4  كره   هاي سنگ ) حركت ورقه3

  لرزه صحيح است؟ كدام گزينه در مورد مقايسة امواج زمين - 193
  كنند. اي جامد عبور ميه امواج طولي برخلاف امواج عرضي فقط از محيط) 1
  شوند. ها توليد مي مشترك لايه  امواج سطحي همانند امواج دروني در فصل) 2
  هاي ساعت است. حركت امواج ريلي برخلاف امواج دريا در خلاف جهت عقربه) 3
  شوند. ايجاد ميلرزه  در كانون زمين Lهمانند امواج  Pامواج ) 4

 ريشتر است؟ 2اي با بزرگي  لرزه ريشتر چندبرابر زمين 4اي با بزرگي  لرزه مقدار انرژي آزاد شده در زمين - 194

1 (/ 231 6    2 (210    
3 (/ 431 6    4 (410 

 شناسي قابل شناسايي هستند؟   هاي زمين تر از ماسه سنگ ريز است. كدام پديده در شكل زير، ماسه سنگ درشت جوان - 195
  تاقديس، گسل عادي  )1
  ) ناوديس، گسل عادي 2
  ) تاقديس، گسل معكوس 3
 ) ناوديس، گسل معكوس 4

 صحيح است؟ هاي ايران كدام گزينه در مورد آتشفشان - 196
  فعال هستند. هاي سهند و سبلان در مرحلة فومرولي بوده و نيمه آتشفشان) 1
  فعال هستند. دماوند و سبلان در مرحلة فومرولي بوده و نيمه هاي آتشفشان) 2
  شود. مواد مذاب و گازي خارج مي  فعال بوده و از دهانة آن آتشفشان تفتان نيمه) 3
  شود. ومرولي بوده و از دهانة آن گاز خارج ميتفتان در مرحلة ف  آتشفشان) 4

 باشد؟ يك از فرايندهاي زير مي گذاري، نتيجة مستقيم كدام تداوم فرسايش و رسوب - 197
  جريان مواد مذاب گوشته) 2  ها تشكيل كوه) 1
  ها گسترش بستر اقيانوس) 4 كره هاي سنگ دورشدن ورقه) 3

 كدام نوع گسل قابل تشخيص است؟ مقابلدر شكل  - 198
سمت پايين يا فروديواره نسبت به فراديواره  گسلي كه در آن فراديواره نسبت به فروديواره به) 1
    سمت بالا حركت كرده است.   به
سمت بالا يا فروديواره نسبت به فراديواره  ) گسلي كه در آن فراديواره نسبت به فروديواره به2
  سمت پايين حركت كرده است. به
  سمت بالا حركت كرده است.  سمت پايين يا فروديواره نسبت به فراديواره به آن فراديواره نسبت به فروديواره به) گسل امتدادلغزي كه در 3
  سمت پايين حركت كرده است. سمت بالا يا فروديواره نسبت به فراديواره به ) گسل امتدادلغزي كه در آن فراديواره نسبت به فراديواره به4

 .........لرزه است  اصله از كانون زمينترين ف اي كه داراي كم نقطه  - 199
    شود. جا آزاد مي محلي است كه انرژي ذخيره شده از آن) 1
  شوند. جا خارج مي از آن Pاي است كه امواج  نقطه) 2
    شود. لرزه نسبت به آن سنجيده مي هاي زمين ميزان خسارت) 3
  .لرزه واقع است در زير كانون زمين) 4

 ؟نيستلرزه  بيني وقوع زمين كدام مورد از نشانگرهاي پيش  - 200
    لرزه پس) 1
  ناهنجاري در رفتار حيوانات) 2
  هاي زيرزميني تغيير در سطح تراز آب) 3
  هاي زيرزميني تغييرات گاز رادون در آب) 4

aaaaaaaaaaaaa
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aaaaaaaaaaaaa

aaaaaaaaaaaaaaaaa
aaaaaaaaaaaaaaaaa
aaaaaaaaaaaaaaaaa
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گربه - سگ

قناريالي - طوط�

باشگاهها

ترا�توريال - سپاهان

ملوان - فولاد

�شوريالها

عراق - اريالدن

لبنان - سوريال)ه

عراق - اريالدن

لبنان - سوريال)ه

نهوش�دنه�ها

ش�ر - چماي

آب - قهوه

ش�ر - چماي

آب - قهوه
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  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  بهمنبهمن2626آزمون آزمون نامه نامه   پاسخپاسخ
  

  تيم علمي توليد آزمون
 نام درس نام گزينشگر نام مسئول درس ويراستار استاد تيم ويراستاري بازبين نهايي

ن زادهمحمدحسن مؤم مهدي جباري حميد راهواره پرهام باقري -محمدمبين شربتي - -فرد محمدحسن كريمي -مسعود بابايي احسان بهروزپور شناسي زيست
 فيزيك اميرحسين برادران نيلگون سپاس مصطفي كياني اميرمحمد ابراهيمي -اميركيا رموز –اميرمهدي حقي  -سعيد محبي اميرحسين نقيبي

  -آرمان داورپناه  -كيا علي محمدي-ارسلان كريمي -نيا حسين رباني نژاد محمدرضا طاهري
زاده مقدم محمد حسن اميرحسين فرامرزي  اميرحسين مرتضوي  شيمي مسعود جعفري

  رياضي اصغر شريفي علي علي مرشد دانيال ابراهيمي آرشام آثار –ماني موسوي  آبادي محمد عباس
  شناسي زمين  عليرضا خورشيدي  عليرضا خورشيدي  بهزاد سلطاني آرين فلاح اسدي سعيده روشنايي

  تيم علمي مستندسازي
نام درس  نام مسئول درس  ويراستار دانشجو

شناسي زيست  مهساسادات هاشمي  اميرمحمد نجفي -سروش جديدي 
 فيزيك  حسام نادري  بهارلوييسجاد  – عرفان ترابي –آراس محمدي 

 شيمي  الهه شهبازي  محسن دستجردي - محمدصدرا وطني -ملينا ملائي
  رياضي  سميه اسكندري  محمدرضا مهدوي-زاهد عباسيعليرضا  – كار معصومه صنعت

 اسيشن زمين  محيا عباسي  
  نام درس  طراحان سؤال

 -سجاد اشرف گنجوئي-نيا سپهر بزرگي-زانا كرمي-اسكندري رضا دستوري-رامتين قيسوندي-پژمان يعقوبي-پرهام راسخ-اميرمحمد سبزي-نيا اميرحسين محبي-اميرحسين كياني -اميد رشيدي
 -عليرضا خيرخواه معاني-عليرضا احمديان-علي نصيرپور-منيؤعلي م- علي سلاجقه-نيا ي علي داور-اتيعلي بر-علي اكبر شاه حسيني-شاهين راضيان-سيدعلي خاتمي- سيداميرحسين هاشمي

  نيما باباميري- نيا يار سعادتي مهدي-مهدي جباري-مسعود بابايي-مريم سپهي-محمدرضا حرمتيان-محسن نوائي-محسن اميريان-متين رحيمي-عليرضا رضايي-عليرضا رحيمي
شناسي زيست

  - حامد شاهداني-حامد جمشيديان-زاده پويا ابراهيم-پژمان بردبار- زاده اميرمحمد محسن-اميرمحمد زماني-اميرحسين برادران-امير احمد ميرسعيد-پور احمد مرادي -نياحسان ايرا
 -كيانوش كيان منش-علي ملايجردي-عاقلي علي-عطااله شادآباد-زاده عبداالله فقه-عبدالرضا اميني نسب -سعيد شرق-زهره آقا محمدي-رضا كريم-دانيال الماسيان-نژاد حسين عبدوي
  مهران اسماعيلي- مهدي شريفي-مصطفي واثقي-مصطفي كياني-مريم شيخ ممو-محمدكاظم منشادي -مجيد ميرزايي- مجيد موتاب

 فيزيك

 -بهنام قازانچايي-بهمن عباسي قراچه-آرمان اكبري-امين قاسمي-يرزايياناميررضا م-نيا اميررضا حكمت-اميرحسين طيبي-امير حاتميان-اسلام طالبي-ارژنگ خانلري-احمد عيسوند
 -علي حاتمي-عامر برزيگر-سينا توغدري-سيداحسان حسيني-رضا سليماني-رضا سلاجقه مدروان -دلنيا محمودي-حسين ناصري ثاني-حسن رحمتي كوكنده-حامد صابري- پوريا توپچيان

-مهدي پورفولاد-معين جهاني- مسعود جعفري- اكبري مسعود توكليان-مژگان ياري-مرتضي شيباني-محمدرضا جمشيدي-مجيد غنچه لي-غونيمجيد جليل نا-فرزين بوستاني-علي زيبايي 
  ياشار باغساري -هيربد كريمي-هادي عبادي-مهدي مطهري

 شيمي

  - سامان شرف قراچولو-زانيار محمدي-رضا شوشيان -حميد عليزاده-نه قاسم آباديجواد زنگ-جليل احمدميربلوچ-بهرام عارف نيا-افشين خاصه خان-زاده فرد احمد حسن-ابوالفضل آشنا
 -فرهاد سراجي-فرشاد حسن زاده-عليرضا يوسفي- عليرضا عباسي زاهد-عباس الهي-نيا عارف بهرام-سينا خيرخواه-سهيل سهيلي-پور سهيل حسن خان-سروش موئيني-سپهر قنواتي

  هادي پولادي-نيما كديوريان-مهدي كلاهي-مصطفي كرمي-مصطفي غلامي-مصطفي حسني نژاد-نگريمحمدرضا آه -محمد حميدي-محراب درويشي
  رياضي

 شناسي زمين  يدياقل محمود ثابت -يمحمديعل مانيسل-انيروزبه اسحاق-انيحامد جعفر-يبهزاد سلطان

  
  حروف نگاريحروف نگاري  ناظر چاپناظر چاپ  مسئول دفترچه مستندسازيمسئول دفترچه مستندسازي  ييمدير مستندسازمدير مستندساز  شناسيشناسي  مؤلف درسنامه زيستمؤلف درسنامه زيست  مسئول دفترچه توليد آزمونمسئول دفترچه توليد آزمون  مدير توليد آزمون
  ثريا محمدزاده  حميد محمدي  سميه اسكندري  محيا اصغري  محمدرضا شكوري  زاده عرشيا حسين  زهراالسادات غياثي
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 شناسی نکات مهم درس زیست
 خطوط ایمنی انسان:

ط 
خ

ی 1
ص

صا
خت

ر ا
غی

 

 پوست
)سدی محکم در برابر 

 ها( ورود میکروب

 عرق

 آب
 نمک

 ها نامناسب برای زندگی میکروب
 اسیدچرب

 زا های بیماری نامناسب برای زندگی میکروب
 لیزوزیم

 زا های بیماری نامناسب برای زندگی میکروب

 درم( لایۀ بیرونی )اپی
 مو

 فرشی چندلایه سنگ بافت پوششی
 ریزند. ها می مرده است و به تدریج این لایهترین لایۀ آن  خارجی

 لایۀ درونی )درم(

 ای بافت پیوندی رشته
 شده اند هایی که محکم به هم تابیده بافت پیوندی متراکم با رشته

 ای محکم و بادوام لایه
 شود چرم از این لایه تهیه می

 غیر قابل نفوذسدی محکم و 

های حواس پیکری و  حاوی: غدد عرقی، پیاز مو، ماهیچۀ متصل به پیاز مو ، گیرنده
 های خونی رگ

بافت پوششی  مخاط:
با آستری از بافت 

 پیوندی
)سدی محکم در برابر 

 ها( ورود میکروب

 مایع مخاطی

مادۀ  آب
 موسین مخاطی

 لیزوزیم

 سازوکارهای دیگر

 در دستگاه تنفس مژکدارمخاط 

 در دستگاه گوارش حضور لیزوزیم

 کند های موجود در غذا را نابود می میکروب اسید معده

 محافظت از چشم با داشتن نمک و لیزوزیم اشک

عطسه، سرفه، استفراغ، 
 مدفوع و ادرار

 های مجاری بیرون راندن میکروب

ط 
خ

ی 2
ص

صا
خت

ر ا
غی

 

 ها خوار  بیگانه

درشتخوار 
 )ماکروفاژ(

 های لنفاوی حضور دارند های مختلف مثل: کبد، طحال، شش و گره در اندام
 ها یا بقایای آنها های مردۀ بافت ( از بین بردن یاخته2ها  ( مبارزه با میکروب1وظایف آنها: 

ای  یاختۀ دارینه
 )دندریتی(

 دارند: پوست و لولۀ گوارش هایی از بدن که با محیط بیرون ارتباط دارند حضور  در بخش
هایی از میکروب به  ( کمک به فعالیت خط سوم ایمنی با ارائۀ بخش2خواری  ( بیگانه1وظایف آن: 

 های لنفاوی های ساکن گره لنفوسیت

 ماستوسیت
 هایی از بدن که با محیط بیرون ارتباط دارند حضور دارند ای در بخش های دارینه مثل یاخته
های دفاعی + حضور  نشت بیشتر پروتئین ←( ترشح هیستامین 2خواری  ( بیگانه1وظایف آن: 

 های سفید بیشتر گویچه

 نوتروفیل

آمیزی و کار  های رنگ ها( در نتیجۀ پیشرفت روش های سفید از دیوارۀ مویرگ تراگذری)عبور گویچه
 با میکروسکوپ کشف شد

 های واکنش سریع نیرو
 اند کنند و چابک زیادی حمل نمیمواد دفاعی 

 ها ائوزینوفیل های سفید گویچه
 خواری از بین برد توان با بیگانه زا را نمی همۀ عوامل بیماری
های انگل با آنها مبارزه  هایی مثل کرم های خود به روی انگل ائوزینوفیل ها با ریختن محتویات دانه

 کنند می

 دهند زا پاسخ می حساسیتبه مواد  ها بازوفیل
 ( هپارین)ضد انعقاد خون(2( هیستامین 1ترشح کنندۀ: 
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 شناسی نکات مهم درس زیست
 کنند! های دندریتی تمایز پیدا می ( یاخته2خوار و یا  ( درشت1های  با خروج از خون به یاخته ها مونوسیت

 ها لنفوسیت

دارد، لنفوسیت  ها انواع مختلفی دارند. نوعی از آن که در دفاع غیر اختصاصی نقش  لنفوسیت
 نام دارد. (Natural killer cell: NKCکشنده طبیعی)

 مراحل عملکرد یاختۀ کشندۀ طبیعی:
 اتصال به یاختۀ سرطانی یا آلوده به ویروس .1
 شده و پرفورین ریزی کنندۀ مرگ برنامه های حاوی آنزیم القا ترشح ریزکیسه .2
 ایجاد منافذ در غشای یاختۀ هدف توسط پرفورین .3
 ای کنندۀ مرگ یاخته بر اثر فعالیت آنزیم القا  مرگ یاخته .4
 خوار خواری یاختۀ مرده توسط درشت بیگانه .5

 ها پروتئین

 محلول در خوناب های مکمل پروتئین
 پروتئین 11تشکیل منفذ در غشای میکروب با همکاری 

 های مجاور به ویروس مقاوم شدن تمام یاخته ←یاختۀ آلوده به ویروس  1اینترفرون نوع 

 2اینترفرون نوع 
 ها خوار  شدن درشت فعال ←و کشندۀ طبیعی  Tهای  لنفوسیت

 های سرطانی نقش مهم در مبارزه علیه یاخته

 التهاب

 دیده های التهاب : قرمزی، تورم، گرما و درد در موضع آسیب نشانه
 بافتیبه دنبال آسیب  موضعیتعریف: پاسخی 

 ( تسریع بهبودی3ها  ( جلوگیری از انتشار میکروب2ها  ( از بین بردن میکروب1فواید: 
 های دیوارۀ مویرگ خوار، یاخته های موثر در فرآیند التهاب: نوتروفیل، مونوسیت، ماستوسیت، درشت یاخته

 تب
 دهد میها، دمای کلی بدن را افزایش  هیپوتالاموس در پاسخ به برخی ترشحات میکروب

 ها در دمای بالا علت: کاهش فعالیت میکروب
 های میکروبی های بیماری یکی از نشانه

 زا در پاسخ به مادۀ حساسیت زمان همترشح هیستامین از ماستوسیت و بازوفیل بطور تعریف:  حساسیت
قرمزی و آبریزش از بینی علائم شایع:  

ط 
خ

ی 3
ص

صا
خت

ا
 

ت
سی

فو
لن

 
 ها

لنفوسیت 
B 

 شوند. جا بالغ می در مغز استخوان تولید شده و در همان نابالغلنفوسیت 

 بالغ Bلنفوسیت 
 کند. ها را شناسایی می ها یا ذرات محلول مثل سم میکروب ب پادگن سطح میکرو

لنفوسیتی که توانسته پادگن را شناسایی کند به سرعت تقسیم شده و به مقدار بیشتری لنفوسیت 
 سازد. های خاطره می کمتری لنفوسیتکننده و به مقدار   عمل

 پلاسموسیت
های مختلف به  کند. پادتن در محیط داخلی بدن چرخیده و به روش این یاخته پادتن ترشح می
 کند. های محلول آن کمک می اثر کردن میکروب و پادگن نابودی یا بی

لنفوسیت 
T 

 شوند تیموس تحت اثر هورمون تیموسین بالغ میدر مغز استخوان تولید شده و در غدۀ  لنفوسیت نابالغ

 بالغ Tلنفوسیت 

های بخش پیوند شده را نابود  های خودی تغییر یافته )سرطانی یا آلوده به ویروس( و یاخته یاخته
کنند. می  

لنفوسیتی که توانسته پادگن را شناسایی کند به سرعت تقسیم شده و به مقدار بیشتری لنفوسیت 
سازد. های خاطره می به مقدار کمتری لنفوسیتکننده و  عمل  

 کشنده  Tلنفوسیت 
ریزی  کشنده به یاختۀ هدف متصل شده و با ترشح پرفورین و آنزیم، مرگ برنامه  Tهای  لنفوسیت

 اندازند.  شده را به راه می

 T لنفوسیت
 کننده کمک

 شود. به کمک این نوع خاص انجام می Tهای  و دیگر لنفوسیت Bهای  فعالیت لنفوسیت
و در نتیجه سیستم ایمنی  Tو  Bهای  ها، عملکرد لنفوسیت با از بین بردن این لنفوسیت HIVویروس 

 کند. ( را مختل می3)خط 

 واکسن
 واکسن، میکروب ضعیف شده، کشته شده، پادگن میکروب یا سم خنثی شده آن است که با وارد کردن آن به بدن،تعریف: 

 .آید های خاطره پدید می یاخته
 آید است. زیرا پادتن تولید شده و یاختۀ خاطره پدید می فعالایمنیِ حاصل، 

 سرم
 پادتنِ آمادهتعریف: 

 شود های شدید استفاده می مثل سرم ضدّ کزاز که در زخم
 آید است. زیرا پادتن تولید نشده و یاختۀ خاطره پدید نمی غیرفعالایمنیِ حاصل، 

 های خودایمنی بیماری

 کنندۀ انسولین در جزایر لانگرهانس پانکراس های تولید حملۀ دستگاه ایمنی به یاخته دیابت نوع یک

 ساز دستگاه عصبی مرکزی های پشتیبان میلین حملۀ دستگاه ایمنی به یاخته ام.اس.

مشابه خود ایمنی: 
 آنفولانزا پرندگان

 ها آلوده به ویروس در شش های حملۀ دستگاه ایمنی به یاخته
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 شناسی نکات مهم درس زیست
 تقسیم یاختۀ گیاهی:

 :مرحلۀ اول 
o  شوند. ها در بخش میانی یاخته جمع می های متصل به کروموزوم ها با استفاده از ریزلوله ریزکیسه 
o .تنها مرحلۀ تقسیم سیتوپلاسم گیاهان که غشای هسته در آن هنوز تشکیل نشده 

 :مرحلۀ دوّم 
o تر، برای  های بزرگ و تشکیل کیسه ها با به هم پیوستن ریزکیسه

 شود. اولین بار صفحۀ یاخته تشکیل می
o تری دارند. های تشکیل شده در مرکز یاخته ابعاد بزرگ ریزکیسه 
o کنند. های دوک تقسیم شروع به کوتاه شدن می ریزلوله 
o شود. غشای هسته تشکیل می 

 :مرحلۀ سوم 
o دهد. ها تشکیل یک ریزکیسۀ بزرگ می ریزکیسه 
o  شود. ای ایجاد می دیوارۀ یاخته فرورفتگیدر 
o های دوک تقسیم، تعدادشان نیز کاهش  علاوه بر کاهش طول ریزلوله

 یافته است.
o  تواند دیوارۀ  تیغۀ میانی. )ریزکیسه می –دیوارۀ نخستین  –دیوارۀ نخستین  –لایه از دیوارۀ سلولی وجود دارد: تیغۀ میانی  4درون ریزکیسۀ

 ربربگیرد!(سلولی دو سلول را د
 :مرحلۀ چهارم 

o شود. ها یکی شده و دیواره و غشای جدید دو یاختۀ دختری تشکیل می ریزکیسه با غشای سلول 
 شوند. های دوک تقسیم در آن دیده نمی تنها مرحلۀ تقسیم سیتوپلاسم گیاهان که ریزلوله

 :لپه و دولپه بررسی برگ تک

 
 لپه برگ تک برگ دولپه 

 بزرگ کوچک زیرروزنهاندازۀ اتاقک 

 منظم نامنظم ها روزنه

 غلاف آوندی
 باریک

 )فقط در نیمۀ پایینی برگ در کنار پارانشیم اسفنجی وجود دارد(
 دار! ضخیم و سبزینه

 )هم در نیمۀ بالایی برگ وجود دارد و هم نیمۀ پایینی(

 تر از پایینی پوستک بالایی ضخیم پوستک
 تر از پایینی پوستک بالایی ضخیم

 تر است( لپه از دو لپه ضخیم )پوستک تک

 های تمایزنیافته روپوست سلول
 کوچک

 ضلعی 6یا  5
 بزرگ و کشیده

 ضلعی 6و  5، 4

 آوندها
 ها کمتر ضخامت آوند

 تعداد و طول بیشتر
 ها بیشتر ضخامت آوند

 تعداد و طول کمتر

 در وسط محور برگ در زیر محور برگ محل قرارگیری رگبرگ

 فتوسنتزکنندههای  سلول
 نگهبان روزنه .1

 پارانشیم اسفنجی  .2
 ای پارانشیم نرده .3

 نگهبان روزنه .1
 پارانشیم اسفنجی .2

 غلاف آوندی .3

 ها بیشتر است لپه ها از تک ها در دولپه بطور کلی تراکم سبزینه ها سبزینه

 تر است تر و واضح ها درشت ها از دولپه لپه ها در تک بطور کلی هستۀ یاخته ها هستۀ یاخته
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 ها کاروتنوئید bسبزینه  aسبزینه  
 ✓ ✕ ✕ جذب نور فرابنفش

 ✕ ✕ ✕ جذب نور مادون قرمز

 3 2 2 ها تعداد قله

 nm511تا  nm411 طول موج بیشترین جذب
nm611  تاnm011 

nm411  تاnm511 
nm611  تاnm011 nm411  تاnm511 

 آبی-بنفش طیف رنگی بیشترین جذب
 قرمز-نارنجی

 آبی-بنفش
 قرمز-نارنجی

 سبز-آبی

 511تا پس از  411از قبل از  011تا قبل از  411از کمی بعد از  011تا  411از  گسترۀ جذب نور
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  6شماره صفحه:       دوازدهم تجربي               ماه  بهمن  26نامه تشريحي آزمون  پاسخ
 

  شناسي  زيست   
  
  

 (اميرمحمد سبزي)    »1«گزينة  - 1
و اكسيژن و گلوكز توليد مي شده در واكنش كلي فتوسنتز آب و كربن دي اكسيد مصرف  

شود. كربن دي اكسيد مي تواند به هموگلوبين، آنزيم كربنيك انيدراز و آنزيم سازندة اوره در 
  ها:  كبد متصل شود. بررسي ساير گزينه

هاي پذيرنده الكترون  نفس هوازي، وجود اكسيژن براي بازسازي مولكولدر ت» 2«گزينة 
  شود.  ضروري است. اما در تنفس بي هوازي، اين  عمل بدون حضور اكسيژن انجام مي

اي توليد شود. كربن  هوازي تنفس ياخته تواند در هر دو مرحلة هوازي يا بي آب مي»: 3«گزينة 
  شود.  ة هوازي، در تخمير الكلي نيز توليد مياكسيد نيز ضمن توليدشدن در مرحل دي

  كنند. ها از فروكتوز نيز استفاده مي دقت كنيد كه براي مثال اسپرم» 4«گزينة 
  ) 75و 39صفحه هاي  1)(زيست  78، 73، 70، 69هاي  ، صفحه3(زيست (تركيبي)  

----------------------------------------------  
 ني)(اميرحسين كيا  » 3«گزينة  - 2

  باشد، هر فتوسيستم تنها يك مركز واكنش دارد.   ها مي فتوسيستم سؤال منظور
  شوند.   هاي ناقل الكترون با هم مرتبط مي ها به وسيلة پروتئين فتوسيستم» 1«گزينة 
  هايي تشكيل شده است.   به همراه پروتئين aهمة مراكز واكنش از سبزينه » 2«گزينة 

ديگر جذب انـرژي ندارنـد امـا      500هاي بيشتر از حدود  كاروتنوئيدها در طول موج» 4«ينة گز
  نانومتر هم جذب دارند.   700سبزينه ياد شده در طول موج هاي 

  ) 80ي ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 (نيما باباميري)  » 3«گزينة  -3

  
 يبالاتر يجذب نور دها،ي، كاروتنوئ  a  نهيسبز يجذب نور نيدر كمترتوجه به نمودار بالا  با

  نانومتر) 500(تقريباً در طول موج . دارند  b  نهياز سبز
 يجـذب نـور   نيشـتر يدارنـد، ب  يجذب نـور  دهايكه كاروتنوئ يدر طول موج    »: 1« نةيگز

  . قابل مشاهده است  b  نهيسبز
تـا   دهايكاروتنوئ ولي دارد يجذب نورنانومتر   700تا 400تقريبا از    a  نهيبزس  »:2« نةيگز

  دارند. يجذب نورنانومتر  500تقريبا  
   ياز حداكثر جذب نور يدر بخش قرمز نور مرئ   a  نهيسبز يجذب نور حداكثر   »:4«  گزينه 

  ) 79  صفحه  3 ستيز((از انرژي به ماده)    است. بيشتر   b  نهيسبز
----------------------------------------------  

 (اميرحسين كياني)  » 3«گزينة  - 4

تـرين قلـه را    مرتفـع  bكنيـد سـبزينه    ، مشاهده مـي 3كتاب زيست 79صفحه  3مطابق شكل
در طـول   (a)سبزينه ديگـر  نسبت به  bكنيد كه سبزينه  طور مشاهده مي سازد و همين مي

  رساند.   موج كمتري جذب خود را به پايان مي
  شود.   هاي غيرسبز ديده مي باشد، كه به رنگ منظور كاروتنوئيدها مي»: 1«گزينة 
اكسيدان هستند و در پيشـگيري از   باشد، كاروتنوئيدها آنتي منظور كاروتنوئيدها مي»: 2«گزينة 

  قش دارند.  سرطان ن
 600هـاي بيشـتر از    كنيـد در طـول مـوج    باشد، مشاهده مي مي aمنظور سبزينه »: 4«گزينة 

  باشد.   بيشتر مي aنسبت به سبزينه  bنانومتر گاهي اوقات جذب سبزينه 
  ) 79، صفحه 3ت (زيس(از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  
 (پرهام راسخ)  » 4«گزينة  - 5

شود  يافت مي RNAو  DNAها (ب) نوكلئيك اسيدهاي  در بسترة سبزديسه» 1«گزينة 
 132باشد. دقت كنيد كه مطابق صفحة  خطي مي DNAبرخلاف  RNAكه 

خارج شده از ؛ بنابراين هر بخش در ذرت بخشي از ريشه از خاك خارج شده، 2شناسي  زيست
  ذرت توانايي فتوسنتز ندارد.  خاك

) اندازة 79(ص  6ب فصل - 2) و 67(ص  5الف فصل  - 5هاي  با توجه به شكل» 2«گزينة 
راكيزه است؛ اما دقت كنيد كه تصوير موجود در صورت سؤال با از ر ت سبزديسه بزرگ

  ميكروسكوپ الكتروني گرفته شده است، نه نوري. 
در هايي به نام سبزينه (كلروفيل) وجود دارد.  در غشاي تيلاكوئيدها (الف) رنگيزه». 3«گزينة 

كند  يم رييتغ اهانيگ يبعضها در  سهيبا كاهش طول روز و كم شدن نور، ساختار سبزد زييپا
 و مقدارشود  يم هيتجزدر برگ  نهيهنگام سبز نيشوند. در ا يم ليتبد سهيو به رنگ د

  ( تبديل نمي شود).ابدي يم شيافزا دهايكاروتنوئ

و  Oو  Cها  اتم دهد. در واكنش كلي فتوسنتز  فتوسنتز در سبزديسه رخ مي» 4«گزينة 
H  ها، ليپيدها،  نوع مولكول زيستي (كربوهيدرات 4اتم در هر  3دخيل هستند كه هر

  (تركيبي)  شوند.  ها و نوكلئيك اسيدها) يافت مي پروتئين
  )84و 83، 9صفحه هاي  1(زيست )132، صفحه 2(زيست)80و  79، 78، 67هاي ، صفحه3(زيست    

----------------------------------------------  
 (مهدي جباري)  » 4«گزينة  - 6
   دو لپه صادق باشد؛  اهيگ برگ  ياست كه برا يا يژگيبه دنبال و سؤال 
قراردارند و بـه هـم    ييبعد از روپوست رو ينرده ا  يها اختهي ميشو يتوجه به شكل، متوجه م با
   قراردارند. نيريسمت روپوست ز  به ياسفنج يها اختهيكه  يفشرده اند، در حال 

   :ها نهيگز ريسا يبررس
     نسبت به دو لپه قطورتر است.  تك لپه  اهانيدر برگ گ يآوند چوب يها اختهي  » 1« نةيگز
را رد كـرد نكتـه    نـه يگز ني ـا تـوان يم يسادگ صادق است به  اهيهر دو نوع گ يبرا»  2« نةيگز
   كرد.  استنباط توانيساده كه از شكل م  اريبس
    هستند. نهيلپه واجد سبز تك  اهيدر گ يغلاف آوند يها اختهي» 3« نةيگز

  )78، صفحة 3(زيست (از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

   )يانيك نيرحسي(ام    » 4« گزينة   -7
تـك لپـه    اهانيدر گ يغلاف آوند يها اختهي رايز باشد، يتك لپه م اهانيصورت سؤال گ منظور
 يهـا  اختـه يتـك لپـه    اهي ـدر گ دي ـتوجـه كن  باشـند،  يم ـ زين سهيسبزد يدارا زه،يراك بر علاوه 

غـلاف   يها اختهيو  ياسفنج انبرگينگهبان روزنه، م يها اختهيعبارتند از:  فتوسنتزكننده برگ 
 يا نـرده  انبرگيه، منگهبان روزن يها اختهيدو لپه عبارتند از:  اهانيگ در برگ  نيچن، هم يآوند
فتوسـنتز   يهـا  اختهيو تنوع  همشاهده شد اختهيسه نوع   كدام. پس در هر ياسفنج انبرگيو م

  ها: بررسي ساير گزينه  . باشد يها مشابه م كننده برگ آن
   . باشند يم  شتري) بدي(سمت مخالف رو به نور خورش نيريبرگ در سمت روپوست ز يها روزنه» 1« نةيگز
تـك لپـه    اهي ـگ يروپوسـت  يهـا  اختهي ي اكثركتاب درس 78صفحه  1مطابق شكل  »2« نةيگز

   . باشد يدو لپه م اهيدر گ ها اختهي نيهم بزرگتر از 
 اختـه ينـدارد و مـا    اختـه يو  باشـد  يمنفذ م كيفقط  اهيدر گ هحواستان باشد روزن» 3« نةيگز

   ) 78  ، صفحه3 زيست( (از انرژي به ماده)     .ميروزنه دار نگهبان 
 ----------------------------------------------   

   )اين يمحب نيرحسي(ام    » 3«گزينة    -8
   فاصله در تك لپه برخلاف دو لپه برابر است.  نيبا توجه به شكل كتاب ا» 1« نةيگز
 دي ـفتوسـنتز و تول  ييتوانـا  سـه يداشـتن سبزد  لي ـنگهبان روزنـه بـه دل   يها اختهي» 2« نةيگز
   د. نندار ها يا و دو لپه ها يا تك لپه بين يدارند و فرق ا ر ژنياكس
   مورد درست است.  نيبا توجه به شكل كتاب ا» 3« نةيگز
      ها روزنه وجود دارد. يو تك لپه ا  ها يا دولپه ييدر روپوست رو» 4« نةيگز

   )78، صفحة 3 زيست( (از انرژي به ماده) 
 ----------------------------------------------   

   )يهاشم نيرحسيام دي(س    » 3«گزينة   - 9
   و دراز دارد.  ينوار يها سهياست كه سبزد يا جلبك سبز رشته ينوع ريروژياسپ

  :  81گزينه ها مطابق شكل صفحه همة  يبررس
 جذب نور به زانيم با نور زرد،  يطيبه مح يبا نور آب يطياز مح ر،يروژياسپ طيمح رييبا تغ»  1« نةيگز 

   . شود يم انجام  يكمتر زانيو فتوسنتز به م ابدي يكاهش م يفتوسنتز يها زهيرنگ لةيوس
جذب نـور   زانيم با نور قرمز،  يطيبا نور سبز به مح يطياز مح ر،يروژياسپ طيمح رييبا تغ»  2« نةيگز

    .ودش يم انجام  يشتريب زانيو فتوسنتز به م ابدي يم شيافزا يفتوسنتز يها زهيرنگ لةيبه وس
جذب نور به  زانيم  ،يبا نور آب يطيبا نور قرمز به مح يطياز مح ر،يروژياسپ طيمح رييبا تغ» 3« نةيگز
    .شود يم انجام  يشتريب زانيو فتوسنتز به م ابدي يم شيافزا يفتوسنتز يها زهيرنگ لةيوس
 ـ بـا نـور   يط ـيبا نور سبز بـه مح  يطياز مح ر،يروژياسپ طيمح رييبا تغ»  4« نةيگز  زاني ـم  ،يآب

انجـام   يشـتر يب زاني ـو فتوسنتز به م ابدي يم شيافزا يفتوسنتز يها زهيرنگ لةيجذب نور به وس
   ) 81  ، صفحه3 زيست( (از انرژي به ماده)    . شود يم 

 ----------------------------------------------   
   )يهاشم نيرحسيام دي(س    » 2«گزينة   - 10

اسـت     a   نهيسبز يها شامل مولكول ستميمركز واكنش هر فتوس ،يستوجه به متن كتاب در با
   :ها نهيگز ريسا يبررس !    a   نهيمولكول سبز كي و نه 
اسـت كـه در      ليكلروف يها شامل مولكول ها، ستميوستمركز واكنش همة ف» 3«و » 1« نةيگز

از  يانـواع  هـا،  سـتم يوساز فت كي ـ چيقرار دارند. در واقع در مركـز واكـنش ه ـ   ينيپروتئ يبستر 
   كنندة نور وجود ندارد.  جذب  يها مولكول

 يي، توانـا 2 سـتم يهماننـد فتوس  1 سـتم يموجود در مركز واكـنش فتوس   a  نةيسبز» 4« نةيگز
   a   نهيرا دارند. مطابق متن كتاب، حداكثر جـذب سـبز    نانومتر  600 با طول موج  ينور جذب 

 سـتم ينانومتر و حـداكثر جـذب آن در فتوس   700ل موج ، در طو1 ستميفتوس در مركز واكنش 
جـذب صـورت    نـد يهـا فرا  طول موج نيصرفا در ا نكهينانومتر است و نه ا  680، در طول موج 2
   )80، صفحة 3 زيست( (از انرژي به ماده)     .رديگ

 ----------------------------------------------   
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 (شاهين راضيان)  » 4«گزينة  -11
كربنـه تـك فسـفاته بـه قنـد       ة كالوين در كتاب درسي، در مرحلة تبديل اسـيد سـه  طبق چرخ

شــود ايــن مولكــول نــوعي حامــل الكتــرون  مصــرف مــي NADPHفســفاته  كربنــه تــك ســه
  ها: دار است. بررسي ساير گزينه تيد نوكلئو
شـوند و مولكـول    يـب مـي  كربنـي ترك  با قند پـنج  2COكالوين در ابتداي چرخة»: 1«گزينة 
خـودي بـه دو مولكـول     كنند. اين تركيب ناپايدار و بـه صـورت خودبـه    كربني را توليد مي شش
  شود.    كربني تبديل مي سه

فسـفات) بـه طـور     طبق چرخة كـالوين مولكـول ريبولوزفسـفات (نـه ريبولـوزبيس     »: 2«گزينة 
  آيد.   فسفاته به وجود مي كربنه تك هاي قند سه مستقيم از مولكول

فسـفاته بـه قنـد     تبديل اسيد تـك   شود. در مرحلة مصرف مي ATPدر دو مرحله »: 3«گزينة 
  فسفات. بيس فسفاته و تبديل ريبولوزفسفات به ريبولوز تك

  ) 84  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 نيا) يار سعادتي (مهدي  » 4«گزينة  - 12
هـاي آبـي    شود كه گيـاه نيسـتند و در محـيط    بخش عمدة فتوسنتز توسط جانداراني انجام مي

 دهند. بررسي همة گزينه ها: ها اين جانداران را تشكيل مي كنند. آغازيان و باكتري زندگي مي
بعضي از آغازيان فتوسنتزكننده مانند اسپيروژير پرسلولي بوده و بعضي ديگر ماننـد  »: 1«گزينة 

 نا تك سلولي هستند. همة جانداران زنده توانايي انجام گليكوليز را دارند.اوگل
  ها!   اين مورد دربارة گياهان صحيح است ؛ نه آغازيان و باكتري»: 2«گزينة 
  ها تيلاكوئيد ندارند.   باكتري»: 3«گزينة 
از مـواد   هي ـو بـا تغذ  دهـد  ر، سبزديسة خود را از دست مـي اوگلنا در شرابط نبود نو»: 4«گزينة 

    آورد. يخود را به دست م ازين مورد باتيترك ،يآل
  ) 90و 89هاي  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  
 (پژمان يعقوبي)  » 4«گزينة  - 13

اي ه ـ هاي گيرنده ي  نور و يك مركز واكنش است. هر آنتن از رنگيزه هر فتوسيستم شامل آنتن
ها و كاروتنوئيدها) و انواعي پروتئين ساخته شـده اسـت و انـرژي     متفاوت (شامل انواع كلروفيل

 aهـاي كلروفيـل    كند. مركز واكنش، شامل مولكول نور را گرفته و به مركز واكنش منتقل مي
مركز واكـنش، كاروتنوئيـد و   ). بنابراين در 1است كه در بستري پروتئيني قرار دارند (نادرستي 

شـوند   نوع ديسه (سبزديسه و رنگ ديسه) يافت مي 2وجود ندارد. كاروتنوئيدها در  bسبزينة 
 700، در طـول مـوج   1در مركز واكنش فتوسيستم  a). حداكثر جذب سبزينة 3(نادرستي 

). 2نانومتر اسـت (نادرسـتي    680، در طول موج 2نانومتر و حداكثر جذب آن در فتوسيستم 
اي بـه   هـا از رنگيـزه   هاي موجـود در آنـتن   هاي برانگيخته در رنگيزه در فتوسنتز، انرژي الكترون

ب ايجـاد الكتـرون   رود و در آنجـا سـب   ي ديگر منتقل و در نهايت، به مركز واكـنش مـي   رنگيزه
هـاي   شـود. بنـابراين در آنـتن، الكتـرون     و خروج الكتـرون از آن مـي   aبرانگيخته در سبزينة 
شود، امـا در مركـز    ها به مركز واكنش منتقل مي شوند بلكه فقط انرژي آن برانگيخته خارج نمي

  ).  4(درستي  شود واكنش، الكترون برانگيخته از فتوسيستم خارج مي
  ) 82و 80هاي  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  
 (علي براتي)  » 3«گزينة  - 14

  شود.   توليد مي CO2طبق شكل كتاب درسي در اكسايش پيرووات برخلاف چرخة كالوين، 
  ها: بررسي ساير گزينه

  شود.   مصرف مي NADPHتوليد و در چرخة كالوين  NADHدر قندكافت »: 1«گزينة 
هــايي ماننــد  و در چرخــة كــالوين مولكــول ATPدر چرخــة كــربس مولكــول »: 2«گزينــة 
ADP،NADPشـوند كـه داراي    . .  توليـد مـي   .فسفات و  بيس ، ريبولوز فسفات، ريبولوز

  گروه فسفات هستند.  
شـوند كـه جـزء زنجيـرة انتقـال       ساز توليد ميATPتوسط آنزيم  ATPمولكول »: 4« گزينة

  شود. توليد مي ADPالكترون ميتوكندري نيست. در چرخة كالوين 
  ) 84و 83، 68هاي  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  
 )(رضا دستوري  » 2«گزينة  -15

كربنه توليد شـده   4هاي ميانبرگ اسيد است و در اين گياه ياخته 4Cذرت گياه»: 1«گزينة 
كنند تـا   هاي غلاف آوندي وارد مي ها (نه انتشار از عرض غشا!) به ياخته را از طريق پلاسمودسم

  ها انجام شود.   چرخة كالوين در اين ياخته
باشـند. ايـن گياهـان در     داراي برگ يا ساقه گوشتي و پر آب مـي  CAMگياهان »: 2«ة گزين

  كنند.   هايي دارند كه آب را ذخيره مي هاي خود واكوئول ياخته
هاي ميـانبرگ خـود    تواند چرخه كالوين را در ياخته است و مي 3Cگل رز گياهي»: 3«گزينة 

اكسـيد و ريبولـوز بـيس     دي دانيد تركيب حاصل از واكـنش كـربن   كه مي طور انجام دهد. همان
  كربنه و ناپايدار است.   6فسفات، تركيبي 

اي ميـانبرگ بـا   ه ـ در ياختـه 4C،CO2در گياهـان . است4Cذرت نوعي گياه»: 4«گزينة 
شود.به همين علت به ايـن   تركيب و در نتيجه اسيدي چهار كربني ايجاد مي نيكرب اسيدي سه

اولين ماده پايدار حاصل از تثبيـت كـربن، تركيبـي چهـار      ازيرگويند؛ مي4Cگياهان، گياهان 
  )88تا 86هاي  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   كربنه است.

----------------------------------------------  

 (عليرضا خيرخواه معاني)  » 3«گزينة  - 16

مادة آنـزيم   فسفات (تركيب آغازگر چرخه و پيش فسفات به ريبولوز بيس در زمان تبديل ريبولوز
 گردد. ساز ايجاد ميATPشود كه توسط آنزيم مصرف مي ATPروبيسكو)
 ها: اير گزينهبررسي س

 وجود ندارد.   NADPامكان اكسايشِ»: 1«گزينة 

  شود. مصرف مي ATPكربني كربني به قند سه در حين تبديل اسيد سه:» 2«گزينة 
كربنـي و   هاي كـربن سـاختار تركيـب شـش     شدن پيوند بين اتم همزمان با شكسته»: 4«گزينة 

ــ دو ــده، فس ــكيل ش ــي  NADPHفاته تش ــرف نم ــول  مص ــردد. (مولك ــاي  گ و  ATPه
NADPH    در تبديل اسيد سه كربني تك فسفاته به قند سه كربني تك فسـفاته مصـرف

  )  84  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   شوند.) مي
----------------------------------------------  

 (مسعود بابايي)  » 4«گزينة  -17
شناسـي   براساس شكل زنجيره ي انتقال الكترون غشاي داخلي راكيزه در كتاب درسـي زيسـت  

تيـدي) را   (نـوعي تركيـب نوكلئـو    NADHهـاي   ، عضو اول زنجيره انتقال الكترون الكتـرون 3
  ها: بررسي ساير گزينه كند. دريافت مي

  كوئيد در تماس است. فقط با فضاي درون تيلا 1سيستم  عضو قبل از فتو»: 1«گزينة 
ساز است كـه   ATPها در جهت شيب غلظت فقط برعهدة آنزيم  جايي پروتون جابه»: 2«گزينة 

  شود. اين آنزيم جزء زنجيره محسوب نمي
ز ايـن  كنـيم عضـو دوم و چهـارم ا    همانطور كه در شكل كتاب درسي مشاهده مـي »: 3«گزينة 

مسـتقيمي درتغييـر    ژن را ندارنـد در نتيجـه تـأثير    دروهاي هي ـ زنجيره قابليت پمپ كردن يون
  فضاي بين دو غشاي ميتوكندري ندارند. pHميزان 

  ) 83و 70هاي  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 (مريم سپهي)  »  1«گزينة  - 18

تركيـب   2Oفسـفات را بـا    نوري آنزيم روبيسكو با فعاليت اكسيژنازي، ريبولـوزبيس در تنفس 
كربنـي  3هـاي   كربني به تركيب5كند اين تركيب  كربني ناپايدار را توليد مي5كند و تركيب  مي
كربنـي و قنـدهاي    شـود. در فتوسـنتز (چرخـة كـالوين) اسـيدهاي سـه       كربني تجزيـه مـي  2و 
  ها: شود. بررسي ساير گزينه كربني نيز توليد مي هس

شـود و   مصرف مـي  2Oنازي آنزيم روبيسكو  در تنفس نوري با فعاليت اكسيژ»: 3و  2«گزينة 
تـنفس نـوري ايـن مـاده     در  2COشود. در ارتبـاط بـا    توليد مي 2Oدر فتوسنتز گياهان 

  شود.   توليد و در فتوسنتز مصرف مي
  .  شود فسفات) مصرف مي كربني (ريبولوزبيس در هر دو فرايند قند پنج»: 4«گزينة 

  ) 86و 84، 78هاي  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 (محمدرضا حرمتيان)  »  1«گزينة  -19

  .جاندارانهمة ها در  از اين روش عضيكنيد در صورت سؤال گفته ب دقت
 -  2 –مــاده  در ســطح پــيش ATPشــدن  ســاخته -  1بــه ســه روش:  ATPشــدن  ســاخته
افتد. گياهان، گروهـي   اتفاق مي ATPشدن اكسايشي  ساخته -  ATP - 3 شدن نوري  ساخته

از آنجا كه لزوماً همگي هوازي نيسـتند،  ها توانايي فتوسنتز دارند و از آغازيان و گروهي از باكتري
ــدار ــنتزكننده حــداقل دو روش ســاخته اپــس در جان ــيش  ن فتوس ــاده و  شــدن در ســطح پ م

آنـزيم   ATP    يشـدن نـور   سـاخته ممكـن اسـت. در    ATPشدن نوري بـراي توليـد    ساخته
ATPدهـد و   ها را در جهت شيب غلظت از خود عبور مي ساز پروتونATP   كنـد   توليـد مـي

  ها: بررسي ساير گزينه )صحيح است. ATP  يساخته شدن نورگزينه فقط براي روش (اين 
، با جداشـدن فسـفات از اسـيد دوفسـفاته (نـه قنـدهاي       ATPدر قندكافت توليد »: 2«گزينة 

  گيرد.   فسفاته) صورت مي
ها در نهايت بـه اكسـيژن مولكـولي     در زنجيرة انتقال الكترون ميتوكندري، الكترون»: 3«گزينة 

O)2رسند، اكسيژن با گرفتن الكترون به يون اكسيد  مي ) شود.   تبديل مي  
، با مصرف انرژي ADP، افزودن گروه فسفات به ATPهاي ساخت  در همة روش»: 4«گزينة 

  ) 84و 83، 65،66، 64هاي  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   همراه است.
----------------------------------------------  

 (علي سلاجقه)  »  1«گزينة  - 20

دهنـد. در طـي چرخـة كـربس در      ، تثبيت كربن را در روز و شب انجام مـي CAMگياهان
روز  ميتوكندري اين گياهان، امكان توليد و مصرف تركيبات چهاركربنه در هـر زمـاني از شـبانه   

 ا:ه بررسي ساير گزينه وجود دارد.

 5دهند. طبـق فعاليـت    تثبيت كربن را فقط در روز انجام مي 4Cو  3Cگياهان»: 2«گزينة 
كمتر از گياهـان  3C هاي بالاي نور، كارايي فتوسنتز گياهان ، در شدت3كتاب زيست  6فصل 

4C .است  
 دهد.   دقت كنيد كه هيچ گياهي تثبيت كربن را تنها در شب انجام نمي»: 3«گزينة 
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، تثبيت كربن تنها در دو ياختـة ميـانبرگ و نگهبـان روزنـه     3Cدر گياهان دولپة»: 4«گزينة 
مـذكور، در    تثبيـت كـربن عـلاوه بـر دو ياختـه      ،4Cشود؛ در حالي كه در گياهـان   انجام مي

تثبيـت   3Cشود. (در مجموع سه نـوع ياختـه) گياهـان    هاي غلاف آوندي نيز انجام مي ياخته
  دهند. كربن را در تنها در يك مرحله انجام مي

  ) 88تا 86هاي  ، صفحه3(زيست (از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 (محسن نوائي)  » 4«گزينة  - 21

  ليپوما تومور خوش خيم و ملانوما تومور بدخيم (سرطان) است.  
ها منجر به ايجاد تومـور   ها و مرگ ياخته هم خوردن تعادل بين تقسيم ياختهبر در هر دو مورد 

  ها:   شده است. دلايل نادرستي ساير گزينه
    است كه در افراد بالغ متداول است. ميخوش خ ليپوما تومور»: 1«گزينة 
مانند و منتشـر   يخود م يآن در جا يها اختهيكم دارد و  يرشد مينوع خوش خ»: 2«گزينة 

  .شوند ينم
هـاي سـرطاني مخـتص تومورهـاي بـدخيم اسـت و بـراي ليپومـا          اصطلاح سلول» : 3«گزينة 

  ) 89و 88هاي ، صفحه2(زيست (تقسيم ياخته)  كاربردي ندارد.
----------------------------------------------  

 )حسيني اكبر شاه علي(  » 3«گزينة  - 22

تـوان شـاهد افـزايش مصـرف      در طي حساسيت به علت واكنش بدن به مواد حساسيت زا مـي 
هاي بازوفيل (نوعي سلول خوني) و ماستوسيت (نـوعي سـلول غيرخـوني) بـود.      انرژي در ياخته

  ها:   بررسي ساير گزينه.راني)  و انجام فرايند برون(به علت ترشح هيستامين 
  ها)   دقت كنيد كه نوتروفيل تنها يك هسته دارد (نه هسته» 1«گزينة 
شـوند بـه    دفاعي وارد خـون نمـي   هاي توجه داشته باشيد كه لزوماً همة انواع سلول» 2«گزينة 
  شوند. وارد خون نمي مثال ماكروفاژها هيچ وقت عنوان

هاي پوششي آلوده بـه ويـروس    از ياخته 1طي آلودگي به ويروس اينترفرون نوع  در» 4«گزينة 
  )78و  71، 68هاي  ، صفحه2(زيست (ايمني)  !2شود نه اينترفرون نوع  ساخته مي

----------------------------------------------  
 (سجاد اشرف گنجويي)  » 3«گزينة  - 23

پادتن با چهار روش به مبارزه بـا   در كلد شده است.حداكثر پاسخ ايمني ثانويه ايجا 3در بخش 
  شود.   ها پادگن عامل بيگانه غيرفعال مي پردازد در همة اين روش عامل بيگانه مي

  ها: بررسي ساير گزينه
آيـد در   اي به وجود نمـي  دقت كنيد در ايمني حاصل از سرم در بدن ياختة خاطره»: 1«گزينة 

هسـتند   Bهاي خاطره كه حاصل تقسيم لنفوسـيت   تهحالي كه در بخش موردنظر شكل، ياخ
  اند.   به وجود آمده

با اينكـه شـدت    4دهد. در بخش  محور عمودي اين نمودار شدت پاسخ را نشان مي»: 2«گزينة 
يابـد چـون كـه ممكـن      هاي خاطره كاهش نمي يابد ولي لزوماً تعداد لنفوسيت پاسخ كاهش مي

  يابد.   بيگانه از بين رفته باشد و در اين صورت شدت پاسخ كاهش مياست عامل 
در اين مورد بايد دقت داشته باشيد كه لنفوسيت عمل كننده نيـاز بـه بـالغ شـدن     »: 4«گزينة 
 يهـا  تيشود و عـلاوه بـر لنفوس ـ   يم ريتكث كند يم ييرا شناسا يپادگن ت،يلنفوس يوقتندارد 

خـاطره   يهـا  تيفوس ـنل به نـام  يگريد يها اختهي )كشنده T ايپادتن ساز (عمل كننده
هاي  به ياخته T(دقت كنيد كه لنفوسيت  مانند يم يباق خونكه تا مدت ها در ديآ يم ديپد

  دهد) كند و حملة مستقيمي عليه باكتري انجام نمي آلوده به ويروس يا سرطاني حمله مي
  ) 75تا 73هاي ، صفحه2(زيست(ايمني)  

----------------------------------------------  
 نيا) (سپهر بزرگي  » 2«گزينة  - 24

كنيد، نسـبت حجـم هسـته بـه      كتاب درسي مشاهده مي 72صفحة  11همانطور كه در شكل 
مـل  پـس از برخـورد بـه عا    Bهاي  ساز كه از تمايز لنفوسيت حجم كل ياخته در ياختة پادتن

  اوليه كاهش يافته است.   Bهاي  شود، نسبت به لنفوسيت زا ايجاد مي بيماري
  كند.   از فصل اول سال دهم به خاطر داريم كه هسته، شكل و اندازه و كار ياخته را مشخص مي

  ها: بررسي ساير گزينه
دتن سـاز كـه شـبكه    سـي،ياخته هـاي پـا   كتـاب در  72صـفحة   11مطابق شـكل  » 1«گزينة 

  .  دارند افزايش مي يابند اي گستردهندوپلاسمي آ
شـود و عـلاوه بـر     يم ـ ري ـتكث كند يم ييرا شناسا يپادگن ت،يلنفوس يوقت »4«و » 3«گزينة 
 يهـا  تيبه نام لنفوس ـ يگريد  يها اختهيكشنده)   T  ايكننده(پادتن ساز  عمل  يها تيلنفوس

صـفحة   13در ضمن براساس شكل   مانند  يم يدرخون باقكه تا مدت ها  ديآ  يم ديخاطره پد
كتاب درسي، ممكن است يك ميكروب كه بيش از يك نـوع پـادگن در سـطح خـود دارد،      73

  مورد شناسايي قرار گيرد.   Bهاي  توسط لنفوسيت
  )73و 72، صفحة 2(زيست(ايمني)  
----------------------------------------------  

 نيا) (علي داوري  »  1«گزينة  -25
شـود. در طـي التهـاب     التهاب نوعي پاسخ موضعي است كه به دنبال آسـيب بـافتي ايجـاد مـي    

شـوند. بـا    هايي بدون دانه هستند با خروج از خون به ماكروفاژ تبديل مـي  ها كه ياخته مونوسيت
هـاي متعـددي در    داراي دانهشناسي يازدهم، ماكروفاژها  زيست 71در صفحة  9توجه به شكل 

  ها: سيتوپلاسم خود هستند. بررسي ساير گزينه
دقت كنيد كه در طي التهاب با تغيير مونوسيت (نـوعي گويچـه سـفيد)  ماكروفـاژ     » 2«گزينة 

  خوارهاي متنوع! شود نه بيگانه ايجاد مي
د كـه گويچـه   شو ديده رها مي هاي آسيب در فرايند التهاب هيستامين از ماستوسيت» 3«گزينة 

  باشند!   سفيد نمي
هـا   هاي مكمل همراه خوناب خارج شده و در غشـا بـاكتري   در طي التهاب پروتئين» 4«گزينة 

  ها! كنند نه ديواره آن منافذ متعددي ايجاد مي
  )71و  70، 67هاي  ، صفحه  2ستيز((ايمني)  

----------------------------------------------  
 )1402 –ي (سراسر  » 3«گزينة  - 26

  دندريتي و ماكروفاژ هستند.ياخته خوارها شامل نوتروفيل، ماستوسيت،  بيگانه
  بررسي تمام موارد:  

  ها. اند. نه ساير ياخته هاي قرمز ) هماتوكريت شامل گلبول1
بـر روي سـاختارهايي   هايي هسـتند كـه    توجه كنيد كه همة اين بيگانه خوارها حاوي آنزيم) 2

  .دهند يانجام ماختصاصي عمل 
  ) اين گزينه تنها براي نوتروفيل كه نوعي گلبول سفيد است، درست است.3
  شود. در همة بيگانه خوارها مشاهده مي نه در فاگوسيتوز درست است كه ) اين گزي4

   )71تا  66 هاي ، صفحه 2(زيست ) (ايمني
----------------------------------------------  

 (زانا كرمي)  » 3«گزينة  -27
  دهد.   صورت سؤال شكل پادتن را نشان مي

ها حالت كشيده داشـته و   شوند اين ياخته ساز ترشح مي هاي پادتن ها از ياخته پادتن» 1«گزينة 
هاي گرد  ساز از ياخته هاي پادتن اي دارند ولي دقت كنيد اين ياخته شبكه آندوپلاسمي گسترده

  كنند.   تمايز پيدا مي Bمشابه با لنفوسيت 
 متصل تواند يم كساني مولكول پادگن هر پادتن به دوهاي كتاب درسي  طبق شكل» 2«گزينة 

  نه اينكه همواره به چند عامل متصل باشد.   شود.
خواري درشت خوار شود و طبـق شـكل كتـاب،     تواند سبب افزايش بيگانه پادتن مي» 3«گزينة 

خوار كه ياخته خـودي   ر، پادتن از قسمت دم به غشاي درشتخوا خواري درشت در هنگام بيگانه
  شود.   ژني به غشاي عامل بيگانه وصل   است متصل شده و از قسمت جايگاه آنتي

سرم همان پادتن آماده است اما از آنجايي كه مصرف آن سبب توليد ياخته خـاطره  » 4«گزينة 
  شود پس نوعي ايمني غيرفعال است.   در بدن نمي

  )75و  73، 72هاي  ، صفحه2(زيست  (ايمني)  
----------------------------------------------  

 (اميد رشيدي)  » 2«گزينة  - 28
توانند با ساز وكارهاي ديگري نيز بـه   علاوه بر مخاط، دستگاه تنفسي و گوارشي مي» 1«گزينة 

  دفاع بپردازند.  
  نوعي اسيد قوي حضور دارد.   مثلاً در دستگاه گوارش، بزاق ليزوزيم دارد. يا در معده

  از آنجايي كه خط اول دفاع غيراختصاصي دارد، اين گزينه كاملا صحيح است.  » 2«گزينة 
هاي خاطره اسـت و   كنندة خط سوم دفاعي و مربوط به لنفوسيت اين گزينه توصيف» 3«گزينة 

  ارتباطي با خط اول ندارد.  
كننـدة خـط دوم دفـاعي اسـت و      توصيف هاي عمومي اما سريع، دقت كنيد واكنش» 4«گزينة 

  ) 65 ، صفحه 2 ستيز( (ايمني)  ارتباطي با خط اول ندارد.
----------------------------------------------  

 (عليرضا رحيمي)  » 3«گزينة  -29
اگر دوك تقسيم يا عوامل لازم براي ميتوز فراهم نباشد، نقطه وارسـي اجـازه عبـور    » 1«گزينة 

  دهد.   رحله را نميياخته از اين م
اما اگر دناي ياخته آسيب ببينـد و اصـلاح نشـود، نقطـه وارسـي وقفـه اول فراينـدهاي مـرگ         

  اندازد.   ريزي شده را به راه مي برنامه
  نقطه وارسي اصلي آنافازي نداريم آخرين نقطه وارسي اصلي در متافاز است.  » 2«گزينة 
سيم يا عوامل لازم براي ميتوز فـراهم نباشـد   در نقطه وارسي وقفه دوم اگر دوك تق» 3«گزينة 

  دهد.   اجازه عبور به مرحله بعد را نمي
  نداريم.   Sنقطه وارسي اصلي در مرحله » 4«گزينة 

  )88و  87هاي  ، صفحه2(زيست (تقسيم ياخته)  
----------------------------------------------  

 نيا) وري(علي دا  » 4«گزينة  -30
هـاي انسـان در تمـام مراحـل      تـن  باشد. همه فـام  تن شماره يك مي تن انسان، فام بلندترين فام

  هاي درهم قرار دارند!   اينترفاز به صورت رشته
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  ها: بررسي ساير گزينه
يـك  شـماره  هاي پيكري انسان دو نسخه از فام تـن   دقت كنيد كه در هسته ياخته» 1«گزينة 

هاي جنسي كه هاپلوئيد هسـتند فقـط يـك نسـخه از      ان مثال در ياختهشود و به عنو ديده مي
  تن شماره يك وجود دارد.   فام

هـر واحـد سـازنده دنـا نوكلئوتيـد      شود.  ها دنا و پروتئين ديده مي تن در ساختار فام» 2«گزينة 
هـا (كـه    اي وجود دارد ولي در ساختار واحـد سـازنده پـروتئين    باز آلي يك يا دو حلقهكه است 

  كند!   آمينواسيد است) باز آلي شركت نمي
هـاي   تن شماره يك حضور دارد. توجه كنيـد كـه گويچـه    در فامRhژن پروتئين » 3«گزينة 

  تني ندارند! اند و هيچ فام قرمز خون فاقد هسته
  )82تا  80هاي  ، صفحه2(زيست(تقسيم ياخته)  

----------------------------------------------  
 )1400 –(سراسري   »  1«گزينة  - 31

شـود زيـرا    الف) در مرگ برنامه ريزي شده برخلاف بافت مردگي، پاسخ التهـابي مشـاهده نمـي   
بافت مردگي همراه با آسيب بافتي است اما در مرگ برنامه ريزي شـده، آسـيب بـافتي نـداريم.     

رجي (ماننـد نرسـيدن اكسـيژن    توانـد خـا   شود مي دقت كنيد عاملي كه باعث بافت مردگي مي
قلب) يا داخلي (آسيب به مولكول دنا در اثر مصرف الكل) باشـد كـه در هـر دو     كافي به ماهيچة

حالت يك آسيب بافتي رخ داده است اما در مرگ برنامه ريزي شده، ياختة آسيب ديده از بـين  
 رود. (نادرست)   مي

يـا بيمـاري ويروسـي در بـدن شـود ؛       تواند مانع وقـوع سـرطان   ب) مرگ برنامه ريزي شده مي
درنتيجه براي بدن انسان اثرات مثبتي دارد، اما بافت مردگي اين ويژگي را ندارد، درواقـع بافـت   

  شود و اثر مثبت ندارد. (درست) مردگي خودش باعث آسيب بافتي مي
ج) دقت كنيد ممكن است مرگ برنامه ريزي شده در پي عوامل دروني در سـلول آغـاز شـود ؛    
هم چنين دقت كنيد نخستين واقعه در شروع مرگ برنامه ريزي شده، فعال شدن آنـزيم هـاي   

  تجزيه كنندة موجود در ياخته است.(نادرست)
ميرد و سپس ياختة  هاي تجزيه كننده، ياخته مي د) در مرگ برنامه ريزي به علت فعاليت آنزيم

اي به ياخته يا  ز، در اثر نرسيدن مادهبلعد. در بافت مردگي ني درشت خوار اين ياختة مرده را مي
  بلعد. (نادرست) ميرد و سپس درشت خوار آن را مي وارد شدن آسيب به ياخته، ياخته مي

   )91صفحة  ، 2(زيست  ياخته) (تقسيم
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »  1«گزينة  - 32

هـاي روي هـم قـرار     ، جسم گلژي (متشـكل از كيسـه  هاي گياهي در تقسيم سيتوپلاسم ياخته
  ها: كند. بررسي ساير گزينه گرفته) شركت مي

هـا نخسـت    شـود. در ايـن ياختـه    هاي گياهي، حلقه انقباضي تشكيل نمي در ياخته» 2«گزينة 
شـود. ايـن صـفحه بـا      اي در محل تشكيل ديوارة جديد، ايجاد مي ساختاري به نام صفحه ياخته

هـا،   شـود. ايـن ريزكيسـه    هاي دستگاه گلژي و به هم پيوستن آنها تشكيل مـي  تجمع ريزكيسه
  اند.   سازهاي تيغه مياني و ديوارة ياخته داراي پيش

هـاي دوك   هـاي گيـاهي، رشـته    طي فرايند سيتوكينز(تقسيم سيتوپلاسـم) ياختـه  » 3«گزينة 
  اند.   ها) هنوز از بين نرفته (متصل شونده به سانترومر كروموزوم

ساختارهايي مانند لان و پلاسمودسم، در هنگام (نه پس از) تشكيل ديـوارة جديـد   » 4«ة گزين
  شوند.   گذاري مي اي به ديوارة ياختة مادري) پايه (اتصال صفحة ياخته

  )86و  85، 82هاي  ، صفحه2(زيست  ياخته) (تقسيم  
----------------------------------------------  

 ري اسكندر)(رضا دستو  »  1«گزينة  -33

  همة موارد نادرست است.  
اگر ميكروبي بتواند از نخستين خط دفاعي بدن عبور كند با دومين خط دفاعي بدن مواجه مي 

هاي عمـومي   ها را براساس ويژگي شود، دومين خط دفاعي شامل ساز و كارهايي است كه بيگانه
  كند. بررسي همة موارد: آنها شناسايي مي

شـود   كتاب درسي، اينترفرون نوع يك از ياختة آلوده به ويروس ترشح ميالف) مطابق با مطالب 
كند و آنها را در برابر ويروس مقـاوم   هاي سالم مجاور هم اثر مي و علاوه بر ياختة آلوده، بر ياخته

شـود و   ترشـح مـي   Tهاي  هاي كشندة طبيعي و لنفوسيت كند. اينترفرون نوع دو از ياخته مي
بـه   Tهـاي   هاي كشـندة طبيعـي و لنفوسـيت    كند. حال اگر ياخته درشت خوارها را فعال مي

كنند.حالا ميزان ترشح آنها با توجه بـه   ويروس آلوده شوند، هر دو اينترفرون را مي توانندترشح 
  آلوده بودن ياخته ايمني ممكن است تغيير كند.  

خوارها (ماكروفاژها) هر دو نوع پـروتئين نقـش دارنـد؛ ولـي بايـد       فعاليت درشتب) در افزايش 
  نداريم!   خونيخوار  بدانيد كه ما درشت

اـد كمربنـد     Tو  Bهاي  هاي ايمني، تنها لنفوسيت ج) از بين تمامي ياخته قادر به تقسيم (بـا ايج
شوند؛ ولي اين نـوع از   ها در درون خون (بافت پيوندي مايع) مشاهده مي ستند. اين ياختهانقباضي) ه
ها مربوط به خط دوم دفاعي بدن نيستند! يادتان باشد كه ياختـة كشـندة طبيعـي، ضـمن      لنفوسيت

  اينكه نوعي لنفوسيت است، قادر به تقسيم نيست. 

هاي  خوارها با توليد پيك ها و درشت ويرگهاي ديوارة م د) مطابق با مطالب كتاب درسي، ياخته
هـا بـا تراگـذري از خـون خـارج شـوند.        هـا و مونوسـيت   شوند كه نوتروفيـل  شيميايي باعث مي

شوند؛ بنابراين هيچ  خوارها تبديل مي ها به درشت كنند و مونوسيت خواري مي ها بيگانه نوتروفيل
  كدام از اينها قادر به تراگذري نيستند.  

  )71و  70، 69، 68، 67، 66هاي  ، صفحه2ست(زي(ايمني)  
----------------------------------------------  

 (سيدعلي خاتمي)  » 3«گزينة  - 34
هاي هـدف خود،سـاختاري حلقـه     پرفورين و پروتئين مكمل، با قرارگيري بر روي غشاي ياخته

  مانند در غشاي ياخته ايجاد مي كنند.  
هاي آلـوده بـه    گيرد و پرفورين نيز در غشاي ياخته ا قرار ميه پروتئين مكمل در غشاي باكتري

اي اسـت كـه    گيرد. ليزوزوم، نـوعي انـدامك سيتوپلاسـمي و كيسـه     ويروس و سرطاني قرار مي
هـا   خوارهـا، ايـن انـدامك    اي اسـت. در درشـت   هاي مربوط به گوارش درون ياختـه  حاوي آنزيم

هـا و همچنـين    مـل بـر روي غشـاي بـاكتري    هـاي مك  فعاليت زيادي دارند، قرارگيري پروتئين
  ها: شود. بررسي ساير گزينه خوارها مي ها، منجر به افزايش فعاليت درشت فعاليت پرفورين

هـاي مكمـل بـه     هاي مكمل صـادق اسـت. پـروتئين    اين مورد در ارتباط با پروتئين» 1«گزينة 
  شوند.   شكل غيرفعال در جريان خون يك فرد سالم يافت مي

و  نيو بـا ترشـح پرفـور    شـوند يهـدف متصـل م   اختهيكشنده به  T يها تيلنفوس »2«گزينة 
دفـاع  سـومين خـط دفـاعي بـدن يـا       . اندازنـد ي را بـه راه م ـ » شده  يزيره برنام مرگ« ميآنز

  مي شود. انجام Tو  B يها تيلنفوس ةليبه وس ياختصاص
شـوند   خـوار مـي   اي درشته ها، منجر به افزايش فعاليت ياخته هر دوي اين پروتئين» 4«گزينة 

  شوند.   خوار نمي هاي درشت ولي منجر به فعال شدن ياخته
  )70و  69هاي  ، صفحه  2ستيز((ايمني)  

----------------------------------------------  
 (عليرضا رحيمي)  » 3«گزينة  - 35

افتـد بقيـه    ها در پروفاز اتفـاق مـي   و دورشدن سانتريول ثر فشردگي كروماتيدها در متافازحداك
  ها: توانند رخ دهند. بررسي ساير گزينه موارد همه با هم در يك مرحله خاص مي

  افتند.   هر دو در مرحله تلوفاز اتفاق مي» 1«گزينة 
  افتند.   هر دو در مرحله پرومتافاز اتفاق مي» 2«گزينة 
  افتند.   هر دو در مرحله آنافاز اتفاق مي» 4«گزينة 

  )85و  84هاي  صفحه   2ستيز( ياخته) (تقسيم  
----------------------------------------------  

 (عليرضا احمديان)  » 4«گزينة  - 36
  شود.   ها در همه نقاط بدن سركوب مي درماني، با استفاده از داروها تقسيم ياخته در شيمي

  ها:   بررسي ساير گزينه
شود ولـي در   وپلاسم انجام ميدر بسياري از موارد پس از تقسيم ميتوز، تقسيم سيت» 1«گزينة 

  دهد.   برخي موارد چنين چيزي روي نمي
شـود   هاي جانوري براي تقسيم سيتوپلاسم، كمربند انقباضي تشـكيل مـي   در ياخته» 2«گزينة 

    .هاي گياهي نه ولي براي ياخته
  شود.   ها مي ها منجر به سرطاني شدن آن برخي تغييرات ماده ژنتيكي ياخته» 3«گزينة 

  )89و  86، 85، 84هاي  ، صفحه  2ستيز( ياخته) م(تقسي  
----------------------------------------------  

 نيا) (علي داوري  »  1«گزينة  -37
شـوند و درون آن   ساز توليد مـي  هاي پادتن ها توسط ياخته صحيح است. پادتن» ب«فقط مورد 
 ـ    هاي متصل به ميكروب شوند. پادتن ديده مي خوارهـا   خـواري وارد درشـت   ههـا بـه دنبـال بيگان

  ها وجود دارد.   ها نيز امكان مشاهده پادتن شوند و به همين دليل در اين ياخته مي
  بررسي همه موارد:

هـا و   هـاي شـيميايي باعـث ورود نوتروفيـل     الف) ماكروفاژهـا در طـي التهـاب بـا ترشـح پيـك      
  شوند.   ها به موضع التهاب مي مونوسيت

ژن را ندارنـد.   كننـد و توانـايي تشـخيص آنتـي     دفاعي شـركت مـي  ب) ماكروفاژها در خط دوم 
  هستند.   يژن ساز نيز فاقد گيرندة آنتي هاي پادتن ياخته

هـاي متصـل بـه     سـاز توسـط ريبـوزوم    ج) پادتن نوعي پروتئين ترشحي است و در ياخته پادتن
ن را ندارند و بـه  شود. دقت كنيد كه ماكروفاژها توانايي توليد پادت شبكه آندوپلاسمي ساخته مي

  شوند! ها وارد مي ها به درون آن خواري اين مولكول دنبال بيگانه
سـاز توانـايي دياپـدز و خـروج از      هايي مانند پادتن هاي سفيد از جمله لنفوسيت د) همه گويچه

ها حضور داشـته و در   خون با تغييرشكل غشا و هسته خود را دارند اما ماكروفاژها فقط در بافت
  باشند بنابراين توانايي دياپدز ندارند! خون نمي

  )73و  72، 71، 68هاي  صفحه   2ستيز((ايمني)  
----------------------------------------------  

 (عليرضا احمديان)  »  1«گزينة  -38
هاي درون يك ياخته در حال تقسيم در مرحله آنافاز و در پي جـدا   تعداد كروموزوم» 1«گزينة 

يابد. پس از ايـن مرحلـه، در مرحلـه تلوفـاز،      خواهري از يكديگر افزايش ميشدن كروماتيدهاي 
  شود.   پوشش هسته مجدداً تشكيل مي
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ها در مرحلـه متافـاز در    شود و كروموزوم دوك ميتوزي در مرحله پروفاز تشكيل مي» 2«گزينة 
  دهد.   شوند. متافاز پس از پروفاز رخ مي استواي ياخته رديف مي

انـد. پوشـش هسـته در مرحلـه پروفـاز       ها در مرحله پروفاز قابل مشـاهده  زومكرومو» 3«گزينة 
شـود. پرومتافـاز    كند، اما اين تخريب در مرحله پرومتافاز تكميل مـي  شروع به تخريب شدن مي

  دهد.   پس از پروفاز رخ مي
شـوند.   هاي اتصالي موجود در محل سانترومر در مرحلـه آنافـاز تجزيـه مـي     پروتئين» 4«گزينة 

 Sشـود. مرحلـه    اي دو برابـر مـي   چرخـه ياختـه   Sميزان ماده وراثتي ياخته (دنا) در مرحله 
  دهد.   اي پيش از مرحله آنافاز روي مي چرخه ياخته

  )85و  84هاي  صفحه  2ستيز( ياخته) (تقسيم  
----------------------------------------------  

 (محسن اميريان)  » 4«گزينة  - 39
شـود چرخـه    علت اصلي سرطان، بعضي تغييرات در ماده ژنتيكي ياختـه اسـت كـه باعـث مـي     

ها، تنظـيم كننـده چرخـه ياختـه و مـرگ آن هسـتند.        اي از كنترل خارج شود. پروتئين ياخته
هـا   سـرطان ،ژن  ها هستند، بنابراين مشخص است كه در ايجـاد  ها محصول عملكرد ژن پروتئين

  ها: نقش دارند. بررسي ساير گزينه
توان به بنزوپيرن اشاره كرد كه در دود سيگار وجود دارد  از مواد شيميايي جهش زا مي:»1«گزينة 

شود؛ كه در اين نوع سرطان پرتوها  نقش مستقيم  كند كه به سرطان منجر مي و جهشي ايجاد مي
  د.نشو ها محسوب مي پرتوها يكي از آن ،تندزا متعدد هس عوامل محيطي سرطانندارند. 
در اكثر موارد پخش وتكثير ياختـه هـاي سـرطاني از راه رگ لنفـي اسـت ولـي در       » 2«گزينة 

هاي لنفي مجاور هنوز درگير نشده باشند  برخي موارد از راه رگ خوني است و ممكن است گره
  توان گفت قطعاً!   لذا نمي
ه مرحله چهارم است ولي قسمت اول سـوال مربـوط بـه     قسمت دوم سوال مربوط ب» 3«گزينة 

  دهد   هاي اطراف تومور رخ مي مرحله دوم است كه گسترش به بافت
  )90 تا 88هاي  ، صفحه  2ستيز( ياخته) (تقسيم  

----------------------------------------------  
 (متين رحيمي)  »  1«گزينة  - 40

  شود.   ، سه نوع كروموزوم مشاهده مي2و در سلول ، دو نوع كروموزوم 1در سلول » 1«گزينة 
3، 1عدد كروموزومي سلول » 2«گزينة  6n   2، 2و عدد كروموزومي سلول 6n    .است  
ايـن سـلول   باشـد،   مـي  3nفـرد و   1از آنجايي كه عدد كروموزومي سلول شماره » 3«گزينة 

  توانايي انجام تقسيم ميوزرا ندارد.  
  شوند.   دوم ةوقف ةمرحلتوانند وارد   هر دو سلول مي» 4«گزينة 

  ) 81 و 80هاي ، صفحه 2ستيز( ياخته) (تقسيم  
----------------------------------------------  

 (رضا دستوري اسكندر)  » 4«گزينة  - 41
  روفيل، مونوسيت، بازوفيل و ائوزينوفيل  ترتيب از چپ به راست نوت ها به شكل

توانند تقسيم انجام دهند؛ بنـابراين از همـة نقـاط وارسـي      نوتروفيل همانند  بازوفيل و ائوزينوفيل نمي
  ها: مانند. بررسي ساير گزينه باقي مي 0Gكنند و در اي عبور نمي چرخة ياخته

هـاي   هاي شيميايي ترشح شده از ياخته روفيل تحت تأثير پيكمونوسيت همانند نوت» 1«گزينة 
  شوند.   خوارها در فرايند التهاب، به محل آسيب فراخوانده مي ها و درشت ديوارة مويرگ

  اي ندارند! ها بافت ماهيچه به ياد داشته باشيد كه مويرگ» 2«گزينة 
ه به دنبال آسيب بـافتي  بازوفيل برخلاف ماستوسيت در التهاب (پاسخي موضعي ك» 3«گزينة 

ديـده رهـا يـا آزاد     هـاي آسـيب   كند؛ هيستامين از ماستوسيت كند) هيستامين رها نمي بروز مي
  كنند نه التهاب! ها در حساسيت هيستامين ترشح مي شوند. بازوفيل مي

  )82و  71تا  66هاي  ، صفحه  2ستيز()تركيبي(  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رحيمي)  » 4«گزينة  - 42
ها در همه بدن ولي در پرتو درمـاني تابانـدن پرتوهـاي     در شيمي درماني سركوب تقسيم ياخته

). هـم  1هاي داراي سرعت تقسيم بالا است دليل درستي گزينه ( قوي به طور مستقيم به ياخته
دليل آسيب ديدن  درماني قوي ممكن است به در پرتودرماني با پرتوهاي شديد و هم در شيمي

) بـه دليـل   3) و (2هـاي (  مغز استخوان نياز به پيوند مغز استخوان باشد دليـل درسـتي گزينـه   
هاي سـالم نيـز    هاي سرطاني ياخته توضيحات فوق بديهي است كه ممكن است به غير از ياخته

  ، نادرست است.  »4«مورد تخريب و آسيب قرار گيرند لذا گزينه 
  )89، صفحة   2ستيز( ياخته) (تقسيم  

----------------------------------------------  
 مني)ؤ(علي م  »  1«گزينة  - 43

  درست است.  » الف«فقط مورد 
 Yهـاي جنسـي او    كاريوتيپ موردنظر براي يك مرد بالغ است كه كرومـوزوم  –الف) درست 

  باشند.   ميهستند كه همتا ن  xو
از  يارينســبت بــه بســ ي، انــدازه بزرگتــر23كرومــوزوم شــماره  در  x  كرومــوزوم –ب) غلــط 

   قبل از خود دارد. يكروموزوم ها
جفت كروموزوم همتا  22دوباره چون كاريوتيپ از يك مرد تهيه شده است بنابراين  –ج) غلط 

  هاي جنسي) همتا نيستند.   (كروموزوم Yو  xدارد و 
هـا در حـداكثر    براي تهيه كاريوتيپ ياخته بايد در مرحله متافاز باشـد تـا كرومـوزوم    –د) غلط 

  )81، صفحة   2ستيز( ياخته) (تقسيم  فشردگي  باشند.
----------------------------------------------  

 (شاهين راضيان)  » 4«گزينة  - 44
باشد. با توجه به شـكل كتـاب درسـي ،     مي» ها نوتروفيل«ه به كتاب درسي منظور سؤال با توج

دهنـد.   ها دربيگانه خواري با ايجاد فرورفتگي در غشا خـود ايـن فعاليـت را انجـام مـي      نوتروفيل
  ها: بررسي ساير گزينه

اعي زيـادي  شوند ولي مـواد دف ـ  هاي ريز مشاهده مي ها دانه در سيتوپلاسم نوتروفيل» 1«گزينة 
  كنند.   حمل نمي

هايي از بدن كه بـا محـيط    ها) در بخش ها (نه نوتروفيل هاي دارينه اي و ماستوسيت ياخته» 2«گزينة 
ها  ري از مويرگتوانند با تراگذ ها مي شوند. دقت كنيد نوتروفيل اند، به فراواني يافت مي بيرون در تماس

تـوان گفـت در    ختلف بدن وجود داشته باشند، اما نميهاي م بخش درتوانند  خارج شوند؛ بنابراين مي
  شوند.   اند، به فراواني ديده مي هايي كه با محيط بيرون در تماس بخش

ها داراي يك هسته چندقسمتي هستند ولي شكل دمبلـي هسـته مربـوط     نوتروفيل» 3«گزينة 
  )69و 68هاي  ، صفحه  2ستيز((ايمني)  باشد. به ائوزينوفيل مي

----------------------------------------------  
 (رامتين قيسوندي)  » 3«گزينة  -45

ايستايي و مرده) مجراي عرقي (نه سـلول   هايي فاقد توانايي هم در لايه اپيدرم (لايه داراي ياخته
هاي ترشـح كننـده    شود. در لايه درم است كه غده عرقي (سلول كننده عرق) مشاهده مي ترشح

  ها: ررسي ساير گزينهشوند. ب عرق) مشاهده مي
شود حاوي بافت پيونـدي متـراكم بـوده     لايه درم كه چرم جانوران از آن ساخته مي» 1«گزينة 

  اي دوكي است.   كه اين بافت حاوي ياخته
  شود!   شود بلكه ماده چرب مشاهده مي در سطح پوست بافت چربي مشاهده نمي» 2«گزينة 
هـاي   اي كه رشـته  هاي موجود در درم (لايه يازدهم چون رگ 5فصل  1طبق شكل » 4«گزينة 

هاي موجود در بافت چربي زير لايـه درم منشـا    شود) از رگ هم تابيده مشاهده ميه پروتئيني ب
  در لايه چربي به مراتب بيشتر از لايه درم است.   هاي موجود گيرند، قطر رگ مي

  )64و  21هاي  صفحه   2ستيز((تركيبي)  
----------------------------------------------  

 نيا) (علي داوري  » 4«گزينة  - 46

  شوند. بررسي همه موارد: اي مضاعف مي چرخه ياخته Sها در مرحله  تن فام
هـاي فامينـه (كرومـاتين) ديـده      الف) در همه مراحل اينترفاز مـاده وراثتـي بـه صـورت رشـته     

  باشند!   فشردگي نمي شوند و فشردگي كمي دارند اما بدون مي
از  ينقـاط  ،ينقاط وارس ـشـود.  و متافـازي ديـده مـي    2Gنقاط وارسي  Sب) پس از مرحله 

قبل كامـل شـده اسـت و عوامـل لازم      ةدهند كه مرحل يم نانياطم اند كه به آن اختهي ةچرخ
  .بعد آماده اند ةمرحل يبرا

انـد و   ها به صورت تك فامينكي (تك كروماتيدي) قرار دارند و مضاعف نشده تن مرحله وقفه اول فامج) در 
  وجود دارد.   Rhتن شماره يك فقط يك نسخه از ژن گروه خوني  به همين دليل در فام

يابد نه اينكـه   هت تقسيم ياخته افزايش ميهاي موردنياز ج ساخت پروتئين 2Gد) در مرحله 
  )83و  82هاي  صفحه   2ستيز( ياخته) (تقسيم  ها. توان گفت همه پروتئين البته نميآغاز شود.

----------------------------------------------  
 (علي نصيرپور)  » 2«گزينة  -47

بـارت عـدد كرومـوزومي    شود پـس ع  در پروفاز و پرومتافاز؛ غشاي هسته تجزيه مي:»1«گزينة 
  هسته عبارتي غلط است.  

هـاي منطقـة سـانترومر در آنافـاز رخ داده و سـبب جداشـدن دو        تجزيـة پـروتئين   :»2«گزينة 
  يابد.   دانيم در آنافاز طول سلول افزايش مي شود. از طرفي مي كروماتيد خواهري از يكديگر مي

در مراحـل ذكـر   ، 2شناسي اب زيستكت 86با توجه به شكل صفحه  : »4«گزينة  و  »3«گزينة 
بدليل وجود ديواره سـلولي ايـن افـزايش    شده در سؤال افزايش طول ياخته نداريم ممكن است 

 رخ نداده باشد.
  ) 86و85هاي صفحه   2ستيز( ياخته) (تقسيم  

----------------------------------------------  
 (سجاد اشرف گنجويي)  »  1«گزينة  - 48

ريز) تحت تأثير پرتودرماني قرار بگيـرد، در فعاليـت آن    وس (اندام لنفي دروندر صورتي كه تيم
خـورد و آنهـا    بـه مشـكل بـر مـي     Tهـاي   شود و در نتيجه بلـوغ لنفوسـيت   اختلال ايجاد مي

كمـك   T، لنفوسـيت  T هـاي   توانند عوامل بيگانه را شناسايي كنند. از جمله لنفوسيت نمي
به كمك اين نـوع خـاص    Tهاي  و ديگر لنفوسيت Bهاي  كننده است كه فعاليت لنفوسيت

  .  شود و اختلال در آن موجب بروز علائمي مشابه ايدز مي») 2«شود (نادرستي گزينة  انجام مي
  ها: بررسي ساير گزينه

دقت كنيد ياختة كشندة طبيعي بـه غشـاي فاقـد كلسـترول در سـاختار خـود يـا        » 3«گزينة 
  شود.   هاي خودي تغييريافته متصل مي شود و به غشاي ياخته غشاهاي غيرجانوري متصل نمي

اخـتلال در   زده شده است كـه بـا  ه به بخش پيوند حمل T يكي از اعمال لنفوسيت» 4«گزينة 
  يابد. عملكرد آن، احتمال پذيرش بخش پيوند زده شده افزايش مي

  )77تا  74هاي  صفحه   2ستيز((ايمني)  
----------------------------------------------  
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 (سيدعلي خاتمي)  » 4«گزينة  -49
هـا، مسـاحت    بري ميكروب خوار در حين فعاليت خود، با درون هاي درشت ياختهبه عنوان مثال 

هـاي   دهنـد. آنـزيم پروترومبينـاز، آنـزيم مترشـحه از بافـت       غشاي بزرگ خـود را كـاهش مـي   
هـا (نـه    هـا نقـش دارد. هپـارين مترشـحه از بازوفيـل      باشد كه در تشكيل لختـه  ديده مي آسيب
نـاز  هـا و فعاليـت آنـزيم پروترومبي    خوارها)، خاصيت ضدانعقادي دارند و از تشكيل لختـه  درشت

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه جلوگيري مي
اي شكل لولة گوارش)  مطابق شكل كتاب درسي، خون سياهرگي معده (اندام كيسه» 1«گزينة 

خوارهـايي وجـود دارنـد كـه      شود. درون طحال، درشـت  با خون سياهرگي طحال هم مسير مي
  كنند.   ديده را تخريب مي هاي قرمز پير و آسيب گويچه

هــا، باعــث تســهيل  هــاي مكمــل بــر روي غشــاي ميكــروب قرارگيــري پــروتئين» 2«گزينــة 
  شود.   خوار مي هاي درشت ها توسط ياخته خواري آن بيگانه

شـود كـه بـا اثـر بـر روي       ترشح مـي  2، اينترفرون نوع هاي كشنده طبيعي ياختهاز » 3«گزينة 
  كنند.   ها را فعال مي خوار، آن هاي درشت ياخته

  )67و  66هاي  صفحه ،  2ستيز((ايمني)  
----------------------------------------------  

 نيا) (سپهر بزرگي  » 3«گزينة  - 50
هاي دستگاه ايمني بدن فرد  هاي خود ايمني به دليل اختلال در عملكرد ياخته بيماري :1گزينه
آن  ورود عوامل بيگانه به بدن نمي باشـد ولـي ممكـن اسـت كـه       محرك اصليدهند و  رخ مي

بيماري هاي عفوني احتمال بيماري هاي خودايمني را افـزايش دهنـد ولـي نميتـوان     بعضي از 
  گفت كه در همگي محرك اصلي عوامل بيگانه است .  

سـاز   هاي پشـتيبان ميلـين   در بيماري ام اس كه نوعي بيماري خود ايمني است، ياخته :2گزينه
  نه در اعصاب محيطي!   روند و مركزي (يعني در مغز و نخاع) از بين ميعصبي در دستگاه 

كننـدة هورمـون    هاي ترشح در ديابت نوع يك كه نوعي بيماري خودايمني است، ياخته :3گزينه
گيرند در واقع هدف اصلي تخريب هستند.  انسولين در لوزالمعده (پانكراس) مورد حمله قرار مي

در ديابت نـوع  شود.  ريز لوزالمعده محسوب مي انسولين كه يك هورمون است، از ترشحات درون
هـاي گوارشـي و بيكربنـات)     ريز لوزالمعده (مثلاً آنـزيم  يك،معمولا مشكلي براي ترشحات برون

  شود.   ايجاد نمي
هاي خود ايمني، فعاليت بـيش از حـد دسـتگاه ايمنـي بـدن مشـاهده        در طي بيماري :4گزينه
  )78، صفحة   2ستيز((ايمني)  شود. مي

----------------------------------------------  
  فيزيك 
  

 (اميرحسين برادران)  »  1«گزينة  -51
آزمايش مطرح شده به منظور محاسبة تندي صوت در هوا است. زمان سنج حسـاس فاصـلة دو   

دهد. با تقسيم فاصلة دو ميكروفون به زماني كـه   رسد را نشان مي صوتي كه به دو ميكروفون مي
  آيد.   ست ميدهد، تندي صوت در هوا به د سنج نشان مي زمان

  )71و70هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (رضا كريم)  » 3«گزينة  -52
شدت صوت را  .كند كه گوش انسان از صوت درك مي است بلندي صوت، شدت صوتي

شما حس  توان با آشكارساز اندازه گرفت، در حالي كه بلندي صوت چيزي است كه مي
  گيري نمود.  توان آن را اندازه كنيد و نمي مي

  )74و73هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (مريم شيخ ممو)  » 3«گزينة  - 53
  اند، داريم:   با استفاده از رابطة زير و با توجه به اين كه بسامد و دامنة چشمة موج ثابت
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  )73و72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 (پژمان بردبار)  » 2«گزينة  -54

  .  يابيم را مي Iبا استفاده از رابطة تراز شدت صوت به صورت زير 
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  )73و72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (مجيد ميرزائي)  » 4«گزينة  -55

IBتغيير تراز شدت صوت، نسبت  ابتدا با استفاده از رابطة
IA

  يابيم.   را مي 
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  )73و72هاي  ، صفحه3(فيزيك واج) (نوسان و ام  
----------------------------------------------  

 پور) (احمد مرادي  » 3«گزينة  -56

 4هاي صوت نسـبت بـه حالـت اول     منبع مشابه در كنار منبع اوليه، تعداد منبع 3با قرار دادن 
  م:  شود. بنابراين با استفاده از رابطة تغيير تراز شدت صوت داري برابر مي

2
1

582 210 58 40 102 1 401 1
I IdB

log log
dBI I

 
         

 
  

1 8 6 0 3 0 3 22 21 8 6 0 3
1 1

I I/ / / log
/ log / log

I I
        

I I I
log log log log

I I I

62 62 2 26 2 2 64
1 1 1

        

كنيم. دقت كنيد، دامنه و  هاي صوت را پيدا مي اكنون با استفاده از رابطة زير، فاصله از منبع
  اند.  بسامد ثابت

1 2 1
2 1

2022 2 2 1
1 1 1 2

I A f r f f , r cm
( )

A AI A f r

 
    


³»j S²IenjIÀÍL¹¶jHk÷U
−»H S²IenjIÀÍL¹¶jHk÷U

20 20264 4 1 1 8 2 522 2
( ) r cm

r r
          

  )73و72هاي  ، صفحه3(فيزيك و امواج) (نوسان   
----------------------------------------------  

 (احسان ايراني)  »  1«گزينة  -57
  آوريم:   دست مي ابتدا شدت صوت را از رابطه زير به

12
0 246 10

10 46 10 120 10

W
dB , I

I Imlog log
I

 
   

  

4 6 1210
I

/ log 
  

4 6 4 2 0 3 4 2 0 3 1210
I/ ( / )

( / ) log
   

  
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log , log /
4104 2 0 3   

I
log log log log log   



24 4 210 2 2 101210
  

1210
I loga logb logab

log
  

  

4 4 8 24 10 4 10 4 1012 1210 10
I I

log log I W / m       
   

  آهنگ متوسط انرژي رسيده به سطح همان توان است. بنابراين داريم:
2 4 2

8 2
4 4 10 84 10 44 10 4 10

P PA cm mav avI
A I W/m




      

  
  

1216 10P Wav
    

  )74تا  70هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 3«گزينة  - 58

را از چشـمة صـوت    Bو  Aهـاي   با استفاده از رابطة تغيير تراز شدت صوت نسبت فاصلة نقطه
Aيابيم. دقت كنيد چون  مي B           و دامنـه و بسـامد صـوت بـراي همـة نقـاط يكسـان
rشد، با مي rA B   .است  

0

A

A

C

C

B

Br

r r

x
صوت ۀ چمش

  
A BI IdBA Alog logA B I IB B

1210 12 10  
       

1 2 IA/ log
IB

   

1 2 4 0 3 0 3 24 0 3 I/ / / logA/ log
IB

  
     

I IA Alog log log log
I IB B

424 2     

A A A B

B B B A

A B A B

I A f r
( )

I I A f rA
f f ,A AIB

  
  

 

2
42  

r r rB B B( ) rAr rA A
      4 22 1 1 4 4  

  كنيم:  از چشمة صوت را پيدا مي Cو  Bهاي  اكنون نسبت فاصلة نقطه
C BI dBClogC B IB

2010   
      

C B

B C

I r
( )

I I I rC Clog log
I IB B log

2

210
20 10 2

2


   


  

2 2 2 210 10 10 10
r r r rB B B Blog log( ) ( ) rCr r rC C C

        

  در آخر با توجه به شكل فوق داريم:

74 10
10 4 20

B B
A C

r r
r , r r rB Bx r r x rAC C A AC B

 
       

34
4 4

B
A

r
r rBx r r x r rAB B A AB B B


       

7
7 4 720

3 3 20 15
4

rBxAC
xAB rB


  


  

  )73و72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (مهران اسماعيلي)  » 2«گزينة  -59

درصـد تـوان صـوت بـه شـنونده       80درصد توان صوت توسط محيط جـذب شـود،    20اگر 
  آوريم.   ابراين، توان متوسط صوت را پس از جذب محيط به دست ميرسد. بن مي

1502 21
2

1

80 0 8 120100 150
av WP PPav av

/ P WavPav


      

  كنيم:  توسط شنونده، شدت صوت دريافتي را محاسبه مي يبا داشتن تراز شدت صوت احساس
I I

log log
WI I
m

12
0 2

11010 110 10 120 1010


   


®M Âwj  

I I Wlog
log I

m

111011 11 111 10 1012 12 210 10
      

   

  مه صوت بدست آورد:نونده را از چشتوان فاصلة ش اكنون مي

2 2 2
1

2

120 1201102 24 4 33 10
avP P P Wav av

I
WA r r, I
m



    
   

  

2 210 10r r m     
  )73و72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 (اميرحسين برادران)  »  1«گزينة  - 60

بـه   pسـيدن اولـين مـوج    ، مـدت زمـان ر  Cنگار  لرزه تا لرزه با توجه به فاصلة محل وقوع زمين
  يابيم.   را مي Aنگار  لرزه

A

O

d

B
C

لرزه زم
ن وقوع مر�ز

3730 00

  
OA d

sin / OC d
OC OC

537 0 6 3       
OA d

sin OB d
OB OB

130 22       

3
5
3

p,C

C A

t mind dx v C Av
t t tp,C p,A d d , d d

     
    

SMIY  

5
93 1 83 5

d d
t min / minp,Atp,A

    


  

  يابيم:   ا مير Aبه نقطة  Sاكنون مدت زمان رسيدن اولين موج 
22

6 6
B

S,B

d d d dd dB Av
t mint t tS,B S,A S,A


   

   
  

3t minS,A    
  در آخر داريم:

3 1 8 1 2t t / / minS,A P,A       
  )70و69هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 (حامد شاهداني)  » 3«گزينة  - 61

شود. زيرا، راستاي نوسان ذرات فنر در راسـتاي   ج طولي ايجاد ميبا ارتعاش دياپازون، در فنر مو
گردد. زيرا، راستاي نوسان ذرات نخ بر راسـتاي   انتشار موج است. در نخ، موج عرضي تشكيل مي

انتشار موج در نخ عمود است، از طرف ديگر، چون چشمة موج براي هر دو موج يكسـان اسـت،   
  )69  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   ست.بسامد نوسان ذرات نيز با هم برابر ا

----------------------------------------------  
 زاده) (پويا ابراهيم  »  1«گزينة  - 62

tاسـت،   pكمتر از تندي انتشـار مـوج    sچون تندي انتشار موج  ts p    شـد.  با مـي
  بنابراين داريم:

x
t

vt t ts p


 

       
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p
km

L km , vL L st
t min sV Vs p

1440 6
2 2 60 120

 
   

    
  

1440 1440 1440 1440120 120 240 46 360
km

vsv v ss s
         

kmرا برحسب sدقت كنيد چون تندي موج 

s
و زمان  kmرا برحسب  Lخواسته است،  

  )70و69هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   ايم. ثانيه جايگذاري نموده را برحسب
----------------------------------------------  

 زاده) (اميرمحمد محسن  » 2«گزينة  - 63

چون تندي صوت در هوا كوچكتر از تندي صوت در ميلة فلزي است، مدت زمان حركت صوت 
  داريم:  در هوا بيشتر خواهد بود. بنابراين 

x L
t

v vt t t


  

     H¼À ¾ ± Ã¶  
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/
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L L

L / m       
  )72تا70هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 (رضا كريم)  » 3«گزينة  - 64

ناظر ساكن، طول موج دريافتي توسط ناظر نسبت بـه طـول مـوج    با دور شدن چشمة صوت از 

vچشمة صوت بزرگتر خواهد شد؛ لذا، بنا به رابطـة  

f
      بسـامد دريـافتي توسـط نـاظر از ،

  شود.   بسامد چشمة صوت كوچكتر مي
  ) 76و  75هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »  1«گزينة  -65

  با استفاده از رابطة تغيير تراز شدت صوت داريم:

8
1 2

102 210 10 10 81 1010
I IdB

log log
WI I
m
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
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   

1 9210 1028 210
I W

I
m

   
  

  )73و72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 زاده) (اميرمحمد محسن  »  1«گزينة  - 66

هاي موج در بالاي چشمة صوت كمتر از پايين آن اسـت، چشـمة صـوت بـه      چون فاصلة جبهه
هـاي مـوج پشـت سـر هـم قـرار دارنـد و         كند. از طرف ديگر، چون جبهـه  طرف بالا حركت مي
  اند، تندي چشمة صوت كمتر از تندي صوت است.   يكديگر را قطع نكرده

  )75  ، صفحه3(فيزيك نوسان و امواج) (  
----------------------------------------------  

 (امير احمد ميرسعيد)  » 2«گزينة  -67

2شدگي بيشينه از بازشدگي بيشينة مجاور آن برابر  دانيم فاصلة بين جمع مي
   .است  

  توان نوشت:   بنابراين، مي
212 24 24 102 cm cm m

        

75 224 10 75 18 mf Hz
v f v

s

         

4ي هر جزء فنر از بيشترين فشردگي مجاور آن برابر جاي جابهفاصلة بيشترين 
  است. بنابراين

24  داريم:  64 4x cm


    
  )71تا69هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 پور) (احمد مرادي  » 4«گزينة  - 68

كند، بسامد صوت رسيده به شنونده در  الف) نادرست: چون آمبولانس با تندي ثابت حركت مي
  حين نزديك شدن آمبولانس به آن، ثابت است.  
بود، بسامد صوت رسيده به شنونده لحظـه بـه    دقت كنيد، اگر حركت آمبولانس، تندشونده مي

  يافت.   افزايش ميلحظه 
  ب) درست  

هاي فيزيكي چشـمة مـوج وابسـته اسـت. بنـابراين، وقتـي چنـد         پ) نادرست: بسامد به ويژگي
ها متفاوت هسـتند. از طرفـي، چـون شـدت      دياپازون داشته باشيم، بسامدها و در نتيجه ارتفاع

  ها نيز متفاوت خواهند بود.   اند، بلندي ها متفاوت ضربه
تـا   2000Hzن حساسـيت گـوش انسـان بـه بسـامدهايي در گسـترة       ت ) نادرست: بيشـتري 

Hz5000 .76تا  73هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   است(  
----------------------------------------------  

 (احسان ايراني)  » 3«گزينة  -69

راز شدت صوت و با توجه به ثابـت بـودن بسـامد و دامنـة مـوج      ابتدا با استفاده از رابطة تغيير ت
  يابيم: صوتي، فاصله از چشمة صوت در حالت دوم را مي
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100 تغيير فاصله از چشمة صوت برابر است با: 20 802 1r r r m       
  )73و72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 (مجيد ميرزائي)  » 3«گزينة  -70

اشـد، طبـق رابطـة    ب tرسـد برابـر    ) مـي 2اگر مدت زماني كه صوت چشمة صوت به خودروي (
x vt ) به اندازة 2، در اين مدت خودروي (x v t  »nj¼i   به چشمة صوت نزديـك

 4sشـود و صـوت را بـا اخـتلاف زمـاني       ) از چشمة صوت دور مي1شود. چون خودروي ( مي
41xكند، اين خودرو به اندازة  دريافت مي v (t )  »nj¼i   از چشمة صوت دور خواهـد

شد. بنابراين، با توجه به شكل زير و با توجه به اين كه جابه جايي هريـك از خودروهـا و جابـه    
  جايي صوت يكسان است، داريم:  
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m

t t , v
s

m
v

s

 




2 320

40

R¼Å

»nj¼i
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320 40 360 1t d t d t ( )     
  ) داريم:1براي خودرو (

1 4401 1 1
t t

x d x v t d t
 

       R¼Å R¼Å  
360320 4 40 4 320 320 4d t

(t ) d (t ) t
         

360 40 160t t    
320 4 160 80 160 2 4 160 80t t          

t t s7 160 80 14      
  در آخر داريم:

360 360 14 5040d t m     
  )70و69ي ها ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 (مجيد ميرزايي)  » 2«گزينة  -71

8mmAموج است و طبق صورت سوال  فاصلة دو جبهة مجاور همان طول  ،

6mmB  باشد. طبق رابطة  ميv

f
  با ثابت ماندن ،f  در عبور موج از يك

كند. مطابق قانون شكست  موج متناسب با تندي موج تغيير مي محيط به محيط ديگر، طول
  : عمومي داريم

  sin vB B B
sin vA A A

 
 

 
  

  53
6 8

A

B A

sin B B
mm , mmsin A A

   
 

    


  

  6 6 0 6 378 0 8 853
sin sinB B sin /B B/sin

 
         

  

53  :در نتيجه مقدار انحراف برابر است با 37 16D A B            
  )86تا81هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 (مهدي شريفي)  » 2«گزينة  -72

40�

30�

n1

n
2

n
3

60�

50°
� =1

30°
� =2

60°
� =3  

آوريم. پس با استفاده از قانون  دست مي هاي تابش و شكست را در هر محيط به ابتدا زاويه
  كنيم. با هم مقايسه مي شكست عمومي، تندي پرتوها را

2 2
1 1

sin v

sin v





  

تر باشد، تندي موج  در هر محيط كه زاوية بين پرتو و خط عمود بر مرز جدايي در محيط بيش
3  تر است: بيش 1 2 3 1 2v v v         

cاز طرفي طبق رابطة
n

v
كست محيط تر است، ضريب ش ، در هر محيط كه تندي بيش

3  :تر است  كم 1 2n n n   
  )86تا81هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  
 نژاد) (حسين عبدوي  »  1«گزينة  -73

 در مثلث هاشور خورده داريم:

  

�30
�60

�2

α
6m

8m

  
در نتيجه زاوية شكست (زاوية پرتو شكست با خط عمود بر سطح) 

90 37 532      باشد. از طرفي زاوية تابش (زاوية پرتو تابش با خط عمود بر  مي

90سطح  30 601       ،1است. اكنون معادلة اسنل 1 2 2n sin n sin   را ،
  آوريم: دست مي نويسيم و ضريب شكست مايع شفاف را به مي

 1 1
2

1 60 1 60 531 1 2 2 253
n ,

n sin n sin sin n sin
  

     
 




   

  
360 3 3 5 32 0 82 22 1 6 853 0 8

sin
n / n

/sin /


     





 

  )86تا81هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (حامد جمشيديان)  » 3«گزينة  -74

  كنيم، براي شكل سمت چپ داريم: از رابطة اسنل استفاده مي

  B An sin n sin n nA A B B B A
 

       
  براي شكل سمت راست داريم:

  C An sin n sin n nA A C C C A
 

      
n  توان نوشت: در نتيجه مي n nC A B    

  )86تا81هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (حامد شاهداني)  » 2«گزينة  -75

3  با توجه به شكل بالا داريم: 6 84 km       
  با توجه به شكل پايين داريم:و 

  50 02 0 04 4 102
T

/ ms T / ms s        

  5
80008000 82 1054 10 4 10

m
v v m / s

T T 
     

  
   

با تعريف ضريب شكست (نسبت سرعت نور در خلأ به سرعت نور در يك محيط) و با استفاده 

cاز فرمول آن 
(n )

v
آوريم: دست مي ، ضريب شكست محيط را به    

8
8

83 10 33 10
8 22 10 2 10

c c m/s
n n

v v m/s

    
  

   

  )87تا81هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (علي ملايجردي)  » 3«گزينة  -76

كند ارتباطي ندارد.  بسامد نور به چشمة نور وابسته است و با محيطي كه در آن انتشار پيدا مي
موج  يكسان است، تندي انتشار و در نتيجه طول از طرفي چون محيط پرتو بازتابش و تابش

شود، زاوية  كند. ولي وقتي موج از هوا وارد محيط شيشه مي براي پرتو بازتابش تغيير نمي
تر از زاوية تابش نور است، بنابراين طبق قانون شكست عمومي تندي انتشار  شكست نور كم

  يابد. موج و در نتيجه طول موج كاهش مي
  )86تا81هاي  ، صفحه3(فيزيك ج) (نوسان و اموا  

----------------------------------------------  
 (علي عاقلي)  » 2«گزينة  - 77

  كند. ماند و تغيير نمي با تغيير محيط موج، بسامد موج ثابت مي
  يابند. موج كاهش مي يابد، پس تندي و طول توجه كنيد كه با رسيدن به ساحل، عمق آب كاهش مي

موج است، پس اين فاصله نيز  فاصلة بين قله و درة متوالي برابر نصف طولچنين چون  هم
  )87تا81هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   يابد. كاهش مي

----------------------------------------------  
 زاده) (عبداالله فقه  »  1«گزينة  -78

 كنيم: فرستاده است، محاسبه مي ابتدا با توجه به رابطة تندي، تندي موج فراصوتي را كه وال

  2002 100 200 20000 1 0 1
x x m

v v m / s
t / st /

    
   

 
  

 يابيم: موج موج فراصوتي را مي اكنون طول

  
5100 10 52000 10f kHz Hz

v f
        

 
22 10 2m cm     

6 3 378 4tan      
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60°

30°

30
°

�ii
= 60°

�r
= 60°

A

B

موج موج فراصوتي  تر يا مساوي طول هايي است كه طول آن بزرگ وال قادر به تشخيص طعمه
طول  2cmتر از هايي كه كم ه است؛ يعني وال قادر به تشخيص طعمهباشد كه وال فرستاد

  )79  ، صفحة3(فيزيك (نوسان و امواج)   دارند، نيست.
----------------------------------------------  

 (سعيد شرق)  » 3«گزينة  -79

d

BC A

480m

 
2سافت تر به م مطابق شكل، صوت مسير رفت و برگشت از صخرة نزديك 480 960m  

را در مدت زمان  2dو مسير رفت و برگشت از صخرة دورتر به مسافت  3sرا در مدت 
3 2 5s   طي كرده است. با استفاده از رابطةx vtكنيم: ه را پيدا مي، مجهول مسئل  

  960 960 3 3203
x m

x vt v v m / s
t s


     


  

  2 2 320 5 8005 320
x d

x vt d d m
t s,v m/s


     

 
   

800  بنابراين فاصلة دو صخره از يكديگر برابر است با: 480 1280m     
  )77و76هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   

----------------------------------------------  

 (مجيد موتاب)  » 4«گزينة  -80

زاوية بين پرتو تابش با سطح آينه برابر زاوية بين پرتو بازتاب 
، با سطح Aبا سطح آينه است. پس پرتو بازتاب از سطح آينة 

سازد و زاوية بازتابش برابر  مي 030زاوية Aآينة 

060rبا  .است  

طور عمود  ، بهAاست، پرتو بازتابيده از آينة  0180داخلي مثلث از طرفي چون مجموع زواياي
  برابر صفر است. Bكند و زاوية تابش و بازتاب در آينة  برخورد مي Bبه سطح آينة 

  )77و  76هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (دانيال الماسيان)  » 4«گزينة  - 81

چون مقاومت ويژه رشته سيم درون لامپ به دمـا بسـتگي دارد، لـذا، بـا روشـن شـدن لامـپ        
شود، مقاومت آن نيز افـزايش پيـدا    يابد و باعث مي اي، پس از مدتي دماي آن افزايش مي رشته
  )46و  45 هاي ، صفحه2(فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   كند.

----------------------------------------------  

 (زهره آقامحمدي)  » 3«گزينة  - 82

  كنيم:   ابتدا با توجه به مشخصات سيم، مقاومت آن را محاسبه مي

L L / .cm / .m
R

dA r L / m, r mm m

6 8

3
1 7 10 1 7 10

22 62 8 1 102 2

 



         
     

  

81 7 10 62 8 0 3463 14 10
/ /

R /
/

 
  


  

  ابطة توان، داريم: كنيم: با استفاده از ر اكنون انرژي گرمايي تلف شده در سيم را محاسبه مي
2

2V
PU VRP U Pt U t

t R


      

34 3434 0 34 60 204000 2041 60 0 34
V V , R /

U J kJ
t min s /

  
    

 
  

  )54و  53، 46، 45هاي  ، صفحه2(فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   
----------------------------------------------  

 (عبدالرضا اميني نسب)  » 3«گزينة  -83

يابد، بنـابراين،   توجه به جايگاهش، مقاومت معادل مدار افزايش مي، بدون Rبا افزايش مقاومت 

Iطبق رابطة 
R req





اند، با افزايش مقاومت معادل مدار، جريـان   ثابت rو  ، چون 

  .  يابد كند، كاهش مي اصلي مدار كه از آمپرسنج عبور مي
Vبا كاهش جريان اصلي مدار، بنا به رابطة  rI      اختلاف پتانسيل دو سـر بـاتري كـه ،

چنين با كاهش جريان اصلي مدار، بنا بـه   كند. هم دهد، افزايش پيدا مي نشان مي 1Vسنج  ولت
1Vرابطة  R I 1، چونR  1ثابت است، اختلاف پتانسيل دو سر مقاومتR  يعني)V (

1نيز كاهش خواهد يافت. با توجه به اين كه  2V V V    1است، با افـزايشV   و كـاهش
V 2، مقدارV   .افزايش خواهد يافت  

  )53تا50هاي  ، صفحه2(فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   
----------------------------------------------  

 (دانيال الماسيان)  » 2«گزينة  - 84

  :پردازيم گيرد مي يدر هر گزينه به بررسي جرياني كه آمپرسنج اندازه م
ــة  ــي   » 1«گزين ــان م ــدار را نش ــلي م ــان اص ــنج جري ــدار آمپرس ــن م ــد در اي ــه  ده و از رابط

I
R req





آوريم. چون هر سه مقاومت به صورت موازي بسته شـده   آن را به دست مي 

  ها با هم برابر است داريم:   و مقدار آن
0 33

3

R r
R Ieq R R

      

هاي متوالي  اند و در مقاومت ها به صورت متوالي بسته شده در اين مدار مقاومت» 2«گزينة 
  ها برابر جريان اصلي مدار است.  جريان عبوري از همه مقاومت

R R Ieq R
3 3


    

اند و  در اين مدار دو مقاومت موازي به صورت متوالي با مقاومت ديگر بسته شده» 3«گزينة 
  دهد.  ريان اصلي مدار را نشان ميآمپرسنج هم ج

R R
R R Ieq R R

3 2
32 2 3
2

 
       

در اين مدار مقاومت معادل دو مقاومت متوالي به صورت موازي با مقاومت ديگر » 4«گزينة 
  دهد كه برابر است با:  اند و آمپرسنج جريان مدار اصلي را نشان مي بسته شده

R R R R
R Ieq RR R R R

22 2 2 3
22 3 3 2
3

  
     


  

) 2شود كه جرياني كه آمپرسنج در مدار گزينه ( بدست آمده مشخص مي از مقادير جريان
  دهد از بقيه كمتر است.  نشان مي

  )61تا50هاي  ، صفحه2(فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   
----------------------------------------------  

 (زهره آقامحمدي)  » 2«گزينة  - 85

كنيم و سـپس مقاومـت    اط هم پتانسيل، مدار را به شكل زير ساده ميابتدا با مشخص كردن نق
  يابيم:   معادل مدار را مي

1

2 4

5

A

BC

r R
=- �

R

R

R

R

R

2

3

  
  

RR R R R
R ,R ,R R

  
 1 2 31 2 3 123 3kºHÁpH¼¶  

4
4 123 1234 4 123 3 3

R
R ,R R R R R R     kºHÂ²H¼T¶  

1 2

3
4

5

A A

A B

C

r R
=-

�

RR

R R

R

2
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



r =

=

=

=

=�

�

1 2

3

A A A

B B

CC

RR

R
1

V
124

2

24
��

�

V

A

r

I

I
I

V
=

=

=

=

=� 12
�

11

2 2

3

A BC

R

R

R

1

12

4

2

�

�

�

V

A

R R RR R
R ,R R Req R R R R R


    

 

4 4 2
45 1234 3 35 1234 4 7 75 1234

3 3

kºHÁpH¼¶

ار اكنون اختلاف پتانسيل دو سر باتري را كه برابر با اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت معادل مد
  يابيم:  است، مي

4
7

2

eqeq
I R RRr R eq

V IR Veq Rr Req r


 

   
 

  

4
87

4 15
2 7

RV
R

R
 

 
  

  )61تا  55هاي  ، صفحه2(فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)   
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61Rچون دو سر مقاومت         دهـد)، جريـان    هم پتانسيل اسـت (اتصـال كوتـاه رخ مـي

2Pكند. بنابراين، طبق رابطة  الكتريكي از آن عبور نمي RI توان الكتريكي مصرفي در آن ،
  صفر است.  

1

2

3

r

V

=

=

=

=

=�

R

R

R

1

1

6

12

12

�

�

�

�

A

A A

A
A

B

B
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دهد. بنـابراين، بـا داشـتن اخـتلاف      سنج آرماني اختلاف پتانسيل دو سر باتري را نشان مي ولت
  كنيم:   پتانسيل دو سر باتري، جريان عبوري از مدار را پيدا مي

V , r
V rI I I I A

V V
12 2 8 12 2 2 4 28

  
         


  

خـــارجي مـــدار در حالـــت اول را قبـــل از تغييـــر  بـــا داشـــتن جريـــان مـــدار، مقاومـــت
  يابيم:   مي Rمقاومت 

I R
R r R

122 4121 1


     
 

  

1كند، در اين حالت ، توان خروجي باتري تغيير نميRچون با تغيير مقاومت  2r R R 
  است. بنابراين داريم:

1
2 2 4 4 4 11 2 2 2 24

r
r R R R R R

R
 

       
 

  

بينيم براي آن كه توان خروجي باتري ثابت بماند، بايد مقاومت خارجي مدار از  مي
41R    12بهR    تغيير كند. يعني بايد مقاومتR  3را م. كاهش دهي  
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كنيم. توجـه كنيـد كـه     ابتدا با مشخص كردن نقاط هم پتانسيل، مدار را به شكل زير ساده مي
  كند.   سنج عبور نمي اني از شاخة ولتسنج آرماني است، جري چون ولت

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  

  
  
  
 
  
  
  

اكنون مقاومت معادل مدار و سپس جريـان عبـوري از بـاتري و پـس از آن جريـان عبـوري از       
كنيم و در نهايت اختلاف پتانسـيل   را كه همان عدد آمپرسنج است، محاسبه مي 2Rمقاومت 

  آوريم: سنج است، بدست مي را كه همان عدد ولت 3Rدو سر مقاومت 
4 121 2 2 52 1 3 4 121 2

R R
R ,R R Req R R


      

 
ÁpH¼¶  

24 41 5I A
r Req


  

 
  

  اند، اختلاف پتانسيل آن يكسان است. بنابراين داريم:  موازي 2Rو  1Rهاي  چون مقاومت
4 12 31 1 2 2 1 2 1 2V I R I R I I I IAC        

4 3 4 1 3 1 31 2 2 2 2 1I I I I I A , I A           
  سنج برابر است با:  عدد ولت

4 2 83 3V IR V     
  دهند.  را نشان مي 8Vسنج آرماني  و ولت 1Aبنابراين، در حالت اول آمپرسنج آرماني 

كنيم و بـه دنبـال آن    باره ساده ميوسنج را عوض كرده و مدار را د تاكنون جاي آمپرسنج و ول
  يابيم:   مقاومت معادل مدار را مي

   
 
  

  
  
  
  
  
  
  
  

4 2 61 3 13 1 3R ,R R R R      kºHÂ²H¼T¶  
12 62 13 42 13 12 62 13

R R
R ,R Req R R

     
 

kºHÁpH¼¶  

  جريان مدار در اين حالت برابر است با: 
240 4 81 4I / A

r Req

   
 

  

I)2آرماني و جريان عبوري از آمپرسنج  ) :برابر است با  
12 6 22 13 2 2 1 13 2 1 1 2V V I R I R I I I I               

4 8 2 4 8 1 61 2 2 2 2I I / I I / I / A            
2 1 6 3 21I / / A     

  سنج برابر است با: عدد ولت
3 2 2 6 43 1 3V I R / / V      
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  سنج برابر است با:  در آخر تغييرات عدد آمپرسنج و ولت
1 6 1 0 62 2I I I / / A       

6 4 8 1 63 3V V V / / V        
0يعني عدد آمپرسنج  6/ A 1سنج  افزايش و عدد ولت 6/ V يابد. كاهش مي  
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ــزايش مقاومــت  ــا اف ــزايش مــي 4Rب ــدار اف ــادل م ــه رابطــة   ، مقاومــت مع ــا ب ــذا بن ــد، ل ياب

I
R req





  اهش خواهد يافت.  اند، جريان عبوري از باتري ك ثابت rو  ، چون 

eq
I

R r
R R Ieq4





     

V)با كاهش جريان عبوري از باتري، اختلاف پتانسيل دو سر باتري  rI)    افزايش و
1اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت  1 1(V R I)R  كاهش خواهد يافت. بنابراين، طبق رابطة

1 2V V V ÁoUIM 2، اختلاف پتاسيل دو سر مقاومتRكند.  ، افزايش پيدا مي  

1 20
1

2
V V VV rI

I V V
V

  
    ÁoUIMÁoUIM

ÁoUIM yÀI¨  

2، طبق رابطة 2Vبا افزايش  2 2V R I 2، جريان عبوري از مقاومتR  نيز افزايش پيدا
افزايش يافته است، جريان  R2كند. با توجه به اين كه جريان اصلي مدار كاهش و جريان  مي

3يابد، لذا بنا بر رابطة  كاهش مي 3Rعبوري از مقاومت  3 3V R I اختلاف پتانسيل دو ،
3سر مقاومت  3(V )R  .نيز كاهش خواهد يافت  

1

2

3

R

R R

I

I

I

2

3

  
3 3 3

2
2 3 3 3

V R II
I I I I V

I
     


  

  از طرف ديگر داريم: 
V V

V V V V V V
V V

2
3

6
2 3 4 2 3 4 8

 
        

 
  

V V V6 8 144 4        
  يابد.  افزايش مي 14Vدهد،  ) نشان مي4سنج آرماني ( بنابراين، عددي كه ولت
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Vطبق رابطة 
P

R

2
     ،در صورتي كه مقاومت معادل مدار كمتـرين مقـدار را داشـته باشـد ،

ار را داشـته باشـد، تـوان مصـرفي     دار بيشترين مقدتوان مصرفي بيشينه و اگر مقاومت معادل م
ها را بـه صـورت مـوازي ببنـديم تـا       است. بنابراين، براي بيشينه توان مصرفي بايد لامپ نهيكم

ها بـه   ها كمترين مقدار را داشته باشد و براي كمينه توان مصرفي، بايد لامپ مقاومت معادل آن
  ا بيشترين مقدار را داشته باشد.  ه صورت متوالي بسته شوند تا مقاومت معادل آن

هـا بـه اخـتلاف     ها به صورت موازي به هم بسته شوند و دو سر مجموعة آن در حالتي كه لامپ
هـا اسـت. در    ها برابر توان اسمي آن بسته شود، توان مصرفي هر كدام ازلامپ 220Vپتانسيل 

  برابر است با:اين حالت بيشينه توان مصرفي را داريم و 

V220

A

B

C

  

100 300
150

A B

C

P W , P W
P P P Pmax A B C P W

 
   


  

100 300 150 550P Wmax      
ها به صورت متوالي بسته شوند، توان مصرفي كل كمترين مقدار را دارد. در  در حالتي كه لامپ

اين حالت، ابتدا با استفاده از رابطة 
2V

P
R

 د، يابيم. دقت كني مقاومت هر لامپ را مي
  ولتاژ اسمي هر سه لامپ يكسان است. 

R

V220

A BR CR

  
2 100

300
A B A

B

P RV V V P WA BP
P WR P RB A

 
   


  

100 3300
RB R RA BRA

    

2 300150
300 150

B C C

B

R RPV V V P WC CBP
P WR P R RC B B

 
     



2R RC B  
  كنيم:  اكنون مقاومت معادل مدار را در حالت متوالي پيدا مي

A B
max C B

R R
R R R Req A B C R R

3
2


   


  

R R R R Req B B B B3 2 6     
  كنيم:  در اين مرحله كمينه توان مصرفي را حساب مي

2 2 2220 1 220220
6 6 6eq Bmaxmax

V V V
P Pmin minR RR R Req B B

    


  

B
B B

P
R P W

P Pmin B

2220
1 300
6




     

P Wmin
1 300 506    

  يابيم: را مي Pminو  Pmaxدر آخر تفاوت بين 

max

min

P W
P P P P Wmax min P W


      


550 550 50 50050  
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  كنيم:   ابتدا برايند نيروها را پيدا مي

1 2
3

20 15 6
1 2 3 4 3

F ( N)i ( N) j , F ( N)i
F F F Fnet F ( N)i ( N) j

  
   

  

      
   

20 15 6 4 3F ( N)i ( N) j ( N)i ( N)i ( N) jnet      
    

  
22 18F ( N)i ( N) jnet  

 
  

است،  yيابيم؛دقت كنيد، چون جابه جايي در راستاي محور  اكنون كار برايند نيروها را مي
  دهند.  قرار دارند، كاري بر روي جسم انجام نمي xنيروهايي كه در راستاي محور 

90زيرا، زاوية بين نيرو و جابه جايي برابر     90است و 0cos   باشد.  مي  
18 0

5 0 1
net yF F N ,

W (F cos )dnet d dy m , cos

   
  

  ®¨  

18 0 5 18 1 5 90W cos J      ®¨  

Fدقت كنيد،  Fnet y
 

dو  


  هستند.  yهر دو در خلاف جهت محور  
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 (كيانوش كيان منش)  » 3«گزينة  -92

1با استفاده از رابطة انرژي جنبشي  2
2(K mv )  درصـد از جـرم    75و با توجه به اين كه

  كنيم:   موشك كم شده است، به صورت زير تغيير تندي آن را پيدا مي
75 25 1

2 1 1 1 1100 100 4m m m m m     

1

2 1

201 12 22 1 2 2 1 1 12 2
4

m
v

sK K m v m v
m m


   


  

1
14 m 22 1v m 2400 1600 402 2

m
v v

s
      

40  تغيير تندي موشك برابر است با:  20 202 1
m

v v v
s

       
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  بررسي بالا بردن جسم:  
F

d

W

�

�

�

  
يروي شخص و جابه جايي هم جهت است، لذا كار شخص مثبت و نيروي وزن و جابـه جـايي   ن

  باشد.   خلاف جهت يكديگر است. بنابراين كار وزن منفي مي
F

d

W

�

�

�

  
  ن جسم:  بررسي پايين برد

  نيروي شخص و جابه جايي خلاف جهت يكديگر است.  
، لذا كـار وزن مثبـت   بنابراين كار شخص منفي است و نيروي وزن و جابه جايي هم جهت است

  ها: باشد. بررسي گزينه مي
  نادرست. هنگام بالا بردن كار شخص مثبت و كار نيروي وزن منفي است.  »: 2«و » 1«گزينة 
  ار نيروي وزن مثبت است.  كدرست. هنگام پايين بردن كار شخص منفي و »: 3«گزينة 
  »3«نادرست. مطابق توضيح گزينة »: 4«گزينة 
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چون نيروي مقاومت هوا وجود نـدارد، انـرژي مكـانيكي جسـم در طـول مسـير حركـت ثابـت         
متـري   10تفـاع  متري برابر انرژي مكـانيكي در ار  5ماند. بنابراين، انرژي مكانيكي در ارتفاع  مي

متري را بيابيم. با توجه به اين كه سطح زمـين   10است. كافي است، انرژي مكانيكي در ارتفاع 
  مبدأ پتانسيل گرانشي است، داريم:  

1
2

1 1

1 21 1 1 1 1 11 2
2

U mgh
E U K E mgh mv

K mv


    


  

m
h m , v

s
m kg

E J

 




      

1 110 10
2

12 10 10 2 100 3001 2

  

E E E J   3001 2 2  
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مانـد و   چون نيروي مقاومت هوا وجود دارد، انرژي مكانيكي در طول مسير حركت پايسته نمـي 
  تغييرات آن برابر كار نيروي مقاومت هوا است. بنابراين داريم:  

2 1 2 2 1 1
E K U

E E W U K (U K ) Wf f
         

2 1
2 2

1 1 2 2

1 10 2 202 11 1 2 2
2 2

U mgh , U
mgh mv ( mv ) Wf

K mv , K mv

 
    

 
  

1 2

1 120 1 1 10 1 100 1 400 202 220 10
fW J , m kg

h
m m

v , v
s s

 
          

 

10 50 200 20 10 130 13h h h m         
  )62تا  61هاي  ، صفحه1(فيزيك  (كار، انرژي و توان)  

----------------------------------------------  

 (مصطفي واثقي)  » 2«گزينة  -96

بشي يك جسم برابر كار برايند نيـروي وارد بـر آن اسـت،    با توجه به اين كه تغييرات انرژي جن
  يابيم.   در هر حالت نيروي وارد بر جسم را مي

  داريم:   (a)براي حالت 
1 2 22 10 0 1 2

W (Fcos )d
W K F d m (v v )t a a, cos

     
 

  

a

v v ,v
F d m(v ) mv ( )am m

2 0 1 1 10 2 20 12 2
 

   


  

  داريم: (b)براي حالت 
1 22 22 12

bm m
F d m (v v )b b


    

1 2 22 0 22F d m (v ) F d mv ( )b b       
  كنيم:  ) را بر هم تقسيم مي2) و (1هاي ( اكنون طرفين رابطه

1 2
12

2 2
mvF d Fa a

F d Fb bmv
    

  )62تا  61هاي  ، صفحه1(فيزيك  (كار، انرژي و توان)  
----------------------------------------------  

 (كاظم منشادي)  » 2«گزينة  -97

يابيم. به همين منظور لازم است، جابه جايي نيروي وزن در راسـتاي   ر نيروي وزن را ميابتدا كا
  قائم را به دست آوريم. با توجه به شكل داريم:  

3 360 2 2
h h

Sin h d
d d

       

3
32

2
h d

W mgh W mgdmg mg


      

  
  

Fاكنون كار نيروي 


  كنيم:  را پيدا مي 
30 2 302W (Fcos )d W mg cos dF FF mg

      


  

330 32 2 32
cos

W mg d W mgdF F


       

  در آخر داريم: 
3

12
23

mgdW Wmg mg

W WmgdF F


     

  )65و  58هاي  ، صفحه1(فيزيك  (كار، انرژي و توان)  
----------------------------------------------  

 (عطااله شادآباد)  » 3«گزينة  - 98

ماند و تغييرات آن برابر كار نيروي مقاومـت   ه نميايستت هوا وجود دارد، انرژي مكانيكي پچون مقاوم
 يابيم:  را مي hBرا مبدأ پتانسيل گرانشي فرض نموده و ابتدا  Aهوا است. بنابراين نقطة 

F
�

mg

h

d

�

60

60

30

0

0

0
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30

0/4

15

m

m

m

زم
ن

1

2

3

O   

m
1 37

530

0

0

A

B

B

C

H

h

Ug =  
OC OBcos / / m

h OH OC h / / / mB BOH OAcos / / m
        
   

53 1 0 6 0 6 0 8 0 6 0 237 1 0 8 0 8
  دهيم.  اكنون تغييرات انرژي مكانيكي را برابر كار نيروي مقاومت هوا قرار مي

E E W (U K ) (U K )B A f B B A A       

2
0

10 2

A

B

U , U mgh
Wf

K , K mv

 
 

 
  

1 51 20 0 0 22
A

B

m
m kg , v

s(mgh ) ( mv ) WB fA h / m

 
    


  

11 10 0 2 1 25 2 12 5 10 52/ W / W W / Jf f f             
  )70تا64هاي  ، صفحه1(فيزيك  (كار، انرژي و توان)  

----------------------------------------------  

 (محمدكاظم منشادي)  » 3«گزينة  -99

شـود و تـوان    درصد از توان كل خودرو تلف مي 40درصد است، بنابراين،  60چون بازده خودرو 
  درصد خواهد بود.   60خروجي خودرو 

P hP
P / P / P P hP

/


     

60 600 4 60 0 4 1500 4
½k{ þ±U½k{ þ±U ®¨ ®¨ ®¨

1 7500 6 0 6 150 90 hP W
P / P / hP hP


    Â]»oi ®¨  

90 750 67500P W  Â]»oi  
  انرژي جنبشي داريم:  –از طرف ديگر، طبق قضية كار 

2 2
2 1

1 2 22 11 2
2

tW P t
W K P t m(v v )t

K m(v v )

 
     

  

Â]»oi
Â]»oi  

km m
v , P W

h s
km m

v , m ton kg
h s

1

2

54 15 67500

90 25 2 2000

  


   

Â]»oi
 

t ( ) t t / s        
167500 2000 625 225 67500 1000 400 5 92 

  )76تا73هاي  ، صفحه1(فيزيك  (كار، انرژي و توان)   
----------------------------------------------  

 (عطااله شادآباد)  » 4«گزينة  - 100

2ابتدا از لحظة پرتاب تا ارتفاع اوج گلوله، با استفاده از رابطة  1E E Wf  كار نيروي مقاومت ،
  گيريم):  كنيم. (دقت كنيد، نقطه پرتاب را مبدأ پتانسيل گرانشي در نظر مي هوا را حساب مي

1 1 1E K U 
0 1 12 0 5 400 10012 2mv / J      

2 2E K
0

0 5 10 15 752U mgh / J       

1 1 175 100 252 1E E W W W Jf f f         

چون نيروي مقاومت هوا ثابت و همواره خلاف جهت حركت است، 
كار انجام  25Jمتر به اندازة  15راين مقاومت هوا در هر بناب
است،  m60دهد لذا از لحظه پرتاب تا برخورد به زمين كه  مي

100J  .كار انجام خواهد داد  

ز لحظة پرتاب تا فرو رفتن در زمين اكنون رابطة كار نيروهاي مقاوم و انرژي مكانيكي را ا
نويسيم. دقت كنيد، تا لحظه برخورد به زمين نيروي مقاومت هوا اثر كرده و پس  شني، مي

W)2از برخورد به زمين نيروي متوسط مقاومت شن  )f كند و مبدأ پتانسيل را  اثر مي
  گيريم. تن در شن در نظر مي)، يعني توقف گلوله پس از فرو رف3بار نقطه ( اين

03E   
1 21 1 1 1 12E K U mv mgh     

1 0 5 400 0 5 10 30 0 4 2522 / / ( / ) J         

1 2 2 20 252 100 1523 1E E W W W W Jf f f f            
  كنيم:  در آخر نيروي مقاومت شن را حساب مي

2 152 0 4 3802 2 2W f d f / f Nf           
  )65تا  72هاي  ، صفحه1(فيزيك  (كار، انرژي و توان)  

----------------------------------------------  
  شيمي 

  
 نيا) (اميررضا حكمت  » 3«گزينة  -101

  اند. بررسي موارد نادرست:   درست» د«و » ب«موارد 
 الف) واكنش به صورت مقابل است: 

V (aq) Zn(s) Zn (aq) V (aq)5 2 3    
  

يافتـه و نقـش    + رسـيده اسـت يعنـي كـاهش    3+ بـه  5جايي كه عدد اكسايش واناديم از  از آن
  اكسنده دارد.  

  ج)  
2 22 22 01 102

Ca
Ca /

rCa


    


nIMÌI÷{ ¾M nIM SLvº

ÌI÷{
  

2 9922 01 10
r pm

/
 


  

  )87تا78هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 نيا) (اميررضا حكمت  »  1«گزينة  - 102

بزرگتر است و اندازة بار برابـري دارنـد، پـس     Bاز  Aاع يوني با توجه به اينكه شعالف) 

) بيشـتر  1) از (2بيشتر است و آنتـالپي فروپاشـي شـبكه تركيـب (     Aاز  Bچگالي بار 
  است.  

 Aاند، پس فلز  بزرگتر است و هر دو فلز قليايي Bاز  Aه شعاع يوني با توجه به اينكب)
  قرار دارد و عدد اتمي بزرگتري دارد.   Bتري در جدول تناوبي نسبت به  در دورة پايين

  لريد، داريم: براي محاسبه نسبت بار به شعاع يون كج)

Cl / pm
1 3 15 5 10181

   ÌI÷{ ¾M nIM SLvº   
  )81تا  78ها  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  
 (اميررضا حكمت نيا)  » 4«گزينة  - 103

ون كلريـد كمتـر   شعاع يون كلريد بيشتر از شعاع يون فلوئوريد است در نتيجه چگـالي بـار آني ـ  
  شود.   كمتر مي 2CaFاز  2CaClاست و آنتالپي فروپاشي و نقطه ذوب 

  هاي نادرست:   بررسي گزينه
  كند.   مدل درياي الكتروني، تنوع اعداد اكسايش فلزها را توجيه نمي» 1«گزينة 
  داشته باشد.   (s)بايد حالت جامد  2MgF در معادلة فروپاشي شبكة يوني،» 2«گزينة 
  براي محاسبه بار يون سيليكات داريم:  » 3«گزينة 

:O:

:O:

q

|
: O Si O :

|

 
 
  
 
 
 





 
 
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q
   
            

ÁIÀ·»oT§²H jHk÷UÌ¼μ\¶ ÁIÀ·»oT§²H jHk÷U Ì¼μ\¶
IÀ´UH SÃÎoË Ákº¼ÃQIº» Ákº¼ÃQ

  

4 4 6 4 2 4 6 4( ( )) (( ) ( )          
  )88و  82تا  78هاي  ، صفحه3(شيمي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  
 (هيربد كريمي)  » 2«گزينة  - 104

ها افزايش ولي چگالي بار  در هر دوره از چپ به راست چگالي بار كاتيون –نادرست » 1«گزينة 
  يابد.   ها كاهش مي آنيون

  يابد.   ش شعاع، چگالي بار كاهش ميها با افزاي در تمامي يون –درست » 2«گزينة 
شبكة بلور با شعاع يون رابطة عكس و با بار يـون   فروپاشيمقدار آنتالپي  –نادرست » 3«گزينة 

  رابطة مستقيم دارد.  
  هاي ظرفيتي اتم هر فلز در تشكيل درياي الكتروني نقش دارند.   تنها الكترون –نادرست » 4«گزينة 

  )90تا  79هاي  ، صفحه3(شيمي يي و ماندگاري) اي از هنر، زيبا (شيمي جلوه  
----------------------------------------------  

 (محمدرضا جمشيدي)  » 3«گزينة  -105

  بررسي موارد نادرست:  
  مورد اول: واكنش بين فلز سديم و گاز كلر يك واكنش گرماده است.  

  شود.   يمورد دوم: عنوان فرمول مولكولي براي تركيب يوني استفاده نم
ن هر يون در شبكه بلـور عـدد   موجود پيرامو ناهمنامهاي  يوننزديكترين مورد چهارم: به شمار 

  گويند.   ديناسيون ميكوئور
  )83تا79هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  
 ي)(ياشار باغسار  » 2«گزينة  - 106

2Aتعلق داشته و نافلز است و يون پايدار آن  16به گروه  34Aگزينه اول)     است. شـعاع
2A   بزرگتر از شعاعA   .است  

اسـت. آشـكار    Dپايـدار آن،   تعلق داشته و فلز است و يـون  1به گروه  55Dگزينه دوم) 

Dاست كه از نظر شعاع:  D   
گزينه سوم) آنتالپي فروپاشي شبكه يوني يك تركيب، برابر انرژي لازم براي تبديل يك مـول از  

  هاي گازي سازنده آن است.   جامد يوني به يون
2 22CaBr (s) Ca (g) Br (g)    

H  kÃ¶oM ´Ãv±¨  ¾§L{ Â{IQ»oÎ ÂP²ITº A  
ي الكتريكي ندارد. اما اگر آن را ذوب كنيد يا در حلالي مثل يگزينه چهارم) جامد يوني رسانا

اين شرايط ديگر جامد يوني آب حل كنيد، رسانايي الكتريكي خوبي خواهد داشت. البته در 
  )84تا 79اي ه ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  نداريم.

----------------------------------------------  
 (بهمن عباسي قراچه)  » 2«گزينة  -107

  الف) نادرست  
  با نسبت بار به شعاع است.   متناسبچگالي بار 

nIM
ÌI÷{∝S2 nIM Â ²I«a  

2 1
184 92∝kÃÿ ²¼wÂHoM nIM Â ²I«a  

1
133∝F  ÁHoM nIM Â²I«a  
طه عكس دارد. پس صورت طبق فرمول چگالي بار با بار يون رابطه مستقيم و با شعاع يون راب

. پس چگالي بار دارداما مخرج كسر سولفيد ساده شده و مقدار كمتري  هر دو كسر يك است
  بيشتر است.  يدسولفيد از فلوئوريون 
  درستب) 

ها ...  رويم سراغ مقايسة بار و شعاع كاتيون آنيون هر دو تركيب يكسان است (اكسيژن) پس مي
2كاتيون كلسيم و منيزيم هر دو داراي بار    هستند پس كافي است فقط شعاع آنها را با هم

تر از منيزيم است شعاع  نمقايسه كنيم. چون هر دو در يك گروه قرار دارند اما كلسيم پايي
  آن كمتر است. بار بيشتري داشته پس چگالي 

  يابد.  * نكته: در يك گروه از بالا به پايين شعاع اتمي و يوني عناصر افزايش مي

  پ) درست 
انرژي فروپاشي شبكه  عددي بين KFبا توجه به نمودار رو به رو: انرژي فروپاشي شبكه بلور 

  است.  KClو  NaFبلور 

  
  درست نا) ت

كنند تركيب  هاي دو ظرفيتي مثل آهن كه دو نوع كاتيون با بار مختلف ايجاد مي براي كاتيون
تواند دو مقدار متفاوت براي انرژي شبكه بلور ايجاد كند. مثل  آنها حتي با يك نوع آنيون مي

FeO  2با 3Fe O.  83تا  79هاي  ، صفحه3(شيمي هنر، زيبايي و ماندگاري)  اي از (شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (هادي عبادي)  » 3«گزينة  - 108

هايي مثل سختي، نقطه ذوب و تنوع اعـداد اكسـايش بـا     در ويژگيdمورد اول: فلزهاي دسته 
  ند.  تفاوت دار pو  sفلزهاي دسته 

  مورد دوم: نيتينول آلياژي از نيكل و تيتانيم است نه كروم و تيتانيم!!
  ها:   ساير عبارت

تواند طول موج رنگ بنفش كـه   به رنگ بنفش است و مي (II)مورد سوم: محلول نمك واناديم 
  ترين طول موج را دارد از خود عبور دهد يا بازتاب كند.   در گسترة مرئي كوتاه

TiO)2كنـد   ذوب و جوش رنگ دانه معدني كه رنگ سفيد ايجاد مي مورد پنجم: نقطه بـه   (
 بـالاتر عنوان يك تركيب يوني از نقطه ذوب و جوش استون كـه يـك تركيـب مولكـولي اسـت      

  )88تا  85هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  است.
----------------------------------------------  

 (احمد عيسوند)  » 3«گزينة  -109

دانيم اگـر يـك نمونـه مـاده، همـه طـول        كند و مي رنگ دانه معدني دوده، رنگ سياه ايجاد مي
  هاي نادرست: شود. بررسي گزينه هاي مرئي را جذب كند به رنگ سياه ديده مي موج

شـد، از   يما از فولاد استفاده مي) امروزه برخلاف گذشته كه در ساخت پروانه كشتي اقيانوس پ1
  كنند.   تيتانيم استفاده مي

واحـدي در عـدد اكسـايش     2بـا كـاهش    ،(V)) با اضافه كردن گرد روي به محلول وانـاديم  2
  آيد.   ، محلول حاصل به رنگ سبز در مي(III)واناديم 

اي فيزيكـي  پذيري از جمله رفتاره ـ و شكل يي) داشتن جلا، رسانايي الكتريكي، رسانايي گرما4
پـذيري و تنـوع اعـدد اكسـايش از جملـه رفتارهـاي شـيميايي         فلزها بوده در حالي كه واكنش

  )87و  86، 85، 83هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  فلزهاست.
----------------------------------------------  

 (مسعود جعفري)  » 2«گزينة  -110

VO)2واناديم در تركيب عدد اكسايش  ) Xn  است. اگـر عـدد اكسـايش وانـاديم     5برابر با +
  فرض كنيم.   aتوليد شده را 

  واكنش كلي صورت گرفته به صورت مقابل خواهد بود:  
aV ( a)Al ( a)Al V5 33 5 5 3        

/ /

n mx

n mx

10 10 5 25 1 2
82

63
82

   
  





Â¶o]kÅnj Â²I«aÂ²¼¶ SÊ±ü Â²¼¶ ³o]
  

63 25 20 482 82
/

/
n m n mx x

    
 

−¼¶ Â²¼¶SÊ±ü ´\e  

5Vمقدار مول   آوريم: را به دست مي  
/ nmol V

mol؟ V mol(VO )nn m mol(VO )x n

525 25 282 1 2


  


  

25 2
82

/ n
mol

n mx



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5Vمطابق واكنش فوق اين مقدار    گرم  32/4باAl دهد، بنابراين داريم: واكنش مي  
/ n ( a)Al g Al

gAl؟ molV
n m mol Alx mol V

  


25 2 5 275
582 13

  

4 32 180 5 52 5mx/ g / / a
n

     
  كنيم:  را محاسبه مي aر نهايت رنگ محلول و مقدار د

mxa /
n

m mx xa
n n

mxa /
n


   


    



   


2 75 5

3 23

4 29 5

ªº n yÿ¹M ®ÅIe−¼±d¶

ªº n qLw ®ÅIe−¼±d¶

¡ ¡ ù

  

mxبنابراين اگر محلول حاصل بنفش رنگ باشد، مقدار 
n

و اگر محلول حاصل  5/75برابر با  

mxسبزرنگ باشد، مقدار 
n

  خواهد بود.  23برابر با  
  )86  ، صفحة3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  ي جلوه(شيم  

---------------------------------------------- 

 نيا) (اميرضا حكمت  »  1«گزينة  -111

[Ar]33به صورت  (II)آرايش الكتروني فشرده واناديم  d   .است  

2Caب، شعاع يون طبق كتا» 2«گزينة در مورد    99برابرpm   يـون  از كمتـري  و شـعاع

Na .87تا79هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  دارد(  
----------------------------------------------  

 نيا) يرضا حكمت(ام  » 3«گزينة  -112

2Oاز آنجايي كه چگالي بار    ازF  بيشتر است و چگالي بارNa  2ازMg    كمتـر
  شوند.   رد مي» 4«و » 2«هاي  پس گزينه باشدكمتر  3798بايد از  xاست، 
فروپاشي شبكه و نقطه ذوب جامدهاي يوني اغلب رابطة مستقيم دارند پس نقطـه ذوب   آنتالپي

MgO  2ازMgF   .بيشتر است  
صـحيح  » 3«پرسش (ب) را خواسته است. پس گزينـة   نادرستاما دقت كنيد كه سوال، پاسخ 

  )81و  80هاي  ، صفحه3(شيمي ماندگاري)  اي از هنر، زيبايي و (شيمي جلوه  است.
----------------------------------------------  

 (اميررضا حكمت نيا)  » 4«گزينة  -113
ب) چگالي فولاد از تيتانيم بيشتر است پس نسبت چگالي فولاد بـه تيتـانيم بيشـتر از    در مورد 

   يك است.
  )85و  84، 82، 79، 78هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه

----------------------------------------------  
 اكبري) (مسعود توكليان  » 3«گزينة  -114

  هاي مورد بررسي در گزينه سوم:   مقايسه چگالي بار كاتيون

Al                                                 : ها بررسي ساير گزينه Mg Na   3 2  
دهنـد، هـر چـه بـار      كاتيون تشكيل مـي نوع در خصوص عناصري كه بيش از يك »: 1«گزينة 

  كاتيون بيشتر باشد شعاع يون كمتر و چگالي بار يون بيشتر است.  
باشـند شـعاع يـون مثبـت     و داراي قدر مطلق بار مسـاوي  اگر دو يون هم الكترون »: 2«گزينة 

  به شعاع (چگالي بار) براي آن بزرگتر است.  كمتر خواهد بود بنابراين نسبت بار 
يون بيشتر باشـد ميـزان بـار الكتريكـي در واحـد حجـم آن       يك هر چه چگالي بار »: 4«گزينة 

  هاي پيرامون آن بيشتر است.   آن با يون برهمكنشبيشتر است و در نتيجه 
  )92و  91و  41تا  38هاي  ، صفحه1 شيمي) (90تا  79هاي   ، صفحه3(شيمي (تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )اكبري مسعود توكليان(  » 4«گزينة  -115

هـاي آن چنـد اتمـي     گزينه اول: تركيب آلومينيم سولفيد تركيبي يوني و دوتايي هست اما يون
  هاي تك اتمي هستند.   نيستند بلكه يون

رسند، يـون   مي نئونرايش گاز نجيب هر دو به آ اكسيد سديمكاتيون و آنيون تركيب گزينه دوم:
  .  داردنيز بيشتر چگالي بار بيشتري به دليل بار  اكسيدشعاع يوني كمتري دارد اما يون سديم 

بـار   ADگزينه سوم: اين گزاره نيز لزوما صحيح نيست چـون ممكـن اسـت كـه در تركيـب      
بيشتر شود و آنتالپي فروپاشـي   5آنيون و كاتيون از ها با هم ساده شده باشند و مجموع بار  يون

  شود.   آن نيز بيشتر مي

شود و به دليـل تفـاوت    ها از همه جهات نيرو وارد مي نويگزينه چهارم: در اين تركيب به همه 
كننـد   ها و مقدار ميدان الكتريكي كه ايجاد مي ها و همچنين تفاوت در چگالي بار آن فاصله يون

  كنند متفاوت است.   ه وارد ميمقدار نيرويي ك
  )81و  80هاي  ، صفحه3شيمي) (91و  38هاي  ، صفحه1(شيمي (تركيبي)  

----------------------------------------------  
 (هادي عبادي)  » 2«گزينة  -116

  كنيم: ابتدا درستي جمله صورت سوال را بررسي مي
2واكنش توليد  3Al O به رو است:   به صورت رو  

Al(s) O (g) Al O (s)( Al O )   3 24 3 2 2 32 2 3  
  كنيم:  هاي مبادله شده را محاسبه مي پس الكترون

mol Al O mol Al
e؟ gAl O

g Al O mol Al O

31 22 351 2 3 102 12 3 2 3


   jHk÷U  

mole /
/ e

mol Al mole

233 6 02 10 2318 06 1031 1

     
   

  بنابراين جمله صورت سؤال نادرست است. 
  به نمودار رو به رو توجه كنيد.  –درست »: 1«گزينة 

  
  
  
  
  

Cu ،1بار يون  –نادرست »: 2«گزينة 
2Cuبرابر بار  2   است. از طرفي شعاع يون

Cu  2از شعاع يونCu   .بيشتر است  

1بنابراين چگالي بار اين يون از 
2Cuبرابر چگالي بار يون  2   .كمتر است  

 كنيم:  را پيدا مي Bو  Aهاي  ابتدا آرايش الكتروني اتم –درست »: 3«گزينة 

A :[Ne] s p A :[Ar] s A K

B :[Ne] s p B :[Ne] s p B S

2 6 13 3 4 19
2 2 6 2 43 3 3 3 16

   

   
  

19 16K S ÂμUH ÌI÷{ ¾vÄI£¶  
ا افزايش يافته و چگالي ه ها، شعاع يوني آن با افزايش عدد اتمي هالوژن –درست  »:4«گزينة 

يابد. بنابراين آنتالپي فروپاشي شبكه بلور آنها در تركيب با يون پتاسيم  بار آنها كاهش مي
  )83تا  80هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  يابد. كاهش مي

----------------------------------------------  
 كريمي) (هيربد  » 4«گزينة  - 117

هـا (جامـد فلـزي)،     واژه شبكه بلوري براي توصيف آرايش سه بعدي و مـنظم اتـم   –) درست 1
  رود.   ها (جامدهاي يوني) در حالت جامد به كار مي هاي مولكولي) و يون ها (تركيب مولكول

  است.   يهاي مولكول هاي يوني، بسيار بيشتر از تركيب نقطه ذوب و جوش تركيب –) درست 2
مانـده افـزايش    هـاي بـاقي   در هنگام تشكيل كاتيون جاذبة هسته بر روي الكتـرون  – ) درست3

شـود. همچنـين، هنگـام تشـكيل آنيـون جاذبـة هسـته بـر روي          كمتر مـي  اتميابد و شعاع  مي
  يابد.   افزايش مي اتمشود و شعاع  ها كمتر مي الكترون

  ندارند.   الكتريكيجامد رسانايي  تهاي يوني در حال تركيب –) نادرست 4
  )90تا  79هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  » 2«گزينة  -118

  ها: بررسي عبارت
و ... بـار يـك    3AlFو  2CaBrهاي يوني دوتايي ماننـد   در برخي از تركيب –) نادرست 1

  آنيون موجود در شبكة بلوري با باريك كاتيون شبكه برابر نيست.  
هـا رابطـة    ها رابطة مستقيم و با شـعاع يـون   آنتالپي فروپاشي شبكه بلور با بار يون –) درست 2

KFعكس دارد.  LiBr NaCl    
  در حالي كه جامدهاي فلزي شكننده نيستند.  اند  جامدهاي يوني شكننده –) نادرست 3
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  جرم مولي برابر ندارند.           اتر دي اتيل        وپروپان              –) نادرست 4
   

  
  

    
  )82و  80، 79، 78، 77هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه

----------------------------------------------  

 (مرتضي شيباني)  »  1«گزينة  -119

  اند. بررسي موارد: ) نادرستتموارد (ب ، 
آ) تنوع عدد اكسايش جزو رفتارهاي شيميايي فلـزات اسـت امـا مـدل دريـاي الكترونـي بـراي        

  رفتارهاي فيزيكي فلزات ارائه شده است.  برخي توجيه 

و  Naاع يـوني  هاي هم الكترون بيشـتر اسـت پـس شـع     ها از كاتيون ب) شعاع يوني آنيون
2Mg  2ازO   وF   .كمتر است  

2 2O F Na Mg     شعاع يوني :  

4Vبه رنگ آبي است. با توجه بـه آرايـش الكترونـي     (IV)پ) محلول نمك واناديم    ايـن ،
d 2(lيون داراي يك الكترون در زير لايه  )   .خود است  

4 1323V :[Ar] d  
 فولاد از  كمترتيتانيم ت) فلز تيتانيم در برابر خوردگي مقاوم است پس شدت واكنش خوردگي 

  )90تا  79هاي  ، صفحه3ي (شيماي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  است.
----------------------------------------------  

 (اميرحسين طيبي)  » 2«گزينة  - 120

X  يك فلز اصلي متعلق به دستةs اسـت و   1باشد. به اين معنـا كـه يـا متعلـق بـه گـروه        مي

2Xاي ه است و يون 2دهد يا متعلق به گروه  تشكيل مي Xهاي  يون  دهد.   تشكيل مي  

وجـود دارد بـه ايـن     eيك  Xدر مدل درياي الكتروني فلزات گروه اول به ازاي هر يون 
صـورت  ها با هم برابر است و تفاوتي ندارند. در نتيجـه طبـق    ها و كاتيون معنا كه شمار الكترون

  باشد.   مي 2باشد، حتماً متعلق به گروه  1تواند متعلق به گروه  نمي Xسوال عنصر 

2Xيون  1به ازاي هر  2در مدل درياي الكتروني فلزات گروه   ،2 شود. عدد الكترون يافت مي  
21 2 1X e  ·»oT§²H » ·¼ÃUI¨  R»IÿU 

mol X mol X
g

Mg X mol X

/
/ M g.mol

mol

Mg


  

     

21 1
1

236 02 10 22 19 03 10 241
12

?·¼ ÃUI¨» ·»oT§²H R»IÿU : 3 / 6

R»IÿU
R»IÿU

SwH oÊº jn¼¶o~¹ø

  

 10كنند.  الكترون ظرفيتي هستند و در درياي الكتروني شركت مي 12Mg ،2در هر اتم 
  كنند.  الكترون نيز دروني هستند و در درياي الكتروني شركت نمي

10 100 8312 ½k{ ¾TwH¼ikÅnj  %  
  )84و83هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 )يمطهر يمهد(  »  3«گزينة  -121

  طبق شكل زير كه در كتاب درسي آمده است.

  

  .است شده جهان در وبا جمله از هايي يماريب گسترش مانع آب، هيصففناوري ت
  .ساخت دگرگون ا) ر... و داروبندي (غذا  بسته صنعت و پوشاك صنعت ،پلاستيك ديتول يفناور
 يذاين غتأم در يريچشمگ نقش مناسب، ييايميش يكودها ديتول و ييشناسا يها يفناور
  .دارد جهان تيجمع
 از يناش يآلودگ يستيكاتال هاي مبدل و ديبخش سرعت ونقل حمل به نيبنز ديتول يفناور

  .داد كاهش را آن مصرف
  )93و92و91هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )يحاتم يعل(  »  3«گزينة  -122

توان به آساني  رنگ هستند و نمي هايي است كه اغلب بي هواي آلوده حاوي آلاينده»:1«گزينة 
  ها را تشخيص داد. وجود آن

هاي عاملي به كار  هاي طيف سنجي كه براي شناسايي گروه يكي از رايج ترين روش»:2«گزينة 
  رود، طيف سنجي فروسرخ نام دارد. يم

 است ممكن رد،يگ قرار يسيالكترومغناط يپرتوها برابر در ماده نمونه كي هرگاه»:3«گزينة 
  (متن كتاب) .دهد عبور اي كند بازتاب را اندهم يباق يپرتوها و جذب را آنها از ينيمع گستره
دانش و فناوري،آسايش و رفاه مطابق متن كتاب درسي، استفاده بهينه و درست از »:4«گزينة 

كند، اما با رشد دانش و فناوري، گسترش صنايع گوناگون و رفتارهاي  را در زندگي تأمين مي
  نادرست، دسترسي به هواي پاك محدودتر شده است.

  )96تا91هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 )ينيحس داحسانيس(  »  1«گزينة  - 123

سـازي   سازي و سرعت واكنش با هم رابطه عكس دارنـد، پـس هرچـه انـرژي فعـال      انرژي فعال
سـرعت   باشـد  سـازي كمتـر   واكنش بيشتر باشد سرعت آن كمتر است (و هرچـه انـرژي فعـال   

  ). 4و  3هاي  واكنش بيشتر است) (دليل رد گزينه

Hهمچنين  E Ea a   بنابراين اگرEa سازي واكنش برگشت )بيشـتر  (انرژي فعال 

0Hسازي واكنش رفت) باشد (انرژي فعال Eaاز       و واكنش گرمـاده اسـت و اگـرEa 

0H(برگشت) باشد،  Eaاز  (رفت) بيشتر  .و واكنش گرماگير است  
  )99تا96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )پورفولاد يمهد(  »  1«گزينة  -124

  فقط مورد ب درست است.

∆H  واكنشl  سـازي رفـت    توان از اختلاف انرژي فعالرا مي(E )a  و برگشـت(E )a   بـه
  دست آورد:

165 200 35H E E kJa a       0چــــونH   و همچنــــين از روي
اكنش گرماده دهنده است، پس و نمودار واضح است كه سطح انرژي فرآورده پايين تر از واكنش

سازي بيشتر باشد سرعت واكنش كمتر است پس سـرعت   دانيم كه هرچه انرژي فعال است. مي
سازي در جهت برگشـت   رفت است. زيرا انرژي فعال از سرعت در جهت در جهت برگشت كمتر

200kJ  165و در جهت رفتkJ.است  
  بررسي ساير موارد:

در  Iدر جهت رفـت كمتـر از انـرژي فعـال سـازي واكـنش       IIآ) انرژي فعال سازي واكنش 
در جهـت رفـت    Iدر جهت رفت بيشتر از واكـنش  IIجهت رفت است. پس سرعت واكنش 

در جهت رفت  lكيلوژول و واكنش  65درجهت رفت  IIسازي واكنش ي فعالاست (چون انرژ
برابـر   IIو بـراي واكـنش    35kJبرابـر منفـي    I) آنتـالپي واكـنش  .كيلوژول است 165

35kJ .است پس با هم برابر نيستند  
دهد اما تـاثيري بـر روي    سازي سرعت واكنش را افزايش مي پ) كاتاليزگر با كاهش انرژي فعال

H.ندارد  
هـا اسـت،    دهنـده  هـا بـالاتر از واكـنش    گرماگير است و و سطح انرژي فرآورده IIت) واكنش 

دهنده ها بالاتراست پـس   سطح انرژي واكنش lها پايدارترند و در واكنش  دهنده راين واكنشبناب
 ها هستند. دهنده ها پايدارتر ازواكنش فرآورده

  )99تا96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

C H O C H

g.mol

2 5 2 5
174


 


C H

g.mol

3 8
144



  Â²¼¶ ³o]
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 )ياريمژگان (  »  1«گزينة  -125

4FeSO     تـري   كاتاليزگر واكنش مورد نظر است كه واكنش در حضـور آن بـا سـرعت بـيش
تـري   با سرعت بـيش  Aشود و دماي ظرف تر توليد مي شود و گرماي آزاد شده سريع انجام مي

 يابد.   افزايش مي

  ها: بررسي ساير گزينه
تـر   كم Aسازي در ظرف كاتاليزگر وجود دارد، پس انرژي فعال Aدر ظرفچون »: 2«گزينة 
  است.

  هاي گازي توليد شده در پايان در هر دو ظرف يكسان است.   تعداد مول»: 3«گزينة 
  و ظرف در پايان برابر است با:آزاد شده در هر د 2Oحجم گاز »: 4«گزينة 

1 1 22 417 2 2 2 22002 100 34 2 12 2 2 2 2
molH O molO / LO

?LO g
gH O molH O molO

       

11 2 2/ LO  
  )99تا96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )يغنچه ل ديمج(  »  2«گزينة  -126

  صورت زير خواهد بود. ربوطه بههاي سوال نمودار م با توجه به داده
  ) نادرست هستند.4) و (3) درست بوده و موارد (2) و (1با توجه به نمودار موارد (

kJ

230

110

120 150

30

80

وا�نش پ�شرفت

انهرژي

  
  )99تا96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )يجهان نيمع(  »  1«گزينة  -127

  نادرست هستند.» ت«و » پ«درست و موارد » ب«و » آ«موارد 
هايي از جـنس سـراميك هسـتند كـه سـطح       هاي كاتاليستي درواقع توري در مورد (پ)، مبدل

  ها با فلزهاي پلاتين، پالاديم و روديم پوشانده شده است. آن
 2Nيسـتي، بـه گـاز   خروجي اگزوز خودروها در مجاورت مبدل كاتال NOدر مورد (ت)، گاز

  شود. مبدل مي
  )102تا96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  
 )انييرزايم ررضايام(  » 4«گزينة  - 128

 شود: لاينده توليد ميابتدا بايد ببينيم در حضور و در غياب مبدل كاتاليستي چند گرم آ

  ازاي طي يك كيلومتر ميزان كاهش آلاينده برحسب گرم به
5 99 0 61 1 67 0 07 1 04 0 04

x y

( / / ) ( / / ) ( / / )

CO C H NO

         

5 38 1 6 1 7 98/ / / g     
  ميزان كاهش آلاينده بر حسب تن

 

 
6 87 98 50 10 3 99 10

23 99 10

/ / g

/ ton

    
 

 

½k{ïÂöSÎIv¶ »nj¼i jHk ÷ U  

 ها: بررسي ساير گزينه

  زير است:صورت  ها به درصد كاهش آلاينده»: 2و  1«هاي   گزينه

%5 99 0 61 100 89 85 99
/ /

CO /
/


    

%1 67 0 07 100 95 81 67
/ /

C H /x y /


    

%1 04 0 04 100 96 11 04
/ /

NO /
/


    

  است. NOترين درصد كاهش مربوط به شود، بيش طور كه ملاحظه مي همان
2Nرا بهNO(g)مبدل كاتاليستي»: 3«گزينة  (g)2وO (g)كند. تبديل مي  

  )102تا96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  
----------------------------------------------  

 )يتوغدر نايس(  »  2«گزينة  -129

چنـين بــه ازاي هـر كيلــومتر،    كنــد. هـم  مـي  CO2را تبــديل بـه  COمبـدل كاتاليسـتي،   
6 0 4 5 6/ /  گرمCO كند. مصرف مي 

0گرم يا  280كيلومتر،  50پس به ازاي     شود. مصرف مي COكيلوگرم /28

2 22 2CO(g) O (g) CO (g)   
  توليدي: 2COمقدار

2 441 2 22802 28 2 1 2
molCO gCOmolCO

?gCO gCO
gCO molCO molCO

     

440 0 442 2gCO / kgCO   
، توليد شده است و جرم اضافه 2CO، مصرف و چه مقدارCOدانيم كه چه مقدار اكنون مي

  كنيم:   شده را محاسبه مي
0 28/ kgCO0مصرف شده 44 2/ kgCO توليد شده  

0جرم افزايش يافته   16/ kg  
  )102تا96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 )ييبايز يعل(  »  4«گزينة  - 130

  .اند نادرست واردهمه م
  مطابق متن كتاب درسي:

 شـكل  بـه  را)!!!(نـه كاتـاليزگر   كيسـرام  يگاه ،يستيكاتال مبدل ييكارا شيافزا يبرامورد الف: 
    نشانند. مي آن سطح يرو را زگرهايكاتال و آورند يدرم زير (دانه)هاي مش

 مـدت  از پـس  امـا  دكنيم كار(نه مدت كوتاهي!!!) ينطولا مدت يبرا يستيكاتال مبدلمورد ب: 
  .ستين استفاده قابل گريد و ابدي يم اهشك آن ييكارا ينيمع

 10 تـا  2 قطـر  بـا  يفلـز  ياه توده ،يستيكاتال مبدل درون هاي سراميك رسطحدمورد پ و ت: 
 تـوان  هـاي خودروهـاي بنزينـي نمـي     . بـا اسـتفاده از مبـدل   دارند وجود متر!!!) (نه ميلي نانومتر
 ليتبـد  تـروژن ين گـاز  به را (نه بنزيني!!!) يزليد يخودروها از يخروج 2NOو NO يگازها
 ورود بـا  مبـدل  ندر اي .كرد يطراح نو يمبدل مسئله، نيا حل يبرا است يضرور نيبنابرا. كرد
 حـدود  تا و شده ليبدو آب ت2Nگاز به 2NOو NO يگازها ر،يز واكنش انجام و اكيآمون
  شود. يم يريجلوگ هواكره به 2NOو NO يگازها ورود از ياديز

2 2 32 3 2 2NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)     
  )102تا96هاي  ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن (شيمي، راهي به سوي آينده  

----------------------------------------------  

 (پوريا توپچيان)  »  1« گزينة -131

  هاي نادرست:   بررسي عبارت
هاي سازندة يـك مـاده، مبنـايي بـراي ميـزان سـردي و گرمـي         ذره يآ) ميانگين انرژي جنبش

  آنهاست.  
 آب  g20و انرژي گرمـايي  ) انرژي گرمايي علاوه بر دماي ماده به جرم ماده نيز بستگي دارد.پ
 است.030آب  g10بيشتر از 030

  )60تا57هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 (بهنام قازانچايي)  » 3«گزينة  - 132

70گراد به آب  ابتدا گرماي لازم براي تبديل يخ صفر درجه سانتي C   :را محاسبه كنيم  
Q Q

C C C1 00 0 70    gÄ JA JA  
mol H O kJ

Q gH O kJ
gH O mol H O

1 6230 101 2 18 12 2
     

j
Q mc g C J / kJ

gr. C
30 4 70 8400 8 42        

JA  
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Q Q Q / / kJ10 8 4 18 41 2    ®¨  
  توان نوشت:  شود. پس مي كيلوژول گرما آزاد مي 4/18گرم فلز منيزيم،  2/1به ازاي واكنش 

/ / kJ
:

| H | | H |

1 2 18 4
1 24 

   
³o] I¶o¬

KÄoò Â²¼¶³o]  

H
| H | H kJ

0368 368       
  )66و65و58تا56هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 (حامد صابري)  »  1«گزينة  - 133

  ي گزينه نادرست:  بررس
توانيم نتيجه بگيريم  باشد فقط مي Bبيشتر از جسم  Aاول: اگر انرژي گرمايي جسم  گزينه

  است.   Bبيشتر از جسم  Aجسم ذرات كه مجموع انرژي جنبشي 
  )73و  72، 66، 64، 59، 58، 57هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  
 (آرمان اكبري)  » 4«گزينة  - 134

طبق تعريف انرژي لازم براي شكستن پيوندهاي موجود در يك مول پيونـد در حالـت گـازي و    
هـاي   شود. با اين تعريـف گزينـه   هاي گازي سازنده آن آنتالپي پيوند ناميده مي تبديل آن به اتم

  كنيم:   نادرست را بررسي مي
  اتم نيست! 2Hتبديل شوند  4CHنده هاي گازي ساز بايد به اتم»: 1«گزينة 
كه از يك پيوند تشكيل شـده اسـتفاده از لفـظ     HClاي مثل  براي تركيب ساده»: 2«گزينة 

شـها از  (ميانگين آنتالپي پيوند) كه در صورت سوال مطرح شده مناسب نيسـت بـراي ايـن واكن   
  شود.   لفظ (آنتالپي پيوند) استفاده مي

در واكــنش محاســبه آنتــالپي پيونــد مــاده ســازنده بايــد گــازي باشــد نــه مــايع  »: 3«گزينــة 
2(H O(l))  (در پي غذاي سالم)  68و  67هاي  ، صفحه2(شيمي(  

----------------------------------------------  

 صابري) (حامد  »  1«گزينة  -135

شـود پـس    مول فرآورده توليد مي 3دهنده،  مول واكنش 2با توجه به معادله به ازاي مصرف هر 
يك مول خواهد بود و آنتالپي واكنش هم متناسب بـا ايـن يـك مـول     ر افزايش مول گازها امقد

  افزايش خواهد بود:  
133 6 22 4 1
mol xkJ

/ L
/ L mol

 
yÄHqÎH

´\eyÄHqÎH yÄHqÎH  

138 92kJ x kJ      
  )65و  64هاي  ، صفحه2(شيمي  اي سالم)(در پي غذ  

----------------------------------------------  
 (مجيد جليل ناغوني)  » 2«گزينة  - 136

آنتالپي سوختن يك ماده معادل با آنتالپي واكنشي است كه در آن يك مول از مـاده بـا مقـدار    
 بسوزد.به طور كامل كافي اكسيژن 

  بررسي ساير گزينه ها:
17kJبا هم برابر و مقدار آن   سوختي كربوهيدرات و پروتئين) ارزش 1 / g   .است  
2Hهاي سـوختن ايـن مـواد     در ساختار مواد آلي يكي از فرآورده H) به دليل وجود اتم 3 O 

آورده يـك واكـنش   دهنده و فـر  دانيم با تغيير حالت فيزيكي مواد واكنش چنين مي باشد. هم مي
  كند.   معين گرماي آن نيز تغيير مي

و هاي هم كـربن خـود ارزش سـوختي كمتـري دارنـد       هاي تك عاملي نسبت به آلكان ) الكل4
  دارند.  نيز  آنتالپي سوختن كمتري

  )73و  72هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

 (مجيد جليل ناغوني)  » 3«گزينة  -137

  گزينه سوم نادرست است.  
  ها: بررسي گزينه

9، (II)فرمول شيميايي تركيب »: 1«گزينة  10 3C H O باشد كه آلكان هم كـربن بـا آن    مي
9 20C H   .است  

شوند و در  يافت مي هاي عاملي هيدروكسيل و كتوني گروه (II)در ساختار تركيب »: 2«گزينة 
شـود. همچنـين اتـانول     هاي عاملي هيدروكسـيل، كتـوني و اتـري يافـت مـي      گروه (I)تركيب 

2 5(C H OH)   .نيز در ساختار خود داراي گروه عاملي هيدروكسيل است  

شـود. در سـاختار آن    داراي حلقه بنزني است و آروماتيك محسوب مي (I)تركيب »: 3«گزينة 
كربن آن به هـيچ اتـم هيـدروژني متصـل نيسـتند بنـابراين        4كربن وجود دارد كه  9موعا مج

  هاي كربن داراي چنين ويژگي هستند.   درصد اتم 45حدود 
وجـود دارد و ايـن    CHو يـك گـروه    2CHيك گـروه   (II)در ساختار تركيب »: 4«گزينة 

Cه تركيب به دليل وجود پيوند سير نشد C تواند با هالوژني مثل بـرم   در ساختار خود مي
  )71و  70هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  واكنش دهد.

----------------------------------------------  

 (پوريا توپچيان)  » 2«گزينة  - 138

  نادرست است.  » 2«گزينة 
در  اي از دو واكنش پـي  توان مجموعه بن (گرافيت) را ميواكنش سوختن كر»: 2«تحليل گزينة 

پي به حساب آورد كه در مرحلة اول آن كربن مونوكسيد و در مرحلة دوم آن كربن دي اكسيد 
  شود، اما واكنش سوختن گاز كربن مونوكسيد يك واكنش يكپارچه است.   توليد مي

هـا،   گيري مستقيم گرمـاي واكـنش   هيكي از وسايل مورد استفاده براي انداز»: 1«تحليل گزينة 
  گرماسنج ليواني است.  

2هيدروژن پراكسيد توليد »: 3«تحليل گزينة  2(H O از واكـنش مسـتقيم ميـان گازهـاي      (
  پذير نيست.   اكسيژن و هيدروژن امكان

H)2در واقع آب O)تري دارد (پايدارتر است.)  پايين در مقايسه با هيدروژن پراكسيد سطح انرژي  
2گازهاي هيدروژن و اكسيژن براساس معادلة  22 2 2H (g) O (g) H O(l)    واكـنش

  شود.   داده و آب توليد مي
  )77تا74هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  
 (اسلام طالبي)  » 4«گزينة  -139

  )  Iواكنش به كمك آنتالپي پيوند: (روش  Hمحاسبه 
H [ ]  ½k¹Àjy¹¨H»jH¼¶njIÀkº ¼ÃQÂP²ITº A Ì¼μ\¶y¹¨H»  
[ ] ½jn»HoÎjH¼¶njIÀkº ¼ÃQÂP²ITº AÌ¼μ\¶  
H [( H )] [( H )C H C H8 6       y¹¨H»  
1 1( H ) ( H )]C C H H        
H [ ] [( ) ] kJ        8 415 6 415 348 436 46  

  ) IIپي سوختن (روش واكنش به كمك آنتال Hمحاسبه 
H [ ]  ½k¹Àjy¹¨H»jH¼¶nj¸Ti¼w ÂP²ITº A Ì¼μ\¶y¹¨H»  
[ ] ½jn»HoÎjH¼¶nj¸Ti¼wÂP²ITº AÌ¼μ\¶  

890 2 1560 286 66H [ ] [( ) ( )] kJ         y¹¨H»  
  است.  20kJكه اختلاف اين دو عدد برابر 

  از ميانگين آنتالپي پيوند استفاده شده است. Iكنيم زيرا در روش  را انتخاب مي IIروش 
  )73و72و70تا68هاي  ، صفحه2(شيمي  ي سالم)(در پي غذا  

----------------------------------------------  
 )89(سراسري خارج كشور رياضي   » 3«گزينة  - 140

  كنيم: جمع مي 3و  2هاي  را بر عكس نموده و با واكنش 1واكنش 

  NH (g) N (g) H (g) H kJ    2 3 923 2 2 1  
  H (g) O (g) H O(g) H kJ    2 2 2422 2 2 2  
  N H (g) H (g) NH (g) H kJ    2 1872 4 2 3 3  

  N H (g) O (g) N (g) H O(g) H kJ     2 3372 4 2 2 2  
  روش استوكيومتري:

  

mol N H kJ
?kJ / g N H / kJ

g N H mol N H
   

1 3372 49 6 101 12 4 32 12 4 2 4  

  تناسب:  روش
/ g x /

x
g mol

 
9 6 9 6
32 1 32   

  

/
mol x

x / kJ
mol kJ


 

9 6
32 101 1
1 337

 
  )75و  74هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  
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 (دلنيا محمودي)  »  1«گزينة  -141

  نادرست»: 1«گزينة 
هـا در حـال جنـبش     شود تا پيوسته آن ها سبب مي انرژي گرمايي (نه انرژي شيميايي) مولكول

  ).  48باشند و در سرتاسر هواكره توزيع شوند (صفحه 
  ).  67درست (صفحة »: 2«گزينة 
  درست»: 3«گزينة 

اي اسـت كـه اتمسـفر قابـل زيسـتن دارد.       ن تنهـا سـياره  بقيه سيارات نيز اتمسفر دارند اما زمي
  ).  48(صفحة 
  درست»: 4«گزينة 

گيـريم دمـا در    متر) كه از سطح زمين ارتفاع مي 1000به ازاي هر كيلومتر (در لايه تروپوسفر 
درجـه   - 30تـر ارتفـاع بگيـريم    م 5000كند، در نتيجه اگر  افت مي سلسيوسدرجه  6حدود 

باشد پـس در ارتفـاع    سلسيوس+ درجه 22يابد و اگر دما در سطح زمين  كاهش مي سلسيوس
  خواهد بود.   سلسيوسدرجه  - 8متري  5000

22 30 8( ) C       
  )67و  50، 48هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  
 (حسن رحمتي كوكنده)  »  1«گزينة  -142

كاتيونهـاي تـك اتمـي و     2Nو  2Oو  Oهاي بالايي هواكره، علاوه بر  در لايه»: 1«گزينة 

  وجود دارد. (آنيون وجود ندارد.)   Heو  O ،2O ،2N ،Hدو اتمي 
هـاي مختلـف    يابد امـا در لايـه   با افزايش ارتفاع از سطح زمين، فشار هوا كاهش مي»: 2«گزينة 

  ظم نيست.  هواكره تغييرات دما من
ترين لايـه بـه زمـين (تروپوسـفر) قـرار       درصد از جرم هواكره، در نزديك 75حدود »: 3«گزينة 

  كنيم.   دارد، اين بخش از هواكره، همان بخشي است كه ما در آن زندگي مي
تـرين   فـراوان باشد امـا   مي 2Nترين عنصر و مولكول موجود در هواكره گاز  فراوان»: 4«گزينة 

  باشد.   مي 2COتركيب موجود در هواكره گاز كربن دي اكسيد يا 
  )49و  48، 47هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  
 (حسين ناصري ثاني)  » 2«گزينة  - 143

  برحسب كلوين:   دماي هوا در انتهاي لاية تروپوسفر
273 58 273 215T(K) ( C) ( ) K         

  محاسبة ارتفاع لاية تروپوسفر:  
72287 6 215 287 6 126T(K) h h h km         

  )48و  47هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   
----------------------------------------------  

 (امين قاسمي)  »  1«گزينة  -144

در  اكسـيژن مـايع   3گاز نيتروژن و در حالت  2ر حالت و د Arگاز  3گاز خارج شده در حالت 
بـه  اگر فرآيند تقطير به صورت كامل انجام شود: ترتيب خارج شدن گازها  –ماند  ظرف باقي مي

2صورت 2N Ar O     
  )  2(هاي بيولوژيكي است. يعني حالت  براي نگهداري نمونه 2Nگاز  –گزينه اول
  نقش حياتي در زندگي دارند.   2COو  2Oو  2Nگازهاي  –گزينه دوم
همـه  سـاختار  در  اتم اكسـيژن گاز خـارج شـده در مرحلـه آخـر اكسـيژن اسـت؛       –گزينه سوم

  ارد.  ن و ... وجود دهاي زيستي به صورت پروتئي مولكول
باشـد   ژن مـي نيتـرو  2كتاب درسي گاز خارج شده در حالت  3با توجه به شكل  –گزينه چهارم

    شود. بيني در خاك تثبيت مي كه توسط موجودات ذره
  )52و  50، 48ي ها ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  
 مدروان) (رضا سلاجقه  » 2«گزينة  -145

)عبارت داده شده صحيح نيست. زيرا عنصر آهـن   Fe : Ar d s )6 23 426       نيـز در لايـه
پـذير   ظرفيت خود داراي هشت الكترون بوده اما برخلاف گازهاي نجيب ناپايدار بوده و واكـنش 

  ها:   است. بررسي عبارت
  عبارت اول درست است.  

 جـز گـاز طبيعـي    بـه  تقطير جزرفه تهيه هليم زيرا روش مقرون به ص .نادرست است دومعبارت 
  اند.   است كه دانشمندان كشورمان موفق به دستيابي به اين روش نشده

اثـر   اثر همان گاز نيتروژن است امـا محـيط بـي    نادرست است: زيرا منظور از جو بي سومعبارت 
  براي جوشكاري فلزات از كاربردهاي گاز آرگون است.  

  )58تا48هاي  ، صفحه1(شيمي  (ردپاي گازها در زندگي)  
----------------------------------------------  

 (ارژنگ خانلري)  »  1«گزينة  -146

  نيست. و كشنده است و گاز كربن دي اكسيد سمي و كشنده گاز كربن مونوكسيد سمي 
  بررسي ساير گزينه ها:

  .  هاي سوختن زغال سنگ كربن دي اكسيد است از جمله فراورده»: 2«گزينه
  اكسيژن+زغال سنگنور و گرما + كربن دي اكسيد + گوگرد دي اكسيد + بخار آب

  شود.   ايجاد مي COدر سوختن ناقص  ،2COدر سوختن كامل »: 3«گزينه
  درست است:  »: 4«گزينه

: C O :  وO C O  
 

  هر دو ساختاري خطي دارند.   
  )59تا57هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  
 (حسين ناصري ثاني)  » 3«گزينة  -147

كنش مربوط بـه  ها كه در جدول زير آمده است، در وا با توجه به معادلة موازنه شده اين واكنش
  باشد: مي 3ها برابر  ها و مجموع ضرايب فراورده دهنده ، تفاوت مجموع ضرايب واكنش3گزينه 

تفاوت مجموع ضرايب   معادلة موازنه شدة واكنش
ها و  دهنده واكنش

  ها مجموع ضرايب فراورده
2 2 2 22 4 3 2N O KI KNO NO I     1  

NH O NO H O4 5 4 63 2 2    1  
20 24 4 3 402 2 2 2 4 6 8S F H O H S O S HF     3  

2 3 2 22 2 2 2H S O SO H O    1  
  )64تا  62هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  

 (رضا سليماني)  »  1«گزينة  - 148

Nبا توجه به ساختار  O2 هـاي   لكتـرون هـاي پيونـدي بـه جفـت ا     ، نسـبت جفـت الكتـرون   3

6ناپيوندي برابر  3
8 4(   است.   (

  ها: بررسي ساير گزينه
 Mتايي پيروي كنند  ها از قاعده هشت در صورتي كه همه اتم 2MOدر تركيب »: 2«گزينة 

  جدول تناوبي باشد.  16و  14هاي  تواند متعلق به گروه مي
جدول تناوبي باشد در ساختار لوويس اين تركيب،  15متعلق به گروه  Mتوجه: در صورتي كه 

  شود.  كند و داراي الكترون تك مي تايي پيروي نمي اتم مركزي از قاعده هشت
2CHبا توجه به ساختار لوويس » 3«گزينة  O هاي  اتمH تايي پيروي  از قاعده هشت
  اند.  نكرده

  
  

  
  آيد:  هاي ظرفيتي يك تركيب از رابطه زير به دست مي مار الكترونش»: 4«گزينة 

 هاي ظرفيتي  = شمار الكترون)عناصر(مجموع شماره يكان گروه  –(بار الكتريكي) 

26 3 6 1 7(X ( )) ( ) X        
  جدول تناوبي است.  17در اين تركيب عنصري از گروه  Xبنابراين عنصر 

  )56و  55هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   
----------------------------------------------  

 (فرزين بوستاني)  » 2«گزينة  -149

V m m LCO     2
3 2 3 5400 4 10 4 10  

g
d / LCOL
   2

51 1 4 10
/ gCO

LCO

2

2

1 1
1  

54 10 1 1 440000 440/ g kg      
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kgCO440 2 kgCO

1
4 2


Sinj 110 Sinj  

  )66، صفحة 1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   
----------------------------------------------  

 (عامر برزيگر)  »  1«گزينة  -150

  را پيدا كرد:   Xتوان به راحتي، شماره گروه عنصر  با توجه به رابطه زير مي
:O:

:X:

|
: X S O :

|
 






   

[ ] [ ] oÅI¹ø½»o¬½nIμ{·I§ÄÌ¼μ\¶ Ákº ¼ÃQIº »Ákº ¼ÃQÁIÀ·»oT§²H®¨jHk÷Uبار  

X X S O O

[x x ] [ ]6 6 6 32     
    

  

0 2 18 32 2 14 7x x x         
هاي اصلي قرار  در گروه Xبوده لذا با توجه به اينكه  7عدد  Xه عنصر پس يكان شماره گرو

   است. 17دارد جزو گروه 
  ها: بررسي گزينه

متعلق به  Xهاي اصلي است و مطابق فرمول بالا و پرانتز صورت سؤال،  عنصري از گروه Xآ) 
  تناوبي باشد.  از گروه هفتم جدول 25Mn تواند نمياست پس  17گروه 

Caب) درست است:  , X CaX  2 2  
(.P.)نقطه خود  –در ساختار الكترون  P15پ) درست است: 


الكترون منفرد  3داراي  

  است. 
:)نقطه خود  –در ساختار الكترون  Xهمچنين عنصر  X.)


  الكترون منفرد است.  1اي دار 

  باشد.  PX3تواند به صورت  لذا تركيب مولكولي حاصل از اين دو عنصر مي
ه هم گرو 53Iهم دوره و با  Y16 با  باشد 17Clهمان  Xاگر عنصر  :ت) درست است

  )56و53،54،55هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)   باشد. مي
----------------------------------------------  

  رياضي 
  

 (رضا شوشيان)    »4«گزينة  -151

xدر نقطه: اگر تابع  1دليل نادرستي گزينه  c    توانـد اكسـترمم    مشتق نداشـته باشـد، مـي
x. مثلا نقطه نسبي باشد 0 در تابعy x .       

f: اگر 2گزينه دليل نادرستي  (c) 0   باشد، لزوماً به معني اين نيست كهx c  يك

fباشد. مثلاً در تابع نقطة اكسترمم نسبي نيز مي (x) x3 ، 
f ( )0 0 وليx 0باشد. اكسترمم نسبي نمي  

  توجه كنيد كه نقاط بحراني لزوماً اكسترمم نسبي نيستند.   :3گزينه دليل نادرستي 
  )112تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

 (جليل احمدميربلوچ)  » 3«گزينة  -152

2xدر نقطه    :مشتق تابع برابر صفر است. پس  
22 0 3 2 3 4 2 2 0f ( ) f (x) x bx ( ) b( )             

4 12 3b b       
2از طرفي  5f ( )    :است. پس  

3 22 5 2 3 2 5f ( ) ( ) ( ) d            
d d d b ( )8 12 5 1 1 3 2                

  )112تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 (سپهر قنواتي)  »  1«گزينة  -153

fنقاط بحراني تابع را با حل معادله  (x)    يابيم: مي0
x

f (x) f (x) x
x x

      
 

8 160 0 2
22 4 16 25

  

xمقدار بحراني تابع را در , , 0 2   يابيم: مي3
f ( ) max

f ( ) min

f ( )

0 25 5
2 9 3
3 13

   
   




  

 حاصل ضرب مقادير مينيمم  و ماكزيمم مطلق:                                                

 3 5 15  
  )112تا109هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  
 (حميد عليزاده)  » 2«ينة گز -154

  
  

مـاكزيمم نسـبي مطلـق     5xنسـبي و مطلـق و    1x ،minبا توجه به شكل داده شده نقاط 
 6xد، نقطـه  مطلـق نيسـتن   maxنسبي هسـتند و   maxفقط  2xو  4xهستند اما نقاط

 2xو4xو  6xنسبي است ولـي مينـيمم مطلـق نيسـت بنـابراين سـه نقطـة         minفقط 
  اكسترمم نسبي هستند ولي اكسترمم مطلق نيستند.  

  )112تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 (مصطفي غلامي)  » 4«گزينة  - 155

d،fو  cو  aدر نقاط  (x) شـود پـس    باشـد و علامـت آن نيـز عـوض مـي      برابر صفر مي
  د.  نشو رمم نسبي محسوب مياكست

f، از آنجايي كه دامنه تابع bهمچنين در نقطه  (x) و تـابع پيوسـته   باشد  اعداد حقيقي مي
fپس ، است (b) باشد.   باشد و در اين نقطه نيز اكسترمم نسبي مي موجود مي  

a

bcd

  
  )112تا104هاي  ، صفحه3(رياضيمشتق)  (كاربرد  

----------------------------------------------  

 (زانيار محمدي)  » 2«گزينة  -156

1xچون اين تابع فقط در   پس در  ،بحراني دارد نقطهx 2 پذير است.   مشتق  
26 2

2
x a xf (x)

b x

    


  

f ( ) f ( ) a b (I)2 2 24

      

x a b c (II)    ¾Tw¼ÃQ 2 16 2 2 4  
  اند:  هاي مشتق در اين تابع نقاط بحراني ريشه

26 0 1 1 66 6
a a

x a x a            

24 6 18(I)
b b      

16 12 36 4 4 32 8(II)
c c c           

2 6 18 16 8a b c       
  )112تا104، صفحة 3(رياضي(كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

 در
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x

x

4
5

 
  

 (عليرضا يوسفي)  »  1«گزينة  - 157

0fولي دو مماس افقي يعنـي   ؛ فقط يك اكسترمم نسبي دارد fتابع    پـس يكـي از    .دارد
  هاي مشتق مضاعف است.   ريشه

  
f (x) x ax x x( x ax )3 2 24 3 36 4 3 36 0         

x

a a a



 
           

0
16 362 20 9 16 36 0 64 89

  

aپس فقط ،به اينكه ريشة مضاعف بزرگتر از صفر و مثبت استبا توجه  8  قابل قبول
  است. 

  )112تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 (عباس الهي)  » 2«گزينة  -158

  گيريم:   مشتق مي fابتدا از تابع 
2 13 2 22 1 1 133f (x) ( )( x) x ( x)

x
       

1 3 13 22 1 2 13 33 3
x x x

( x)( x ) ( x)( )
x x

   
       

12 1 4 1 0 133 4

x
( x)( x )

f (x)
xx


       


  

fبا تعيين علامت كردن   داريم :  
x

f

0 -

+ - +

f
min max min

14

1

′ -

  

ABCپس رئوس مثلث 


برابرند با:                       
1
0C  و

1
4

9
316 16

B  و
0
0A  

  

  
S S

ABC ABC

1 9 913 32 16 16 32 16
        

  )112تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  » 4«گزينة  - 159

2در ابتدا  12y x(x )  كنيم:   را رسم مي  

  
2و  0هاي  با ريشه 3(تابعي درجه  3  (  

2و در گام دوم براي رسم  12y x | x |  2كنيم كـه در بـازة    دقت مي 3 2 3( , ) 

2مقدار  12x   محور شود و يا نسبت به  پس در كل عبارت يك منفي ضرب ميمنفي است؛
x شود:   شود و نمودار آن به صورت زير مي ها قرينه مي  

  
  داريم:   ،بگيريم  از طرفي اگر از آن مشتق

2 23 12 0 4 2x x x         
2پذير  مختصات نقطه ماكزيمم نسبي مشتق ،پس با توجه به شكل 16A( ,  و نقطه مينـيمم  (

2تق ناپذير نسبي مش 3 0B( ,   است و شيب خط آنها برابر است با:   (
16 0 16 8 8 1 3 4 1 322 2 3 2 2 3 1 3

( )
m ( )AB

 
      

  
  

  )112تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 پور) (سهيل حسن خان  » 4«گزينة  - 160

  بررسي كنيم.  گيريم تا آن را  ابتدا از تابع مشتق مي
22 2 2 6 02

( x a)(x b) ( x ax )
f (x)

(x b)

      
 


  

2 22 2 2 2 2 6 02
x ax bx ab x ax

(x b)

      
 


  

2 2 2 6 02
x bx ab

(x b)

   
 


  

2xبراي آن كه نقطه   بايد صورت آن به فرم  ،بحراني باشد ولي اكسترمم نسبي نباشد
22(x )  .باشد  

2 22 2 6 4 4x bx ab x x         
2 4 2

12 6 4 4 2 2

b b

ab a a

  
 
         

  

2xاما چون  b   ريشه مخرج است، پس نقطه بحراني نيست. پس چنين حالتي وجود
 شود.  يافت نمي ندارد و مقداري براي 

  )112تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 (عليرضا عباسي زاهد)  » 4«گزينة  -161

)نقطة ماكزيمم نسبي  , )3 3  
)نقطة ماكزيمم مطلق  , )1 4  
)نقطة  مينيمم نسبي  , )2 2  
)نقطة  مينيمم مطلق  , )4 1  

3خواستة سؤال برابر است با  1 2 1 7     
  )112تا104هاي ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  
 )(مصطفي حسني نژاد  »  1«گزينة  -162

2 20f (x) x x     
f (x) : x x (x )(x )        20 20 0 4 5 0  
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max min      5 4 9 9  
  )112و109تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

 (ابوالفضل آشنا)  »  1«گزينة  - 163

  كنيم:   ورده و آن را تعيين علامت مي(تغييرات شيب) را به دست آ fابتدا مشتق تابع 
1 3 3 24 2 0 2 2 2 12f (x) ( )x (x) x x x(x )         

  
اي كه شيب، صفر يا منفي باشد، تابع نزولي است؛ در نتيجه در بازة  در بازه

1 0 1( , ] [ , ]    تابع نزولي است كه اگر با دادة سؤال يعني( ,a] [b, a]  
1aشويم  تطابق دهيم متوجه مي    0وb :است؛ در نتيجه داريم  

1 0 1a b       
  )104تا102هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

 (محمدرضا آهنگري)  »  1«گزينة  -164

  كنيم: ا تعيين علامت مييابيم و آن ر هاي مشتق را مي ريشه
x

f (x) x ( x ) (x ) x

x


       
 

0
3 23 2 4 1 0 1

2
  

22جملة  4( x )  .همواره مثبت است و در تعيين علامت نقش ندارد  

33تعيين علامت  1x (x )  3با تعيين علامت 1x(x )  .معادل است  
xپس تابع يك ماكزيمم نسبي در 1  0و يك مينيمم نسبي درx   .دارد  

x

f(x)

-1

+ -

-

+

f(x)

∞ ∞+

′

0 2

+

  
  )112و109تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

 (افشين خاصه خان)  »  1«گزينة  -165

  اني آنها را مشخص كرد:  توان به سادگي رسم كرده و نقاط بحر هر كدام از توابع را مي
  در همه نقاط دامنه خود بحراني است  fتابع 

x

y

  
g(x)تابع  x [x]               .فقط در اعداد صحيح بحراني است Dg    

  
در همه نقاط دامنه خود  h تابع 0( )  .بحراني است   

x

y

-1

1

  
k(x)تابع  x[x]  باDk   فقط در بازه[ , ]0   و اعداد صحيح بحراني است. 1

  
p(x)تابع  | sinx |  2در

k
x


  بحراني است وD  p   

x

y

 
  )112تا106هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

 (عليرضا عباسي زاهد)  » 4«گزينة  -166

1 3 22 93f (x) x (a )x x b      

f (x) x (a )x    2 2 2 9  
f (x)  0بايد عبارتي همواره نامنفي باشد( )    

2 22 2 4 9 0 2 9 0( (a )) (a )           
3 2 3 1 5a a          

  نابراين: باشد. ب مي - 1تنها عدد صحيح منفي، 
a

f (x) x (a )x f (x) x x f ( )
           12 22 2 9 6 9 1 4 

  )104تا102هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق) 
----------------------------------------------  

 (نيما كديوريان)  » 2«گزينة  -167

  كنيم:   در ابتدا نقاط اكسترمم را مشخص مي
0

23 2 0 3 2 0 2
3

x
y ax bx x( ax b) b

x
a


         



n¼T¨IÎ  

2طبق شكل مشخص شده در نقطه 
3

b
x

a


  باشد در  مي 2مقدار طول اكسترمم برابر

  نتيجه داريم: 
2 2 33
b

b a (I)
a

      

2با توجه به نقطه  0( ,   توان معادله ديگر را نيز مشخص كرد:  داده شده در شكل مي (
3 22 0 0 2 2 8 8 4 8 2 2( , ) a( ) b( ) a b a b (II)           

2 3 2 2(II),(I)
a a a       

  نيز برابر است با:  kر مقدا
x

y x bx y k a k
03 22 8 8 16            

  )112تا104هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 (سينا خيرخواه)  » 2«گزينة  - 168

كنيم.    بندي رسم مي نمودار تابع را با بازه  

2

-1

1

1

-1

3

  
1 0 1x [x] y (x [x]) [x] x             
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 نقاط بحراني  : , ,2 2 4 
4

4

-4

2-2

6

32

x

y

0 1 0x [x] y x [x]        
x [x] y (x [x]) [x] x         1 2 1  

2 3 2x [x] y x [x]        
fطبق نمودار تابع  (x)  نهmax  مطلق دارد و نهmin مطلق  

  )112تا106هاي  ، صفحه3(رياضي(كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 )98 –تجربي خارج از كشورسراسري (  »1«گزينة  -169
  كنيم: ابتدا نمودار تابع را رسم مي

x x x(x ) , xf (x) x | x | x
x( x) x x(x ) , x

       
     

2 2 2 02
2 2 0   

)ي با توجه به نمودار، نقطه , )1 )ي ماكزيمم نسبي تابع و نقطه 1 , )1 مينيمم نسـبي   1
  ي آنها برابر است با: تابع است كه فاصله

  
  
  
  

d ( ) ( ( ))       2 21 1 1 1 8 2 2  
  

  )105  صفحه ،3(رياضي  (كاربرد مشتق)

----------------------------------------------  

 (فرشاد حسن زاده)  » 4«گزينة  -170

g( )
g(x) x x , D , ,g

g( )

2 64 2 4 2 4
4 2 3

          


  

g (x) g (x) x x
x x

x x x x g( )

        
 

         

1 1 0 2 4 2 4
2 4 2 4

2 4 16 4 6 12 2 2 3 2
  

  به صورت زير است: gمودار تابع ن

 
  به صورت زير است: fنمودار تابع 

g(x) x
f (x)

g(x) x

0
0


  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

xتوجه كنيد كه    نيست؛ بنابراين بحراني نيست. fعضو دامنه تابع  0
  )109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)  

---------------------------------------------- 

 )81-سراسري رياضي(  »  1«گزينة  - 171
  باشند. پس طبق فرض: yوxفرض كنيد دو عدد

x y y x    2 6 2 6  
    خواهيم حاصل ضرب دو عدد را مينيمم كنيم: مي

  P x.y x( x ) x x    22 6 2 6  

P (x) x x y        
34 6 0 32  

xپس y :برابر است با  x y    
3 332 2  

xكنيد كه توجه 
3
  است. Pي مينيمم مطلق تابع طول نقطه 2

  )120تا113هاي  ، صفحه3(رياضي  (كاربرد مشتق)
----------------------------------------------  

 )84 –سراسري تجربي (  » 2«گزينة  -172
aنمايش دهيم، آنگاهhو ارتفاع را باaرا با قاعدهاگر  h  خواهيم مساحت  . مي16

  ماكزيمم گردد، لذا:

S a.h
1
2  

    

h a S a( a)    
116 162  

a a
S(a) a S (a) a h          

2 28 8 0 8 82 2  

maxS    
1 8 8 322 

  )120تا113هاي  ، صفحه3(رياضي  (كاربرد مشتق)
----------------------------------------------  

 )87 -(سراسري رياضي خارج از كشور  » 4«گزينة  -173

)Mي فرضي نقطه ي فاصله , )  2 )Aي ز نقطهروي منحني ا 9 , )4 بايد  0
  مينيمم شود، بنابراين:

AM d ( ) ( )       2 24 2 9 0  
d( )              2 28 16 2 9 6 25  

  اي، خواهيم داشت: از اتحاد مربع دوجمله استفادهبا 

  d ( )   23 16  
)افتد كه مي اتفاقزماني  مينيمم )  23 يجه مينيمم عبارت و در نت 0

mindبرابر  16   خواهد بود. 4
  )120تا113هاي  ، صفحه3(كاربرد مشتق) (رياضي 

----------------------------------------------  
 )98 -(سراسري تجربي  »  1«گزينة  -174

  گيريم. طبق فرض داريم: در نظر مي zو x،yطول، عرض و ارتفاع را به ترتيب 
2 2z (x y) ( )     دو برابر محيط قاعده ارتفاع  

45x y z    طول عرض ارتفاع  

4 45 5 45( )
x y (x y) (x y)

          
9 4 9 36( )

x y z
         

36V xyz xy  حجم مكعب مستطيل :  

xدانيم اگر  مي y k  آنگاه ،xy  2به ازاي
k

x y  شود. از آنجا كه  ماكزيمم مي

9x y اين ، بنابرxy  9به ازاي
2x y  شود و داريم: ماكزيمم مي  

  39 936 9 7292 2maxV ( )( )    
  )120تا113هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق) 

----------------------------------------------  
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h r 1

 )ايبهرام عارف ن(    »3«گزينة  - 175

yو عـرض آن برابـر بـا     xمسـتطيل با توجه به شكل، طول  x 12    اسـت. مسـاحت
  مستطيل برابر است با:

  
  
  
  
  
  

S xy x x  12
( x) x

S (x) x x
x x

        
 

1 2 121 12
2 12 2 12

x

x





24 3

2 12
  

x
S (x) x

x

     


24 30 0 8
2 12

  

8 8 12 8 16maxS S( )      

   )120تا113هاي  ، صفحه3(رياضي  د مشتق) (كاربر

----------------------------------------------  

  )84 -(سراسري رياضي خارج از كشور  » 4«گزينة  -176

  با توجه به شكل:
2

2
y x L

x L y

 
  

  

S، برابر طول طناب است. مساحت مستطيل برابرLكه xy :است، لذا  

  
x L y

S xy S y(L y)
    2 2  

y
L

S Ly y S L y y        22 4 0 4  

  بنابراين ماكزيمم مساحت برابر است با:

  max
L L L

S (L )   
2

6484 2 8  

2 28 648 8 8 81 8 9 72L L L            

  )120تا113هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق) 
----------------------------------------------  

   )80 -سراسري رياضي (       »                                                            1«گزينة  -177

  
  
  
  

V)خواهيم حجم مخروط مي r h)  21
  ماكزيمم گردد. 3

hي كمكي از رابطه r 1،h را برحسبr يابيم: مي  

  h r V r ( r) (r r )        2 2 31 11 13 3  

V (r)  يابيم: ي بحراني را مي و نقطه محاسبه كردهرا  

  V (r) ( r r ) r , r       21 22 3 0 03 3  

rبه ازاي  rمخروطي نداريم. پس بايـد  0 
2
وط بـه  تـرين حجـم مخـر    باشـد و بـزرگ   3

rازاي 
2
  آيد. به دست مي 3

  maxV V( ) ( ) ( )    2 32 1 2 1 2
3 3 3 3 3  

maxV
 

    
4 8 4

27 81 81 

  )120تا113هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق) 
----------------------------------------------  

  (حميد عليزاده)                                                             » 3«گزينة  -178

  گيريم. طبق فرض داريم: در نظر مي rي آن را  و شعاع قاعده hاستوانه را  ارتفاع
2 2

2
5454 54V r h r h h ( )
r

          

22 2S rh r     :كل مساحت استوانه  

2 2
2

54 542 2 2( )
S(r) r r ( r )

rr

  
        

 
   

3
2 2

54 542 2 0 2 2 54S (r) ( r) r r
r r

            

3 27 3r r      
3rبنابراين به ازاي   شود. مساحت كل مينيمم مي    

  )120تا113هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق) 
----------------------------------------------  

 )97 -(سراسري رياضي خارج از كشور                                      »4«گزينة  - 179
  براي يافتن بيشترين شيب خط مماس، بايد ماكزيمم مقدار تابع مشتق را بيابيم:

f (x) x x x f (x) x x        3 2 21 2 4 13   
fي دوم بيشترين مقدار تابع درجه (x)  به ازاي

b
x

a ( )

 
  


4 22 2 آيد  دست مي به 1

f  اين نقطه برابر است با: كه شيب خط مماس در ( )      22 2 4 2 1 3   
xو عرض تابع به ازاي     برابر است با: 2

f ( )       3 21 102 2 2 2 23 3   

)ي  ي خط مماس در نقطه معادله بنابراين , )
102   به صورت زير است: 3

y (x )  
10 3 23   

x
y ( )


   0

10 3 0 23   

y


    
10 86 3 3 

  )120تا113هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق) 
----------------------------------------------  

 (محمد حميدي) »                                                                                            3«گزينة   - 180

  رو داريم: فرض كنيم، مطابق شكل روبه xرا Hي از نقطه او   شدن ي پياده  نقطه ي  فاصلهگر ا
  
  

x MH  
  
  

s  طي شده توسط شخص عبارت است از: مسافت
s v.t t

v
     

در خشـكي تقسـيم نمـاييم،     s2در دريـا و   s1به دو قسـمت   و از طرفي اگر مسير حركت را
  جايي شخص برابر است با: آنگاه مدت زمان جابه

s s
t t t

v v
   1 21 2

1 2
   

   فرض داريم:  طبقو 
km

h
km

h

v

v

 




1

2

3
5

   

y y

x

h

r

 هاyمحور با قاطعت     
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  داريم: MHAي الزاويه ي فيثاغورس در مثلث قائم وجه به قضيهبا ت طرفيو از 

x s s x    2 2 2
1 116 16   

x  :بنابراين x
t t t

 
   

2
1 2

16 5
3 5  

x
t (x) x x

x
      



2
2

1 0 5 3 1653 16
   

x (x ) x     2 2 225 9 16 16 9 16   
x

x km
 0 3  

  )120تا113هاي ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق) 
----------------------------------------------  

 (سهيل سهيلي)  » 2«گزينة  -181

2با توجه به اينكه حاصل عبـارت   2 2(n n )!     2برابـر خـودش 2 2(n n )    شـده

2يعني عبارت  ؛است 2 2n n  زيرا:   ،باشد 2يا  1تواند  مي  
x !

x! x
x !

  
     

1 1 1
2 2 2  

  پس داريم:
2 2 22 2 1 2 1 0 1 0 1n n n n (n ) n             
2 22 2 2 2 0 0 2n n n n n ,n          

پس مقادير عدد طبيعي است،  nچون  1   باشد.  مي 3اند و مجموع آنها برابر  قابل قبول ,2
  )128  ، صفحه1(رياضي(شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 (هادي پولادي)  »  1«گزينة  - 182

  انتخاب داريم: 3 پنجمانتخاب و ....و براي جايزه  6براي جايزه دوم ، انتخاب 7براي جايزه اول 
    7 6 5 4 3 2520  

  )140تا127هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش بدون شمردن)  
----------------------------------------------  

 نيا) (عارف بهرام  » 4«گزينة  - 183

ابتدا از بين ارقام فرد  1 3 5 7 9، ، ، يك رقم و از بين ارقام زوج  ، 2 4 6 8، ، سـه رقـم زوج    ،

هاي انتخابي برابر است با:  تعداد كل حالت .كنيم انتخاب مي
5 4 201 3
   

    
   

  

     شوند بنابراين تعداد كل ارقام ساخته شده برابر است با: جا مي جابه !4رقم به  4از طرفي 

                                                            20 4 20 24 480!     
  )123و122هاي  ، صفحه1(رياضي(شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 زاده فرد) (احمد حسن  » 4«گزينة  - 184

 




¾Ä»jH »j ¾¨ ÂU¯Ie jHk÷U ´ÀIM  ¾Ä»jH »j  ¾¨ ÂU¯Ie jHk÷U R¯Ie®¨  jHk÷Ukº ¼zº ½jIÿTwH  ´ÀIM kº ¼z  ½jIÿTwH   

  
10 8 120 8 11210 3 3 8 1 1

! !

( )! ! ( )! !
    

 
  

  )140تا133هاي  ، صفحه1(رياضي(شمارش بدون شمردن)  
----------------------------------------------  

 (هادي پولادي)  » 2«گزينة  -185

4 3 8 4 3 8 4 3 8 336 144 96 5761 1 2 2 1 1 1 2 1
           

                
           

  

  )140تا127هاي  ، صفحه1(رياضي(شمارش بدون شمردن)  
----------------------------------------------  

 (سامان شرف قراچولو)  »  1«گزينة  - 186

aحالت اول:  b c   :  
با اعداد  01 2 9، ،  9ز بـين  عدد را ا 3رقمي را بسازيم. كافي است  3خواهيم اين عدد  مي ،...،

    .تواند انتخاب شود) عدد انتخاب كنيم (صفر نمي

aحالت در شرط  1عدد به  3(اين  b c  گيرند) قرار مي. 
9
3
 
 
 

  

a حالت دوم: b c   :  

1كافي است دو عدد از بين اعداد  2 3 9، ، كنيم:  انتخاب ،...،
9
2
 
 
 

  

9 9 9 9 9 8 7 9 8
3 2 6 3 2 7 3 2 2

! !
:

! ! ! !

      
             

R¯Ie®¨  

84 36 120    
  )140تا133هاي  ، صفحه1(رياضي(شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  

 (مهدي كلاهي)  » 3«گزينة  -187

 ؛يك بسـته يـا يـك واحـد در نظـر گرفـت      توان  گيرند را مي حروف يكسان كه كنار هم قرار مي
  خواهد بود.   !6ها برابر  يعني در اين حالت تعداد جايگشت

1 1
L AA GG RNE

¾TvM ¾TvM  

  )132تا127هاي  ، صفحه1(رياضي(شمارش بدون شمردن)  
----------------------------------------------  

 قاسم آبادي)(جواد زنگنه   » 3«گزينة  - 188

باشـد و ديگـري از    B,C,Dدو رأس ديگر يكي شان بايـد از بـين    ،بخواهد قطر باشد AEاگر 
  :  G,Fبين 

3 2 61 1
   

     
   

  

A

B

C

D
E

F

G

  
  )140تا133هاي  ، صفحه1(رياضي(شمارش بدون شمردن)  

----------------------------------------------  
 (فرهاد سراجي)  » 4«گزينة  -189

  بايد بين پسرها و دو طرف رديف قرار گيرند.   ،ينكه هيچ دو دختري كنار هم نباشندبراي ا
  
  

  !5حالت دارند:  5پسرها 

!خانه مشخص شده قرار گيرند:  6دختر بايد در  3
 

 
 

6 33  

بنابراين داريم: 
65 3 120 20 6 144003! !
 

      
 

  

  )140تا127هاي  ، صفحه1(رياضيردن)(شمارش بدون شم  
----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 3«گزينة  -190

1 1 2 1 23 5 4 2 1   ô£  ô£  IÄ ô£  باشد 3رقمي هزارگان  چهار: در عدد  

1 33 2 184    ô£  jo  باشد 4: در عدد چهار رقمي هزارگان  

1 23 2 125 3 1   ô£  IÄ jo باشد 5عدد چهار رقمي هزارگان  :در  

   
   
   

10 8
3 1

     N N N N N
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34 3 2 1 72    jo عدد پنج رقمي باشد:  

  .توان ساخت د ميتا عد 104روي هم 

  )132تا127هاي  ، صفحه1(رياضي(شمارش بدون شمردن)  
----------------------------------------------  

  شناسي زمين         
  

 )99(خارج از كشور   » 4«گزينة  -191

هـا در هنگـام    هاي پويـايي زمـين اسـت. مطالعـة آن     هاي پوستة زمين، يكي از نشانه تگيشكس
هـا اهميـت زيـادي دارد. افـزون بـر آن در تجمـع        ها و سـاير سـازه   ها، سدها، تونل ساخت جاده

  باشد.   هاي گرمابي حائز اهميت مي هاي زيرزميني و ذخاير نفت و گاز و تشكيل كانسنگ آب
هـاي دوطـرف را    جـايي سـنگ   ها جابـه  دانيم در درزه اره به درزه دارد و مياش» 4«نكته: گزينة 

  .هاست نداريم. اين خصوصيت مربوط به گسل
 )90شناسي، صفحة  (پويايي زمين) (زمين  

----------------------------------------------  

 )99(خارج از كشور   » 3«گزينة  -192

صـورت   شود و به طور ناگهاني آزاد مي ها، به ه در سنگلرزه، مقدار انرژي انباشته شد در هر زمين
  كند. اطراف حركت مي  اي به امواج لرزه

  كره است. هاي سنگ لرزه، حركت ورقه علت اصلي زمين
 )92شناسي، صفحة  (پويايي زمين) (زمين  

----------------------------------------------  

  (بهزاد سلطاني)  »3«گزينة  -193
  باشد.   اي مخالف جهت حركت امواج دريا مي جهت حركت دايرهدر موج ريلي، 

  ها: بررسي ساير گزينه
  كنند. هاي جامد، مايع و گاز عبور مي امواج طولي از محيط»: 1«گزينة 
ها و سطح زمـين ايجـاد    امواج سطحي از برخورد امواج دروني با فصل مشترك لايه»: 2«گزينة 

  شوند. ايجاد و در داخل زمين منتشر مي  لرزه زمينشوند، اما امواج دروني در كانون  مي
شـوند ولـي    لرزه ايجاد مـي  امواج دروني هستند كه در كانون زمين Sو  Pامواج »: 4«گزينة 

  نوعي موج سطحي است. (L)موج لاو 
  )94و  93هاي  سي، صفحهشنا (پويايي زمين) (زمين  

----------------------------------------------  

 (حامد جعفريان)  »  1«گزينة  -194

31/به ازاي هر يك واحد بزرگي، مقدار انـرژي   يابـد. واحـد    برابـر افـزايش مـي    6 4 2 2 

/گاه  آن 231 6.  
  )96شناسي، صفحة  ) (زميننيزم ييايپو(   

 ----------------------------------------------  

  )1400(خارج از كشور تجربي   »4«گزينة  - 195

تـر در حاشـيه    هـاي قـديمي   هاي جديدتر در مركز (ماسه سنگ دانه درشت) و لايه چنانچه لايه
بـه شـكل تـنش فشـاري و      چنين با توجه آيد. هم چين قرار داشته باشند، ناوديس به وجود مي

گسل معكوس قابل مشاهده است. (فراديواره نسبت به فروديواره بـه سـمت بـالا حركـت كـرده      
  است.)  

 )98و  91هاي  شناسي، صفحه (پويايي زمين) (زمين  

----------------------------------------------  

 )سليمان عليمحمدي(  »  4« ةگزين -196

ها بخار آب، گـاز گـوگرد    مرحلة فومرولي هستند و از دهانة آن هاي دماوند و تفتان در آتشفشان
  شوند. و ... خارج مي

  )99شناسي، صفحة  (زمين (پويايي زمين) 
--------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  » 1« ةگزين - 197

  گردند. مي گذاري ها با ايجاد پستي و بلندي در سطح زمين، سبب تداوم فرسايش و رسوب كوه
  )100شناسي، صفحة  (زمين (پويايي زمين) 

--------------------------------------------  

 )سليمان عليمحمدي(  » 1« ةگزين -198

چنين با توجـه بـه شـيب سـطح شكسـتگي، فراديـواره        ها را درنظر بگيريم و هم اگر امتداد لايه
  .باشد از نوع عادي ميسمت پايين حركت كرده است و گسل  نسبت به فروديواره به

  )91و  90هاي  شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين) 
--------------------------------------------  

  (روزبه اسحاقيان)  »3«گزينة  - 199
لرزه نام دارد. ايـن   لرزه است، مركزسطحي زمين ترين فاصله از كانون زمين اي كه داراي كم نقطه

 لـرزه كـاهش   لـرزه، شـدت زمـين    دن از مركزسطحي زمـين نقطه در سطح زمين است. با دورش
  يابد.   مي

  )95و  93هاي  شناسي، صفحه (زمين (پويايي زمين)   
--------------------------------------------  

  اقليدي) (محمود ثابت  »1«گزينة  - 200
ييـر در  هـاي زيرزمينـي، ايجـاد تغ    نشانگرها عبارتند از: تغييرات گاز رادون در آب برخي از پيش

  لرزه لرزه، ناهنجاري در رفتار حيوانات، ابرزمين سطح تراز آب زيرزميني، پيش
  )97شناسي، صفحة  (زمين (پويايي زمين)   

----------------------------------------------  
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